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NOTIKUMS ■  ANONSI  ■

Lietavas izskalojušas 
60 ceļa posmus 
novadā – 6. lpp.

Turpina atdzimt 
Dvietes muižas 

komplekss – 7. lpp.  

Viss dzīves cēliens 
vienā darba grāmatiņā 

– 8. lpp.   

Intervija ar novada 
domes priekšsēdētāju 

Vitāliju Aizbaltu 
– 10. lpp.

Atgriezies latgaliešu 
mūzikas festivāls 

“Muzykys Skrytuļs” – 
12. lpp. 

Jaunieši aktīvi 
iesaistās vasaras 
darbos - 14. lpp. 

 AUGŠDAUGAVAS 
NOVADS UZGAVILĒJA 

XIII LATVIJAS 
SKOLU JAUNATNES 
DZIESMU UN DEJU 

SVĒTKOS
No 5. līdz 13. jūlijam Rīgā 

norisinājās 13. Latvijas Skolu 
jaunatnes dziesmu un deju 
svētki “Nāc gavilēt!”, kas kļuva 
par neaizmirstamu pieredzi 
gandrīz 400 jauniešiem no 
Augšdaugavas novada. 

Latvijas Skolu jaunatnes 
dziesmu un deju svētkos 
piedalījās 26 Augšdaugavas 
novada kolektīvi no 12 
izglītības iestādēm. Rīgā svētku 
notikumos dejā, dziesmā, 
muzicēšanā, vizuālajā mākslā 
u.c. ievijās 7 deju kolektīvi, 3 
kori, 2 folkloras kopas, pūtēju 
orķestris, 2 akordeonistu 
ansambļi, koklētāju ansamblis, 
trīs tērpu kolekcijas, popgrupa, 
vokāli instrumentālais 
ansamblis, 5 vizuālās un vizuāli 
plastiskās mākslas pulciņi. 
Katra joma svētkos ieguva 
savu vietu un uzmanību – bērni 
uzstājās koncertos, modes 
skatēs, izstādēs un radošajās 
darbnīcās.

Augšdaugavas novada 
kolektīvi tika laipni uzņemti 
Rīgas Reinholda Šmēlinga 
vidusskolā, kas uz nedēļu kļuva 
ar otrām mājām. Lai gan dienas 
bija piepildītas ar mēģinājumiem 
un koncertiem, brīvajos 
brīžos bērni izmantoja iespēju 
atpūsties skolas stadionā, 
spēlējot bumbu, vingrojot vai 
vienkārši ļaujoties pastaigām. 

Nedēļa Rīgā nebija viegla 
– garie mēģinājumi, karstums 
un pārgurums brīžiem lika 
pārbaudīt bērnu izturību. 
Tomēr katrs priekšnesums, 
katrs aplausu vilnis un katra 
piedzīvotā emocija deva milzīgu 
gandarījumu.

Skolotāji un kolektīvu 
vadītāji ar lepnumu vēroja 
savus audzēkņus – ne tikai 
uz skatuves, bet arī ikdienas 
situācijās, kur bērni pierādīja 
savu atbildību, cieņu un spēju 
sadarboties.

“Šie svētki bija kā sapņa 
piepildījums – redzēt mūsu 
bērnus Rīgā, dziedot, dejojot, 
radot un gavilējot. Tā ir mūsu 
novada nākotne – radoša, 
spēcīga un vienota,” teica 
pedagogi, kas visu šo laiku bija 
kopā ar bērniem Rīgā. Latvijas 
Skolu jaunatnes dziesmu un 
deju svētki Augšdaugavas 
novada bērniem bija ne tikai 
koncerti un mēģinājumi, tā bija 
kopā būšana, kas deva  pieredzi, 
stiprināja piederību, pašapziņu 

un mīlestību pret savu kultūru 
un valsti.

Svētkos neiztika arī bez 
pārsteigumiem. Satversmes 
tiesas priekšsēdētāja Irēna 
Kucina, kura pirms 25 gadiem 
absolvējusi Špoģu vidusskolu, 
apciemoja XIII Skolu jaunatnes 
dziesmu un deju svētku 

dalībniekus-Špoģu vidusskolas 
deju kolektīvu “Zvārgulītis” un 
atveda bērniem gardu cienastu. 
Viņa apjautājās par skolēnu 
ikdienu un svētku sajūtām. 
Savukārt “Zvārgulīša” dejotāji 
tikšanos uztvēra kā iedvesmu 
un motivāciju – būt lepniem 
par savu valsti, savu kultūru un 

darbu, ko viņi iegulda dejā. Irēna 
Kucina izteica vēlmi doties kopā 
ar dzimtās skolas jauniešiem 
svētku gājienā un aicināja 
jauniešus apciemot kādreiz 
viņu darba vietā un iepazīt 
Satversmes tiesas darbu.
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Pirmo reizi dziesmusvētkos 
tika iekļauti mūzikas skolu 
akordeonistu orķestri, Naujenes 
Mūzikas un mākslas skolas 
akordeonistu orķestris un 
Špoģu Mūzikas un mākslas 
skolas akordeonistu ansamblis 
piebiedrojās vēl 46 kolektīviem 
uz Dailes teātra skatuves, kur 
izskanēja akordeonu mūzikas 
koncerts “Skan akordeons”. 
Kopā uz skatuves muzicēja 
ap 300 akordeonisti no visas 
Latvijas. Naujenes akordeonistu 
kolektīva vadītāja Tatjana 
Jukuma atzīst, ka ir liels gods 
un prieks kļūt par daļiņu 
no svētkiem: “Mums tas ir 
grandiozs notikums, lieli svētki 
Latvijā, kuros pārstāvēta arī 
Latgale. Ceram, ka tas ir tikai 
sākums un turpināsies nākotnē.” 

VEF Kultūras pilī bija 
aplūkojama vizuāli plastiskas 
mākslas darbu izstāde 
“Starojums”, kurā piedalījās 
pieci Augšdaugavas novada 
laureātu darbi no Kalupes 
pamatskolas, Ilūkstes Mūzikas 
un mākslas skolas, Špoģu 
Mūzikas un mākslas skolas 
un Naujenes pamatskolas. 
Vērmanes dārzā bija apskatāmi 
vides objektu konkursa 
“StaroJums” laureātu darbi, 
kur mūsu novadu pārstāvēja 
trīs Špoģu Mūzikas un mākslas 
skolas audzēkņu darbi. Kokļu 
mūzikas koncertā “Dzīslojums” 
piedalījās Špoģu Mūzikas 
un mākslas skolas koklētāju 
ansamblis “Dzirksteļeitei”, 
dažādās folkloras kopu 
programmās novadu pārstāvēja 
Ilūkstes Raiņa vidusskolas 
folkloras kopa “Lukste” un 
Vaboles pamatskolas folkloras 
kopa “Kanči”.

Popgrupu koncertā 
novadu pārstāvēja Ilūkstes 
Mūzikas un mākslas skolas 
popgrupa “MIX”, tērpu parādē 
“StaroJums” novadu ar vienu 
kolekciju pārstāvēja Zemgales 
vidusskolas pulciņš “Kolorīts” 
un ar divām kolekcijām Špoģu 
Mūzikas un mākslas skolas 
pulciņš “Dabas dizains”. Pūtēju 
orķestru programmā mūsu 
novadu pārstāvēja Naujenes 
pūtēju orķestris.

Profesionālo izglītības iestāžu 
aktivitātēs novadu pārstāvēja 
Bebrenes profesionālās un 
vispārizglītojošās vidusskolas 
radošās darbnīcas un vokālais 
ansamblis “Lai skan!”.

Daugavas stadionā deju 
lielkoncertā “Es atvēru Laimas 
dārzu” piedalījās  Ilūkstes Raiņa 
vidusskolas deju kolektīva 
“Ance” trīs vecuma grupas, Lāču 
pamatskolas deju kolektīvs, 
Špoģu vidusskolas deju 
kolektīvs “Zvārgulītis”, Vaboles 
pamatskolas deju kolektīvi 
“Kukainīši” un “Aismiņa”.

Mežaparkā svētku 
noslēguma koncertā “Te aust!” 
piedalījās novada folkloras 
kopas, pūtēju orķestris un kori 
no Ilūkstes Raiņa vidusskolas, 
Lāču pamatskolas un Salienas 
vidusskolas apvienotais koris, 
Špoģu vidusskolas koris “Elpa”.

Gatavojoties svētkiem, katrs 
kolektīvs veidoja savu unikālo 
pērli, kas turpināja savu pērļu 

savīšanas ceļu Vērmanes dārzā 
Rīgā un kļuva par vienu no 
skaistajiem un neparastajiem 
svētku simboliem. Ikviens 
svētku apmeklētājs vēlējās tikt 
iemūžināts uz pērļu virteņu 
fona, bet paši dalībnieki ar 
aizrautību meklēja savu īpašo 
pērli iespaidīgajā pērļu vijumā.      

Svētku gaitā jautājām 
bērniem, kāda bija viņu galvenā 
motivācija kļūt par svētku 
dalībniekiem. Bērniem sajūsmu 
radīja kopīga dzīvošana skolā 
ar draugiem, pastaigas, jaunas 
emocijas un pieredze. “Dejas ir 
mana sirdslieta, kas man sagādā 
prieku. Šeit es pavadu laiku ar 
draugiem, mūsu sastāvam tas 
ir tāds noslēgums, kas padara 
svētkus īpašus. Ir ļoti liels spēks 
tajā, ko mēs esam iemācījušies 
un parādām, ir gandarījums par 
to, cik daudz ir izdarīts, varam 
priecēt citus,” atzīst kolektīva 
“Ance” dejotāja Laura. “Protams, 
ir grūti, jādejo katru dienu, 
pirmajā dienā mēģinājums ilga 
vairāk kā 7 stundas, koncerts arī 
bija sarežģīts, jo bija ļoti karsta 
diena, fiziska slodze ir ļoti liela, 
bet mēs izjūtam gandarījumu. 
Atjaunot spēku palīdz tuvie 
cilvēki, draugi, ar kuriem kopā 
šo piedzīvojam,” saka dejotāja 
Elīna. Kolektīva “Ance” dejotāja 
Ance teic, ka vērtīgākais šajos 
svētkos ir sajūtas un emocijas, 
ka ir daudzi tūkstoši cilvēku, kuri 
ir saliedēti kā viens vesels. 

Ļoti daudziem jauniešiem tā 

ir pirmā pieredze. Svētki nav 
notikuši desmit gadus, izkritusi 
vesela paaudze. Vidusskolēniem 
tā ir arī pēdējā iespēja pabūt 
svētkos, tāpēc svētku izskaņā 
netrūka asaru un pārdzīvojumu.  

Svētku noslēgumā viens no 
centrālajiem notikumiem bija 
svētku gājiens, kas aizvijās 
gar Brīvības pieminekli līdz 
Dailes teātrim, tajā piedalījās 
novada vadība un uzmirdzēja 
vairums mūsu novada kolektīvu 
Naujenes mūzikas un mākslas 
skolas pūtēju orķestra pavadībā.

XIII Latvijas Skolu jaunatnes 
dziesmu un deju svētki paliks 
bērnu un viņu skolotāju atmiņās 
kā viens no spilgtākajiem 
notikumiem.

“Ar patiesu prieku un 
gandarījumu varu teikt – 
Augšdaugavas novads šajos 
svētkos bija redzams, dzirdams 
un jūtams visā krāšņumā! 
Mūsu novadu Dziesmu un deju 
svētkos pārstāvēja gandrīz 
400 dalībnieku – deju kolektīvi, 
kori, folkloras kopas, pūtēju 
orķestris, akordeonistu un 
koklētāju ansambļi, tērpu 
kolekcijas, popgrupa, vokāli 
instrumentālais ansamblis, kā 
arī vizuālās un vizuāli plastiskās 
mākslas pulciņi. Man pašam 
bija gods baudīt klātienē 
deju lielkoncertu “Es atvēru 
Laimas dārzu” un noslēguma 
koncertu “TE-AUST”, un varu 
teikt – tas bija aizkustinoši, 
iedvesmojoši un dvēseliski 
skaisti!” teic Augšdaugavas 
novada pašvaldības domes 
priekšsēdētājs Vitālijs Aizbalts. 
Pašvaldības vārdā viņš pateicas 
ikvienam dalībniekam par 
ieguldīto darbu, radošumu, 
degsmi un mirdzošajām acīm, 
vecākiem un vecvecākiem par 
atbalstu, sapratni un mīlestību, 
kas iedrošina bērnus un 
jauniešus doties lielajā svētku 
ceļā, kolektīvu vadītājiem un 
pedagogiem par pacietību, 
neatlaidību un iedvesmojošo 
vadību, organizatoriem, pagastu 
pārvaldēm, skolu direktoriem, 
šoferiem, pašvaldības policijai 
– par rūpēm, sadarbību un 
praktisko atbalstu, novada 
Dziesmu un deju svētku garam 
Inesei Zuģickai – par nesavtīgu 
darbu un patiesu degsmi, 
īpašs paldies Rīgas Reinholda 
Šmēlinga vidusskolai un tās 
direktoram Jānim Japiņam 
par sirsnīgo un viesmīlīgo 
uzņemšanu svētku laikā!  

“Svētki ir noslēgušies, bet 
radošais gars turpinās dzīvot 
mūsu sirdīs un darbos. Jau 
tagad domājam par nākamajiem 
svētkiem, lai atkal kopā radītu 
ko īpašu un paliekošu,” saka V. 
Aizbalts. 

Teksts: Inese Minova
Foto: Inese Minova, Jeļena 

Ivancova
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■DEPUTĀTU PIEŅEMŠANAS LAIKI■ AUGŠDAUGAVAS NOVADA PAŠVALDĪBAS DOMES LĒMUMI

Augšdaugavas novada pašvaldības domes priekšsēdētājs 
Vitālijs Aizbalts

04.08. 
Augšdaugavas novada pašvaldības ēka, Rīgas ielā 2, 
Daugavpilī, 
pēc iepriekšēja pieraksta pa tālruni 654 22 238

10.00-12.00 
14.00-18.00

Augšdaugavas novada pašvaldības domes priekšsēdētāja 1. vietnieks 
Jānis Proms

18.08. 
Augšdaugavas novada pašvaldības ēka, Rīgas ielā 2, 
Daugavpilī, 
pēc iepriekšēja pieraksta pa tālruni 654 22 238

10.00-12.00 
14.00-18.00

Augšdaugavas novada pašvaldības domes priekšsēdētāja vietnieks 
Reinis Līcis

06.08. Ilūkstes apvienības pārvalde, Brīvības iela 7, Ilūkste 13.00-16.00

08.08. Zoom saite atrodama pašvaldības mājas lapā 09.00-11.00

Augšdaugavas novada pašvaldības domes priekšsēdētāja vietniece 
Olesja Ņikitina

12.08. Višķu apvienības pārvalde, Špoģi, Skolas iela 17 14.00-16.00

19.08. Sventes apvienības pārvalde, Svente, Parka iela 1 14.00-16.00

26.08. Naujenes apvienības pārvalde, Naujene, Skolas iela 15 15.00-16.00

Kārlis Jadzevičs
12.08. Sventes apvienības pārvalde, Kalkūne, Ķieģeļu ielā 4 15.30-16.30

26.08. Naujenes apvienības pārvalde, Naujene, Skolas iela 15 15.30-16.30

Maigurs Krievāns
05.08. Ilūkstes apvienības pārvalde, Ilūkste, Brīvības iela 7 09.00-13.00

Pāvils Kveders
06.08. Ilūkstes apvienības pārvalde, Brīvības iela 7, Ilūkste 13.00-15.00

21.08. Zoom saite atrodama pašvaldības mājas lapā 14.00-16.00

Arvīds Kucins
01.08. Višķu apvienības pārvalde, Dubna, Nākotnes iela 1A 09.00-10.00

Edgars Kucins
Pieņemšanas augustā nav

Aleksejs Mackevičs
05.08. Zoom saite atrodama pašvaldības mājas lapā 17.00-19.30

12.08. Sventes apvienības pārvalde, Kalkūne, Ķieģeļu ielā 4 15.30-16.30

19.08. Zoom saite atrodama pašvaldības mājas lapā 17.00-19.30

26.08. Naujenes apvienības pārvalde, Naujene, Skolas iela 15 15.30-16.30

Dainis Millers
19.08. Zoom saite atrodama pašvaldības mājas lapā 14.00-16.00

Dzintars Pabērzs
 11.08. Zoom saite atrodama pašvaldības mājas lapā 14.00-16.00

Aivars Rasčevskis

07.08. 
Augšdaugavas novada pašvaldības Centrālā 
pārvalde (Rīgas iela 3, Daugavpils, 2. stāvs)

13.00-15.00

21.08. 
Augšdaugavas novada pašvaldības Centrālā 
pārvalde (Rīgas iela 3, Daugavpils, 2. stāvs)

13.00-15.00

Inese Skurjate
05.08. Zoom saite atrodama pašvaldības mājas lapā 17.00-19.30

12.08. Sventes apvienības pārvalde, Kalkūne, Ķieģeļu ielā 4 15.30-16.30

19.08. Zoom saite atrodama pašvaldības mājas lapā 17.00-19.30

26.08. Naujenes apvienības pārvalde, Naujene, Skolas iela 15 15.30-16.30

Regīna Tamane
04.08. Sventes apvienības pārvalde, Kalkūne, Ķieģeļu ielā 4 14.00-16.00

12.08. Demenes apvienības pārvalde, Mirnijs, Miera ielā 26 14.00-16.00

12.08. Sventes apvienības pārvalde, Medumi, Alejas ielā 2 14.00-16.00

Deputātu pieņemšanas laiks var mainīties. Lūdzu sekojiet aktuālajai 
informācijai mājas lapā www.augsdaugavasnovads.lv sadaļā

 “Pašvaldība”->”Domes deputāti”

Augšdaugavas novada pašvaldības izpilddirektors
Pēteris Dzalbe pieņem iedzīvotājus 

katru pirmdienu no 15.00 - 17.00 Rīgas ielā 2, Daugavpilī
pēc iepriekšēja pieraksta pa tālruni 65422238

katru otrdienu no 10.00 - 13.00 Ilūkstes apvienības pārvaldē,
Brīvības ielā 7, Ilūkstē

2025. gada 19. jūnija sēdē 
pieņemti 124 lēmumi:

 Apstiprināja Augšdaugavas 
novada pašvaldības 2024. gada 
publisko pārskatu.
 Izdeva saistošos noteikumus 

“Grozījumi Augšdaugavas novada 
pašvaldības domes 2025. 
gada 30. janvāra saistošajos 
noteikumos Nr.115 “Augšdaugavas 
novada pašvaldības budžets 
2025. gadam””.
 Izdeva Špoģu Mūzikas un 

mākslas skolas nolikumu.
 Izdeva nolikumu “Grozījums 

Augšdaugavas novada 
pašvaldības domes 2021. 
gada 16. septembra nolikumā 
Nr.62 “Randenes pamatskolas 
nolikums””.
 Aktualizēja Daugavpils 

valstspilsētas un Augšdaugavas 
novada attīstības programmas 
2022.-2027. gadam 
Augšdaugavas novada rīcības 
plānu.
 Aktualizēja Daugavpils 

valstspilsētas un Augšdaugavas 
novada attīstības programmas 
2022.-2027. gadam 
Augšdaugavas novada investīciju 
plānu.
 Apstiprināja konkursa “Par 

granta piešķiršanu uzņēmēju 
projektiem 2025. gadā” projektu 
vērtēšanas 2.kārtas rezultātus.
 Atkārtoti nolēma organizēt 

Augšdaugavas novada 
pašvaldības grantu konkursu 
“Remigrācijas atbalsta pasākums 
- uzņēmējdarbības atbalsts”.
 Nolēma īstenot projektu 

“Līksnas kopienas aktivitāšu 
telpiskā attīstība, pilnveidojot 
materiāltehnisko bāzi pasākumu 
norisei”.
 Uzsāka Valsts kultūrkapitāla 

fonda mērķprogrammas “Latviešu 
vēsturisko zemju attīstības 
programmas” projektu konkursā 
“Sēlijas kultūras programma 2025” 
atbalstītā projekta ”Nāc ar savu 
sēļu tautasdziesmu” (projekta 
Nr.SKP2025/9) īstenošanu.
 Atbalstīja biedrības 

“Augšzemnieki” projekta 
“Mācību cikls Sēlijas un Latgales 
kopienām Augšdaugavas novadā” 
iesniegšanu biedrības „Partnerība 
„Kaimiņi”” izsludinātajā 
nepārtrauktajā Eiropas Savienības 
Eiropas Lauksaimniecības 
fonda lauku attīstībai Kopējās 
lauksaimniecības politikas 
stratēģiskā plāna 2023.-2027. 
gadam intervences LA19 “Darbību 
īstenošana saskaņā ar sabiedrības 
virzītas vietējās attīstības 
stratēģiju, tostarp sadarbības 
aktivitātes un to sagatavošana” 
aktivitātē “Kopienu spēcinošas 
un vietas attīstību sekmējošas 
iniciatīvas”.
 Uzsāka projekta “Iedvesmas 

bibliotēka” īstenošanu, kas tiek 
īstenota biedrības “Partnerība 
“Kaimiņi” aktivitātē “Kopienu 
spēcinošas un vietas attīstību 
sekmējošas iniciatīvas””.
 Uzsāka Latvijas ebreju 

kopienas restitūcijas fonda 
atbalstīto projektu “Vēstures 
atmiņas un kopienas dialogs”.
 Uzsāka projekta “Skrindu 

dzimtas muzeja sola restaurācijas 
2. kārta” īstenošanu.
 Uzsāka Erasmus+ sporta 

personāla mobilitātes projekta 
“Sporta tilti: Augšdaugava – 
Lomža” īstenošanu.
 Atbalstīja sadarbības līguma 

slēgšanu ar Valsts izglītības 
attīstības aģentūru par dalību 
Eiropas Sociālā fonda Plus projekta 
Nr.4.2.2.1/1/25/I/001 “STEM un 
pilsoniskās līdzdalības norises 
plašākai izglītības pieredzei un 
karjeras izvēlei” norišu īstenošanā 
2025.-2028.gadā.
 Nolēma lauzt Stipendijas 

izmaksas līgumu.
 Nolēma īstenot projektu 

“Vējrāža noņemšana no 
Berķeneles luterāņu baznīcas 
torņa spices”.

 Piešķīra no Augšdaugavas 
novada pašvaldības līdzekļiem 
ikmēneša pabalstu.
 Nolēma norakstīt 

Augšdaugavas novada 
pašvaldības debitoru parādus.
 Nolēma atteikt pieņemt 

dāvinājumu - ½ domājamo daļu 
no ēkas Medumu pagastā.
 Nolēma pārņemt 

Augšdaugavas novada 
pašvaldības valdījumā 
bezmantinieka mantu - nekustamo 
īpašumu Salienas pagastā.
 Nolēma nodibināt ceļa 

servitūtu uz Augšdaugavas 
novada pašvaldībai piekritīgā 
nekustamā īpašuma.
 Nostiprināja īpašuma tiesības 

zemesgrāmatā uz Augšdaugavas 
novada pašvaldības vārda 
1 nedzīvojamai telpai un 2 
dzīvokļiem Medumu pagastā.
 Atļāva atsavināt 8 zemes 

vienības un 2 nekustamos 
īpašumus Demenes, Kalkūnes, 
Laucesas, Medumu  un 
Skrudalienas pagastā.
 Atteicās nodot atsavināšanai 

dzīvokļa īpašumu Nīcgales 
pagastā.
 Nolēma izbeigt atsavināšanas 

procesus 9 nekustamiem 
īpašumiem un 1 dzīvokļa 
īpašumam Biķernieku, Kalkūnes, 
Līksnas, Maļinovas, Nīcgales un 
Šēderes pagastā.
 Nolēma pārdot 2 nekustamos 

īpašumus Kalkūnes un Tabores 
pagastā.
 Nolēma pārdot uz nomaksu 

par nosacīto cenu 3 nekustamos 
īpašumus Kalkūnes, Līksnas un 
Pilskalnes pagastā.
 Apstiprināja izsoļu rezultātus 

uz 5 nekustamiem īpašumiem 
un 2 zemes vienībām Bebrenes, 
Biķernieku, Dubnas, Līksnas, 
Naujenes, Tabores pagastā un 
Subatē.
 Atzina par nenotikušām 

rīkotās izsoles uz 11 nekustamiem 
īpašumiem un 31 dzīvokļu īpašumu 
Ambeļu, Biķernieku, Demenes, 
Dubnas, Dvietes, Kalkūnes, 
Kalupes, Naujene, Nīcgales, 
Pilskalnes, Salienas, Sventes, 
Tabores un Višķu pagastā.
 Apstiprināja atkārtoto izsoļu 

noteikumus uz 16 dzīvokļu 
īpašumiem un 1 nekustamo 
īpašumu Biķernieku, Demenes, 
Dubnas, Dvietes, Kalkūnes, 
Kalupes, Naujenes, Tabores un 
Višķu pagastā.
 Atcēla sociālā dzīvokļa statusu 

izīrētajam pašvaldības divistabu 
dzīvoklim Naujenes pagastā.
 Noteica sociālā dzīvokļa 

statusu izīrētajam pašvaldības 
vienistabas dzīvoklim Maļinovas 
pagastā.
 Noteica, ka zeme personisko 

palīgsaimniecību vajadzībām ir 
pašvaldības neapbūvētas zemes 
vienības, uz kurām var pretendēt 
personas, kurām ir nepieciešama 
zeme mazdārziņa ierīkošanai.
 Noteica samaksas 

samazinājumu 25 procentu 
apmērā no Valsts zemes 
dienesta noteiktās samaksas par 
izpērkamo nekustamo īpašumu 
Salienas  pagastā.
 Atzina zemes vienību 

Naujenes pagastā par pašvaldībai 
piekritīgu starpgabalu.
 Atzina, ka rezerves zemes 

fondā ieskaitītās 2 zemes vienības 
Laucesas un Pilskalnes pagastā ir 
piekritīgas Augšdaugavas novada 
pašvaldībai un ierakstāmas 
zemesgrāmatā uz Augšdaugavas 
novada pašvaldības vārda.
 Apstiprināja publiskās 

apspriešanas rezultātus  koku 
ciršanai Demenes un Tabores 
pagastā.
 Piešķīra Augšdaugavas 

novada pašvaldības Centrālajai 
pārvaldei un Subates 
apvienības pārvaldei līdzekļus 
no Augšdaugavas novada 
pašvaldības budžeta līdzekļiem 
neparedzētiem gadījumiem.

 Uzdeva Augšdaugavas 
novada pašvaldības Centrālajai 
pārvaldei no 2025. gada 1. jūlija 
sniegt Augšdaugavas novada 
pašvaldības aģentūrai “Višķi”, 
tās darbības nodrošinājumam 
pakalpojumus.
 Nolēma atstāt negrozītu 

Augšdaugavas novada 
pašvaldības izpilddirektora 2025. 
gada 28. marta  lēmumu Nr. 2.1-
13/413.
 Piešķīra no Augšdaugavas 

novada pašvaldības budžeta 
līdzekļiem neparedzētiem 
gadījumiem papildus finansējumu 
biedrībām.

2025. gada 27. jūnija sēdē 
pieņemti 5 lēmumi:

 Ievēlēja Vitāliju Aizbaltu 
par Augšdaugavas novada 
pašvaldības domes 
priekšsēdētāju.
 Ievēlēja Jāni Promu 

par Augšdaugavas novada 
pašvaldības domes 
priekšsēdētāja 1.vietnieku.
 Ievēlēja Reini Līci par 

Augšdaugavas novada 
pašvaldības domes 
priekšsēdētāja vietnieku.
 Ievēlēja Olesju Ņikitinu 

par Augšdaugavas novada 
pašvaldības domes 
priekšsēdētāja vietnieci.
 Izveidoja darba grupu 

Augšdaugavas novada 
pašvaldības nolikuma grozījumu 
izstrādei. 

 2025. gada 30. jūnija sēdē 
pieņemti 2 lēmumi:

 Ievēlēja Augšdaugavas 
novada pašvaldības domes 
finanšu un attīstības komitejas.

2025. gada 10. jūlija sēdē 
pieņemti 26 lēmumi:

 Uzsāka projekta 
Nr. 5.1.1.1/1/24/I/025 
“Uzņēmējdarbības attīstībai 
nepieciešamās infrastruktūras 
izveide Augšdaugavas novada 
Višķu pagasta degradētajā 
rūpnieciskajā teritorijā” īstenošanu 
un apstiprināja projekta ieņēmumu 
un izdevumu tāmes.
 Iestājās biedrībā “Europea 

Latvia”.
 Izveidoja Augšdaugavas 

novada pašvaldības ceļu fonda 
komisiju.
 Grozīja Augšdaugavas 

novada pašvaldības domes 
2021. gada 15. jūlija lēmumu 
Nr.29 “Par Augšdaugavas novada 
pašvaldības dzīvokļa jautājumu 
komisijas izveidošanu un nolikuma 
apstiprināšanu”, Augšdaugavas 
novada pašvaldības domes 
2021. gada 15. jūlija lēmumu 
Nr.30 “Par Augšdaugavas 
novada pašvaldības īpašuma 
atsavināšanas un nomas tiesību 
izsoles komisijas izveidošanu 
un nolikuma apstiprināšanu” 
un Augšdaugavas novada 
pašvaldības domes 2021. 
gada 15. jūlija lēmumu Nr.31 
“Par Augšdaugavas novada 
pašvaldības nekustamā 
īpašuma pārvaldīšanas komisijas 
izveidošanu un nolikuma 
apstiprināšanu”.
 Piekrita nodot valsts īpašumā 

nekustamo īpašumu Salienas 
pagastā.
 Atļāva reģistrēt zemesgrāmatā 

zemes nomas līgumu un līgumu 
par nedzīvojamo telpu un zemes 
gabala nomu.
 Apstiprināja izsoles rezultātus 

5 nekustamajiem īpašumiem 
Ilūkstē, Biķernieku, Kalkūnes, 
Medumu un Sventes pagastā.
 Apstiprināja izsoles rezultātus 

4 dzīvokļu īpašumiem Nīcgales un 
Skrudalienas pagastā.
 Atbrīvoja Jāni Promu no Višķu 

apvienības pārvaldes vadītāja 
amata.

Ar domes pieņemtajiem 
lēmumiem var iepazīties 
pašvaldības mājas lapā sadaļā 
„Publiskie dokumenti”.
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■  PAŠVALDĪBA

NOTIKA NOSLĒDZOŠĀ 
IEPRIEKŠĒJĀ 
SASAUKUMA 
DOMES SĒDE

19. jūnijā notika 
Augšdaugavas novada 
pašvaldības domes iepriekšējā 
sasaukuma noslēdzošā domes 
sēde. No 2021. līdz 2025. 
gadam ir notikušas 135 domes 
sēdes, 137 finanšu komitejas 
sēdes, 62 izglītības, kultūras 
un sporta jautājumu komitejas 
sēdes, 56 sociālo un veselības 
jautājumu komitejas sēdes, 71 
tautsaimniecības komitejas 
sēde, 32 attīstības komitejas 

sēdes. Šajā laikā sagatavoti 
3903 lēmumu projekti, pieņemti 
3323 lēmumi, tostarp izdoti 

123 saistošie noteikumi, 38 
noteikumi, 212 nolikumi, 2 
instrukcijas, 5 reglamenti. 

PAR AUGŠDAUGAVAS 
NOVADA 

PAŠVALDĪBAS DOMES 
PRIEKŠSĒDĒTĀJU 

IEVĒLĒTS VITĀLIJS 
AIZBALTS

27. jūnijā uz Augšdaugavas 
novada pašvaldības 
jaunievēlētās domes pirmo 
sēdi sapulcējās visi deputāti, 
tās laikā tika ievēlēts jauns 
pašvaldības priekšsēdētājs un 
viņa vietnieki. 

Par Augšdaugavas novada 
domes priekšsēdētāju ievēlēts 
Vitālijs Aizbalts no “Latgales 
partijas”. Viņa kandidatūru 
atbalstīja 11 no 15 deputātiem. 
Uz priekšsēdētāja amatu tika 
izvirzīts arī Jānis Proms no 
“Daugavpils novada partijas”, 
taču viņš atsauca savu 
kandidatūru.

Jānis Proms vienbalsīgi tika 
ievēlēts par priekšsēdētāja 
pirmo vietnieku, par vietniekiem 
ievēlēts Reinis Līcis (Nacionālā 
apvienība “Visu Latvijai! - 
Tēvzemei un Brīvībai/LNNK”) 
un Olesja Ņikitina (Daugavpils 
novada partija). Jaunās domes 
deputāti apstiprināja pastāvīgo 

komiteju sastāvu. 
“Es gribu pateikt trīs “paldies”: 

pirmais – tiem vēlētājiem, 
kuri gan vēlēšanu dienā, gan 
iepriekš nobalsoja par mūsu 
komandu, un mums ir jāattaisno 
jūsu uzticība; otrais – maniem 
kolēģiem, kuri šodien nobalsoja 
par mani un uzticēja šo amatu; 
trešais – Arvīdam Kucinam, no 
kura es pārņemu amatu. Šo 
balsojumu es uztveru ne tikai 
kā uzticību, bet kā smaga darba 
sākumu, un mēs šo smago 
darbu varēsim paveikt tad, ja 
mēs visi būsim vienā komandā, 
gan politiskā vara, gan 
izpildvara. Esmu pārliecināts, 

ka mēs izveidosim šo stipro un 
vienoto komandu,” teica domes 
priekšsēdētājs Vitālijs Aizbalts. 

Pašvaldību vēlēšanu 
rezultātā Augšdaugavas novada 
pašvaldības domē ievēlēti 
deputāti no četrām partijām: 
Daugavpils novada partija (5), 
“Sarauj Latgale!” (4), “Latgales 
partija”(3) un Latvijas zemnieku 
savienība, Nacionālā apvienība 
“Visu Latvijai! - Tēvzemei un 
Brīvībai/LNNK” (3). Pašvaldību 
vēlēšanās Augšdaugavas 
novadā piedalījās 6373 
(32,88%) iedzīvotāji no 19  380 
balsstiesīgajiem.

VUGD 
JUBILEJAS MEDAĻA 

– PAR VEIKSMĪGU 
SADARBĪBU

Augšdaugavas novada 
pašvaldības dome saņēma 
augstu apbalvojumu – Valsts 
ugunsdzēsības un glābšanas 
dienesta jubilejas medaļu, kas 
veltīta Latvijas ugunsdzēsības 
160. gadadienai. Ar medaļu 
un piespraudi tika apbalvots 
Augšdaugavas novada 
pašvaldības tehniskais direktors 
Valērijs Ļaksa, kurš pašvaldībā ir 
atbildīgs par civilo aizsardzību.

2025. gada 17. maijā Valsts 
ugunsdzēsības un glābšanas 
dienests (VUGD) svinēja 
160.  gadu jubileju. Sakarā ar 
šo notikumu visā valstī tika 
organizēti vairāki pasākumi, 
tostarp izstādes un Atvērto 
durvju dienas, lai stāstītu visiem 
interesentiem, it īpaši bērniem, 
par ļoti sarežģīto, bīstamo 
un atbildīgo ugunsdzēsēju-
glābēju profesiju. 160 gadu 
laikā notikušas lielas izmaiņas 
– mainījās valsts pārvaldes 
formas, tehnoloģijas un 
aprīkojums, taču nemainīga ir 
palikusi ugunsdzēsēju misija – 
pašaizliedzīgi un profesionāli 
glābt cilvēkus un īpašumu.   

Augšdaugavas novads 
vienmēr bija uzticams VUGD 
partneris, lai kopīgiem spēkiem 
maksimāli operatīvi risinātu 
sarežģītas situācijas, piemēram, 
plūdos, kad nelaime skar 
vairākus simtus cilvēku. Novada 
teritorijā pali vai plūdi nav 
retums, turklāt var notikt ne 

tikai pavasarī. Pēdējie lielie plūdi 
skāra plašas novada teritorijas 
2023. gada marta beigās – 
aprīļa sākumā, kad pašvaldība 
lūdza valdību izsludināt 
ārkārtēju situāciju. Līdzīgi pali 
Augšdaugavas novadā pēdējo 
reizi piedzīvoti pirms 10 gadiem 
– 2013. gadā. 

“Šis apbalvojums tika speciāli 
radīts Latvijas ugunsdzēsības 
160. gadadienai, tas tiek 
pasniegts VUGD amatpersonām 
un sadarbības partneriem. 
Pateicamies Augšdaugavas 
novada pašvaldībai par 
veiksmīgo sadarbību, par 
izciliem sasniegumiem, 
profesionalitāti, cerēsim uz 
to, ka sadarbība turpināsies, 
pirmkārt, ne ārkārtas situācijās, 
bet apmācībās, lai to nelaimes 
gadījumu būtu pēc iespējas 
mazāk,” teica VUGD Latgales 
reģiona pārvaldes priekšnieka 
vietnieks Valdis Straume. 

“Mums ir ļoti sena sadarbība, 
protams, sadarbība nenotiek 
tikai mācībās, mēs ļoti labi 
atceramies gan plūdus pirms 
diviem gadiem, kad kopā 
ar VUGD mēs strādājām, lai 
veiktu pasākumus Maļutku 
ciematā, gan arī citos svarīgos 
pasākumos esam kopā. Liels 
prieks, ka viņi ir atzīmējuši 
manu darbu, manu ieguldījumu 
šajā jomā, un es ceru, ka arī 
turpmāk būs veiksmīga un laba 
sadarbība,” teica Valērijs Ļaksa.

Teksts, foto: Jeļena IvancovaNOTEIKTS 
MOBILĀS APRŪPES 

VIENĪBAS 
CENRĀDIS

Pirms sešiem gadiem, 
īstenojot ERAF projektu 
“Senioru sociālā iekļaušana”, 
Augšdaugavas novadā 
darbu uzsāka pirmā mobilās 
aprūpes vienība Latgalē, lai 
sniegtu palīdzību vientuļiem 
lauku iedzīvotājiem. Latvijas 
un Lietuvas pārrobežu 
sadarbības programmas 
projekta ietvaros tika iegādāts 
specializēts transports un 
izveidota mobilā brigāde, kas 
bāzējas daudzfunkcionālajā 
centrā “Skrudaliena” un 
ik dienu dodas apciemot 
vientuļos sirmgalvjus 
visā novadā. Pašlaik 
mobilās aprūpes vienības 
pakalpojumam novadā 
pieteikušās 52 personas. Ik 
dienu brigāde dodas uz trim 
vai četrām adresēm, katram 
klientam veltot vismaz trīs 
stundas.

Projekta ietvaros klientiem 
šis pakalpojums bija pieejams 

bez maksas, taču projekts 
ir beidzies, tāpēc no 1. jūlija 
tiek ieviesta maksa par 
pakalpojumu. 

Mobilās aprūpes vienība 
nodrošina klienta personīgo 
higiēnu (mazgāšanos mobilajā 
dušā), veļas mazgāšanu 
un atbalstu klienta ikdienas 
sadzīviskos darbos.

Mobilās aprūpes vienības 
pakalpojums tiek sniegts 
Augšdaugavas novada 
pašvaldības teritorijā 
dzīvesvietu deklarētajām 
personām, kurām funkcionālo 
traucējumu dēļ ir objektīvas 
grūtības sevi aprūpēt, kurām 
nav likumīgo apgādnieku 
vai tie nodarbinātības vai 
citu objektīvu apstākļu dēļ 
nespēj sniegt nepieciešamo 
palīdzību. 

Augšdaugavas novada 
Sociālā dienesta Mobilās 
aprūpes vienības maksas 
pakalpojuma cena vienai 
personai par vienu 
pakalpojuma reizi būs 30 eiro, 
nepiemērojot pievienotās 
vērtības nodokli. 

Par mobilās aprūpes 
vienības sniegtajiem 
pakalpojumiem vienu 
reizi kalendārajā mēnesī 
tiks piemērota 100% 
atlaide personām, kam 
noteikta atbilstība trūcīgas 
mājsaimniecības statusam, 
50% atlaide personām līdz 80 
gadu vecumam, 75 % atlaide 
personām pēc 80 gadu 
vecuma sasniegšanas.

Par pakalpojuma 
saņemšanu veicama samaksa, 
ieskaitot to Augšdaugavas 
novada pašvaldības centrālās 
pārvaldes bankas norēķinu 
kontā vai pagastu apvienību 
kasēs.

Līdzšinējā pieredze rāda, ka 
viens klients mobilās brigādes 
pakalpojumus saņem vismaz 
reizi divās nedēļās.

Lai saņemtu šo 
pakalpojumu, klientam 
jāvēršas pie sava pagasta 
sociālā darbinieka vai arī 
pašvaldības Sociālajā 
dienestā.

IEGĀDĀSIES 
IETILPĪGU TELTI 

LĪKSNAS KOPIENAS 
PASĀKUMIEM

Augšdaugavas novada 
pašvaldība ar biedrības 
“Daugavas Savienība” 
atbalstu īstenos projektu 
“Līksnas kopienas aktivitāšu 
telpiskā attīstība, pilnveidojot 
materiāltehnisko bāzi pasākumu 
norisei”. Projekta ietvaros tiks 
iegādāta ietilpīga, mobilitāti 
nodrošinoša telts dažādu 
kopienas ārtelpas aktivitāšu 
rīkošanai.

Projekta kopējās izmaksas 
ir 1092 eiro, no kuriem 
biedrības “Daugavas Savienība” 
līdzfinansējums ir 620 eiro, bet 
pašvaldības līdzfinansējums ir 
472 eiro. 

Augšdaugavas novada 
Līksnas pagasta īpašā vērtība ir 
spēcīga un aktīva kopiena, kura 

saglabā un popularizē savas 
tradīcijas, vērtības un dabas 
bagātības. Jauniešiem notiek 
dažādas aktivitātes, semināri 
un nometnes brīvā dabā. 
Tiek rīkoti iedzīvotāju forumi, 
radošās darbnīcas, kultūras 
pasākumi kulinārā mantojuma 
popularizēšana. Pateicoties 
Līksnas spēcīgās kopienas 
vadmotīvam – būt atvērtiem 
komunikācijā, būt viesmīlīgiem, 
aktīviem, radošiem, 
interesantiem, būt saredzētiem 
un  sajustiem, Līksnas kopiena 
ieguvusi titulu “Viedais ciems 
2024”.

Līdz ar to projekta 
ieguldījums noteikti veicinās 
aktīvu un ilgtspējīgu kopienas 
dzīvi, nodrošinot piemērotus 
apstākļus pasākumiem brīvā 
dabā.
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PAŠVALDĪBA ■
AICINĀM PIETEIKTIES PAŠVALDĪBAS 

STIPENDIJAI!

Tev ir iespēja pieteikties Augšdaugavas novada pašvaldības 
STIPENDIJAI ja jau studē vai uzsāc studijas šādā specialitātē un esi 
gatavs pēc kvalifikācijas iegūšanas strādāt šajā darba vietā:

•	 psihologs (Augšdaugavas novada Izglītības pārvalde), 
•	 sociālais darbinieks, 2 studējošie (Augšdaugavas novada 

Sociālais dienests), 
•	 sociālais rehabilitētājs, 2 studējošie (Augšdaugavas no-

vada Sociālais dienests), 
•	 fizioterapeits (Augšdaugavas novada Sociālais dienests),
•	 matemātikas skolotājs, 2 studējošie (Ilūkstes Raiņa vi-

dusskola, Sventes vidusskola),
•	 neirologs (Grīvas poliklīnika), 
•	 vispārējās ultrasonogrāfijas speciālists (Grīvas poliklī-

nika), 
•	 ķirurgs (Grīvas poliklīnika), 
•	 radiologs diagnosts (Grīvas poliklīnika),
•	 zootehniķis (SIA “Eka paipalas”).

!!! PIETEIKŠANĀS līdz 31. augustam. 
Ārstam rezidentam pieteikšanās stipendijai līdz 1. novembrim.
Kas var saņemt stipendiju?
•	 Stipendijas var saņemt valsts akreditētās augstākās izglītības 

programmās jebkurā kursā studējošie un ārsti rezidenti;
•	 studējošais, kas sekmīgi apgūst attiecīgo specialitāti un 

sekmju vidējā atzīme nav zemāka par 6 ballēm;
•	 studējošais pēc augstskolas/rezidentūras beigšanas apņe-

mas turpmākos 3 gadus nostrādāt pamatdarbā attiecīgajā 
specialitātē Augšdaugavas novada pašvaldības iestādē vai 
pie novada uzņēmēja;

•	 Studējošais var saņemt stipendiju tikai par vienu apgūstamo 
specialitāti.

Stipendijas apmērs
Stipendijas apmērs ir atkarīgs no studiju gada:
* 1. kursā studējošam - 150 eiro mēnesī, 
* 2. un 3. kursa studentam – 200 eiro mēnesī; 
* 4. kursa un augstāko kursu studējošiem, maģistra studiju 

programmā studējošajiem un ārstiem rezidentiem – 250 eiro 
mēnesī. 

* Stipendija tiek izmaksāta 10 mēnešus gadā, ārstam rezidentam 
- 12 mēnešus.

Ja esi pēdējā kursa students vai ārsts rezidents, piesakies 
Vienreizējai stipendijai 3000 eiro.

Iesniedzamie dokumenti
Studējošais iesniedz Stipendiju piešķiršanas komisijai:
* iesniegumu stipendijas saņemšanai;
* izziņu no augstskolas par studiju faktu, pievienojot sekmju 

izrakstu par iepriekšējo studiju semestri, maģistratūrā studējošajiem 
pievienojot diploma un diploma pielikuma (sekmju izraksts) kopijas 
vai 1. kursā

studējošajiem iepriekšējās izglītības iestādes sekmju izrakstu 
(izņemot ārstus rezidentus);

*ārstam rezidentam pievienojot izziņu no augstskolas par studiju 
rezidentūrā faktu, ārsta diploma un pielikuma (sekmju izraksts) 
kopijas;

* noslēgto vienošanos ar darba devēju saskaņā ar kuru 
studējošais pēc studiju/ ārsta rezidentūras beigšanas apņemas 
nostrādāt turpmākos 3 gadus pie darba devēja kā darba ņēmējs.

Darbs un dzīvesvieta Augšdaugavas novadā
Jaunajiem speciālistiem pašvaldība sniedz palīdzību dzīvokļu 

jautājumu risināšanā.
Gan ikmēneša, gan vienreizējās stipendijas saņēmējam pēc 

augstskolas beigšanas vismaz trīs gadus ir nodrošināts darbs 
attiecīgajā specialitātē Augšdaugavas novadā, kā arī prakse 
mācību laikā.

Papildus informācija un konsultēšana - tālr. 65422284.

„ENERĢIJAS 
TAUPĪŠANAS 

SACENSĪBAS” 
KONKURSS IEDVESMO 

– AIZVADĪTS 
INFORMATĪVS 

SEMINĀRS 
ENERGOKOMANDĀM

Šī gada ietvaros 
Augšdaugavas novads aktīvi 
piedalās “Enerģijas taupīšanas 
sacensības’’ konkursā, kurā 
katras pagasta apvienības 
energokomandas apņēmīgi 
strādā pie energoefektivitātes 
mērķu sasniegšanas. 

Konkursa mērķis ir veicināt 
energoresursu efektīvu 
izmantošanu, samazināt 
enerģijas patēriņu pašvaldības 
iestāžu ēkās, kā arī attīstīt 
enerģijas taupīšanas un vides 
pārvaldības kultūru darbinieku 
vidū, paaugstināt pašvaldības 
ēku lietotāju zināšanas par 
enerģijas taupīšanu, mainot 
uzvedību un enerģijas lietošanas 
paradumus darbavietā, 
tādējādi rādot pozitīvu 
piemēru novada iedzīvotājiem 
attiecībā uz energoefektivitāti 
un pielāgošanos klimata 
pārmaiņām. Konkurss notiek 
projekta CETAC (Clean Energy 
Transition Assistance Centers) 
ietvaros, kurā Augšdaugavas 
novada pašvaldība piedalās no 
2024. gada oktobra. 

Sacensībās piedalās 
78 pašvaldības ēkas, 
kurās tiks ieviesti dažādi 
e n e r g o e f e k t i v i t ā t e s 
risinājumi – sākot no 
apgaismojuma optimizācijas 
līdz siltumenerģijas patēriņa 
samazināšanai. Šis apjomīgais 
iesaistes mērogs apliecina 
pašvaldības nopietno attieksmi 
pret ilgtspējīgu attīstību un 
energoresursu taupīšanu.

Lai sekmētu komandu 
sagatavotību un zināšanu 
apmaiņu, sadarbībā ar projektu 
CETAC (Clean Energy Transition 
Assistance Center) un SIA 
‘’Ekodoma’’ projekta vadītāju 
Mariku Rošā un projektu vadītāju 
Andu Jēkabsoni Augšdaugavas 
novada kultūras centrā “Vārpa” 
tika organizēts informatīvs 
seminārs energokomandām. 

Seminārs pulcēja pārstāvjus 
no visām pagastu apvienībām, 
lai dalītos pieredzē, iepazītos 
ar labās prakses piemēriem 
citās pašvaldībās un smeltos 
idejas, kā vēl efektīvāk īstenot 
energotaupības pasākumus. 
Pasākuma laikā dalībnieki tika 
iepazīstināti ar citu pašvaldību 
pieredzi līdzīgās sacensībās, 
kā arī ar praktiskām metodēm 
darbinieku motivēšanai un 
iesaistei. Īpaša uzmanība tika 
pievērsta energoefektivitātes 
pasākumu ieviešanai publiskajās 
ēkās.

“Enerģijas cenas turpina 
svārstīties, un energoresursi 
paliek arvien dārgāki. 
Enerģijas taupīšana nav tikai 
tehnisks uzdevums, tas ir 
komandas darbs, un tieši 
energokomandas ir atslēga 
pārmaiņām. Komandas cilvēki 
zina, kas ikdienā notiek viņu 

iestādēs un var ietekmēt kolēģu 
ieradumu mainīšanu, rādīt 
piemēru,” saka Augšdaugavas 
novada pašvaldības Centrālās 
pārvaldes Attīstības nodaļas 
energopārvaldniece Nataļja 
Logina. 

Projekta vadītāja no SIA 
“Ekodoma” Anda Jēkabsone: 
“Liels prieks, ka Augšdaugavas 
novads ir aktīvs un grib 
panākt uzlabojumus enerģijas 
taupīšanas jomā. Jo saprātīgāk 
un atbildīgāk mēs šo resursu 
tērēsim, jo vairāk mums būs 
citi resursi citām svarīgākām 
lietām.”

Konkursa rezultāti tiks paziņoti 
2026. gadā. Rezultātus apkopos 
speciāli izveidota vērtēšanas 
komisija, pamatojoties uz 
enerģijas patēriņa datu analīzes 
rezultātiem (salīdzinot ar 
iepriekšējiem trim gadiem) un 
dalībnieku īstenoto pasākumu 
novērtējumu. 

Konkurss tiek finansēts 
no Augšdaugavas novada 
pašvaldības budžeta līdzekļiem. 
Kopējais šim konkursam 
paredzētais finansējuma 
apjoms ir 10 000 EUR. Pirmās, 
otrās un trešās vietas ieguvēji 
saņem naudas balvas (1.vieta – 
5000 EUR, 2.vieta  – 3000 EUR, 
3.vieta – 2000 EUR). Papildus 
balva konkursa uzvarētājiem ir 
energoefektivitātes pasākumu 
rezultātā ietaupītā naudas 
summa. Balvas un ietaupītās 
naudas summas tiks izmantotas 
darbinieku motivācijai, 

turpmākiem energoefektivitātes 
uzlabošanas projektiem un 
pasākumiem šajās iestādēs, 
iekārtu modernizācijai, enerģijas 
kontroles sistēmu uzlabošanai, 
darbinieku izglītošanas 
programmām, kas veicina 
ilgtspējīgu enerģijas patēriņu.

Seminārs kalpoja kā lielisks 
starts energokomandu 
sadarbībai un savstarpējai 
iedvesmai. Turpmākajos 
mēnešos energokomandas 
turpinās īstenot savus rīcības 
plānus, lai ne tikai sacensību 
ietvaros gūtu panākumus, 
bet arī ilgtermiņā veicinātu 
energoresursu atbildīgu 
izmantošanu visā novadā.

Teksts, foto: Jeļena Ivancova
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■ PAŠVALDĪBA

■ IESPĒJAS

REMIGRANTU 
UZŅĒMĒJDARBĪBAS 

PROJEKTU KONKURSS

Augšdaugavas novada 
pašvaldība izsludina grantu 
konkursu uzņēmējdarbībai 
“Remigrācijas atbalsta 
pasākums – uzņēmējdarbības 
atbalsts” projektiem 
Augšdaugavas novada teritorijā. 

Konkursa mērķis ir motivēt 
remigrantus* atgriezties 
Augšdaugavas novadā, 
sekmējot uzņēmējdarbību, 
veidojot reģionāla mēroga 
produkcijas un pakalpojumu 
klāstu un radot jaunas darba 
vietas.

Personas pastāvīgās dzīves 
ārzemēs periodam jābūt vismaz 
diviem gadiem. Atgriešanās 

vai pārcelšanās brīdim jābūt 
ne vairāk kā divus gadus pirms 
darbavietas izveidošanas 
vai uzņēmuma izveidošanas. 
Atgriešanās faktu persona 
pašapliecina.

Projekta iesniedzējs var būt:
•	 Remigrants, kurš plāno 

uzsākt saimniecisko darbību
•	 Remigrants, kurš veic 

saimniecisko darbību
•	 Uzņēmums, kurš radīs 

darba vietu remigrantam
Uz atbalstu var pretendēt 

gan jaunie uzņēmumi, gan 
esošie uzņēmumi (izveidojot 
darbavietu remigrantam). 
Saimnieciskās darbības veicējs, 
kas reģistrēts Valsts ieņēmumu 
dienestā, tiek uzskatīts par 
uzņēmumu.

Viena projekta maksimālais 

atbalsta apjoms ir 12  000 
eiro. Projekta iesniedzēja 
līdzfinansējums - vismaz 25%

Konkursam iesniegtos 
pieteikumus vērtēs konkursa 
pieteikumu vērtēšanas komisija, 
kurā iesaistīti speciālisti no 
citām iestādēm vai institūcijām. 

Pieteikumu iesniegšana  līdz 
2025. gada 31. jūlijam.

Projektu pieteikumi 
iesniedzami klātienē 
Augšdaugavas novada 
pašvaldības Centrālajā 
pārvaldē, 20. kabinetā, Rīgas 
ielā 2, Daugavpilī, LV-5401, 
vai sūtot uz elektroniskā 
pasta adresi: pasts@
augsdaugavasnovads.lv 

Konsultācijas var saņemt, 
rakstot uz iveta.megne@
a u g s d a u g a v a s n o v a d s . l v , 

zvanot 65422284, tiekoties 
personīgi, iepriekš saskaņojot 
apmeklējuma laiku.

*Remigrants – diasporas 
loceklis (ārpus Latvijas pastāvīgi 
dzīvojošie Latvijas pilsoņi, 
latvieši un citi, kam ir saikne 

ar Latviju, kā arī viņu ģimenes 
locekļi), kurš ir atgriezies vai 
pārcēlies no pastāvīgas dzīves 
ārzemēs uz pastāvīgu dzīvi 
Latvijā (plānošanas reģionā – 
projekta īstenošanas vietā).

VIŠĶOS ATTĪSTĪS 
UZŅĒMĒJDARBĪBAI 

NEPIECIEŠAMO 
INFRASTRUKTŪRU

Augšdaugavas novada 
pašvaldība uzsāk īstenot 
Eiropas Savienības kohēzijas 
politikas programmas 2021.–
2027.gadam 5.1.1. specifiskā 
atbalsta mērķa “Vietējās 
teritorijas integrētās sociālās, 
ekonomiskās un vides attīstības 
un kultūras mantojuma, tūrisma 
un drošības veicināšana pilsētu 
funkcionālajās teritorijās” 5.1.1.1. 

pasākuma “Infrastruktūra 
uzņēmējdarbības atbalstam” 
projektu Nr. 5.1.1.1/1/24/I/025 
“Uzņēmējdarbības attīstībai 
nepieciešamās infrastruktūras 
izveide Augšdaugavas novada 
Višķu pagasta degradētajā 
rūpnieciskajā teritorijā”, šāds 
lēmums pieņemts novada 
domes sēdē 10. jūlijā.

Projekta īstenošanai tika 
izvēlēta degradēta teritorija 
Višķu tehnikuma ciemā, kurā tika 
demontētas graustu stāvoklī 
esošas ēkas. Šīs degradētās 
teritorijas vietā ir plānots izbūvēt 

jaunu, energoefektīvu ražošanas 
ēku ar kopējo telpu platību 
987 m2 , labiekārtot teritoriju, 
izveidojot smagā un vieglā 
autotransporta stāvlaukumus, 
zaļās zonas un apgaismojumu, 
kas šo teritoriju padarīs gan 
sakoptu un pievilcīgu, gan drošu 
iedzīvotājiem, kā arī funkcionāli 
izmantojamu saimnieciskās 
darbības attīstīšanai. Projekta 
ietvaros izbūvētā infrastruktūra 
nomas tiesību izsolē tiks nodota 
nomā uzņēmējam, kurš novadā 
radīs jaunas darba vietas, 
ieguldīs privātās investīcijas 

un kopumā sekmēs šī reģiona 
sociāli ekonomisko attīstību. 

Augšdaugavas novada 
domes priekšsēdētājs Vitālijs 
Aizbalts atzīst, ka līdzīgi projekti 
novadā jau ir īstenoti- izbūvēti 
angāri Sventes pagastā, kuros 
veiksmīgi darbojas uzņēmums 
“EKA Paipalas”, kas ir kļuvis 
par lielāko paipalu olu ražotāju 
Baltijā. Vēl viens veiksmīgs 
projekts ir bijušās skolas ēkas 
telpu pārbūve par ražošanas 
telpām Randenē, nodrošinot 
70 darba vietas šūšanas 
uzņēmumā. “Ja mēs vēlamies 

attīstīt uzņēmējdarbību, tad 
mums jābūvē šādi objekti, jāveic 
izsoles un jāpiesaista uzņēmēji, 
kas nāk veikt saimniecisko 
darbību mūsu novadā, iegulda 
savus līdzekļus, rada darba 
vietas un maksā nodokļus. 
Tas ir būtisks ieguvums mūsu 
novada attīstībai un novada 
iedzīvotājiem,” teic V. Aizbalts. 

Teksts: Inese Minova

LIETAVAS 
NODARĪJUŠAS AP 
PUSMILJONU EIRO 

LIELUS ZAUDĒJUMUS 
AUGŠDAUGAVAS 

NOVADĀ 
Naktī no 10. uz 11. jūliju 

spēcīgās nakts lietavas ir 
nodarījušas ievērojamus 
postījumus Augšdaugavas 
novadā, kas tiek lēsti aptuveni 
pusmiljona eiro vērtībā. Ceļu 
posmi izskaloti ir gandrīz 
visos pagastos Augšdaugavas 
novadā, daži satiksmei joprojām 
ir pilnībā slēgti. 

Augšdaugavas novada 
pašvaldības domes 
priekšsēdētājs Vitālijs Aizbalts 
atzīst, ka bojājumi ir diezgan 
dramatiski, kopumā izskaloti 60 
ceļu posmi, kopējais to garums 
ir gandrīz 16 kilometri, izskalotas 
un bojātas 10 caurtekas.  

Augšdaugavas pašvaldība 
vērsusies pie Viedās 
administrācijas un reģionālās 
attīstības ministrijas (VARAM) 
pēc finansiālā atbalsta, lai 
atjaunotu bojātos ceļu posmus, 
jo brīvu līdzekļu šiem mērķiem 
nav. “Pašlaik strādājam pie 
vismaz minimālas bojājumu 
novēršanas, lai var atsākt kursēt 
autobusi. Daudzi valsts ceļu 
posmi ir slēgti un apbraukšana 
ir novirzīta pa mūsu novada 
ceļiem. Tā ka mēs esam daudz 
operatīvāki, esam novērsuši 

bojājumus un minimāla kustība 
var būt.” 

Līdz jūlija beigām tiks apzināti 
visi bojājumi, VARAM tiks 
iesniegtas tāmes un iepirkumu 
rezultāti. “Mēs lūdzam no valsts 
kompensēt 70%, bet pašvaldība 
iegulda 30%,” teica V. Aizbalts. 

Ļoti lieli zaudējumi nodarīti 
arī novada zemniekiem, 
kuriem lietavas izskalojušas 
sējumus. “Zemniekiem jau 
pirms divām nedēļām bija 
jāiesniedz LAD zaudējumi 
ar visām fotofiksācijām. To 
viņi ir izdarījuši. Taču pašlaik 
nākuši klāt zaudējumi par 
pagājušo nedēļu, tāpēc esam 
runājuši ar LAD un Zemkopības 
ministriju, ka jāsedz arī šie 
zaudējumi zemniekiem un 
jādod iespēja iesniegt jaunus 
pieteikumus kompensācijām,” 
saka Augšdaugavas 
novada pašvaldības domes 
priekšsēdētājs.  

22. jūlijā notika paceļu 
fonda padomes sēde, kuras 
laikā precizēti zaudējumi. 
Pēc neatkarīgo tāmētāju 
aprēķiniem lietavas nodarījušas 
zaudējumus ap  483 156,85 eiro 
apmērā. Pašvaldības domes 
priekšsēdētāja 1.vietnieks Jānis 
Proms skaidro, ka tā ir tikai 
provizoriska summa, bet precīzs 
cipars būs zināms pēc iepirkuma 
procedūras. Pašvaldība 
apņemas segt no saviem 
līdzekļiem 30% zaudējumu, kas 
ir ap 150  000 eiro, taču šādu 

līdzekļu budžetā nav, tāpēc 
tiks ņemts aizņēmums Valsts 
kasē uz 20 gadiem 135 000 eiro 
apmērā un 15 000 tiks ieguldīts 
pašvaldības līdzfinansējums. 

Slēgtie pašvaldības ceļu 
posmi:

Smaņi – Plotupi
Grāviņi – Narbuti

Slēgtie valsts autoceļu 
posmi: 

•	 autoceļš Vasiļova–Višķi–
Grāveri (V676) netālu 
no Ambeļiem (7,4. km). 
Apbraukšana pa autoceļu  
Aglona–Višķi (V762) 
un Krāslava–Izvalta–
Šķeltova–Aglona (V636);

•	 autoceļš Ļipiņiški–
Maskovskaja (V688) aiz 
Biķerniekiem (9. km). 
Apbraukšana pa autoceļu 
Greizais tilts–Makarova 
(V685), Naujenes skola–
Maļinova (V686), Izvalta–
Naujenes stacija–Krīvāni 
(V637) un Vecpils–
Biķern iek i–Bramanišķ i 
(V687).

•	 a/c V676 (Vasiļova–Višķi–
Grāveri, 2.166 km, sakarā 
ar Aliutes caurtekas 
bojājumu) satiksme 
slēgta. Apbraukšana 
iespējama caur Špoģiem 
(pa a/c Krievijas robeža 
(Grebņeva)–Rēzekne–
D a u g a v p i l s – L i e t u v a s 
robeža (Medumi) (A13) 

un a/c Višķi–Nīcgale 
(P64)) vai pašvaldības 
autoceļiem.

Teksts: Inese Minova
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KULTŪRA ■
RAIŅA MĀJĀ 
BERĶENELĒ 
IZSKANĒJA 

FOLKLORAS KOPU 
BALSIS

No 26. līdz 29. jūnijam Latvijā 
notika starptautiskais folkloras 
festivāls “Baltica”, kura pasākumi 
notika dažādās Latvijas vietās. 
Šogad festivāla galvenā tēma 
bija valoda, tāpēc pasākumos 
varēja dzirdēt latviešu valodu 
visā tās dažādībā.

Uz sadziedāšanos un 
sadancošanos 28. jūnija 
vakarā aicināja arī Raiņa māja 
Berķenelē, kur Pēterdienas 
priekšvakarā viesojās Tomes 
folkloras kopa “Graudi” un 
Augšdaugavas novada folkloras 
kopa no Dubnas “Atzola”. Abas 
folkloras kopas dižojās ar sava 
novada valodas un folkloras 
bagātībām, aicināja visus 
iesaistīties rotaļās. Pasākuma 
izskaņā visus gaidīja īpašais 
cienasts-Pēterdienas zupa.

Teksts, foto: I. Minova

FOLKLORAS KOPA 
“RITAM” FESTIVĀLĀ 

“BALTICA 2025”
Bebrenes Kultūras nama 

folkloras kopa “Ritam” (vadītāja 
Gunta Radzoba) piedalījās 
Starptautiskajā folkloras festivālā 
“Baltica 2025”. 28. jūnijā folkloras 
kopa devās uz Siguldas novada 
Raganu, lai piedalītos dienas 
koncertā “Atskan mana valodiņa”. 
Koncertā “Ritam” izdziedāja 
dziesmas, kas raksturīgas 
Sēlijas novadam, ar lepnumu 
nesot savas dzimtās puses 
tradicionālās kultūras mantojumu 

plašākam klausītāju lokam.
Vakarā kopa piedalījās 

dižkoncertā “Stiprie vārdi 
azotē”, kas norisinājās Turaidas 
muzejrezervātā. Ar skanīgām 
un spēcīgām dziesmām “Ritam” 
aizkustināja skatītājus, ļaujot 
sajust Sēlijas balsi, dvēseli un 
garaspēku.

Festivāla galvenā tēma šogad 
ir valoda kā tradicionālās kultūras 
bagātība, un folkloras kopa 
“Ritam” ar sirdssiltumu dalījās 
dziesmās, kurās atspoguļojas 
valodas skaistums, tautas 
gudrība un stiprās saknes.”

IZNĀKUSI 
INESES SARBAJAS 
GRĀMATA „INČA UN 
PINCES KRĀSAINIE 

PIEDZĪVOJUMI”
Vasaras sākums nācis ar 

lieliskām ziņām - izdevniecība 
„Apgāds Jumava” izdevusi 
ilūkstietes Ineses Sarbajas 
grāmatu bērniem „Inča un Pinces 
krāsainie piedzīvojumi”. Grāmata 
tapusi ar biedrības „Subatieši 
- sanākam, domājam, darām” 
un Augšdaugavas novada 
pašvaldības atbalstu.

Inese Sarbaja stāsta: 
„Man mājās stāvēja kaudze 
ar stāstiņiem un kaudze ar 
zīmējumiem. Kad nāca kādi 
ciemiņi, parasti parādīju savus 
darbus, vienmēr saņēmu labus 
vārdus un iedrošinājumu, ka 
vajadzētu tos publicēt. Tad 
nāca kovida laiks un man bija 
pārdomas - gadiem ejot, gribas 
kaut ko atstāt un kas tas būtu. 
Tad domāju, ka nav ko turēt sveci 
zem pūra!” Inese stāsta, ka ideju 
ir daudz, ko rakstīt un zīmēt, 
atliek tikai visu „uzlikt” uz papīra: 
„Es zinu, ko es protu un arī ko 
neprotu, kas man sanāk un kas 
nē. Katrs zīmējums top aptuveni 
divas stundas. Viena lieta ir 
izdomāt - tas ir ļoti vienkārši, 
bet krāsot zīmējumus ir mana 
meditācija. Citi krāso mandalas, 
es - zīmējumus,” atklāj I.Sarbaja.

Inese stāsta, ka viņas 
iedvesmas avots ir mazmeitas: 
„Savām mazmeitiņām saceru 

dažādus stāstus. Kad ciemojas 
pie manis, viņām neinteresē 
grāmatas, viņas vienmēr 
mudina, lai izdomāju kaut ko 
jaunu.” Savukārt, ilustrācijas 
top meditatīvā procesā: „Man 
patīk skatīties un klausīties kādu 
detektīvu fonā, kamēr zīmēju. 
Saka, ka detektīvus parasti 
skatās vai lasa tie, kas nav īsti 
laimīgi, bet es noteikti varu apgāzt 
šo apgalvojumu, jo es esmu ļoti 
laimīgs cilvēks!”, teic Inese. 

Jaunā grāmata stāsta 
par divu rūķu Inča un Pinces 
piedzīvojumiem. Rūķi, iepazīstot 
pavasara skaistākos notikumus 
un dabas pārvērtības, dodas 
izzinošās ekspedīcijās. Rūķiem 
nāk palīgā draugi, aicinot 
mazo lasītāju iedziļināties 
stāstā, domāt un atbildēt uz 
jautājumiem. Autore stāsta, ka 
grāmata ir koša un krāsaina, burti 
apzināti drukāti lielāki, lai mazais 
lasītājs, kuram šī grāmata varbūt 
būs pirmā patstāvīgā lasāmviela, 
gūtu pozitīvu pieredzi un vēlētos 
turpināt grāmatu lasīšanu. 

Inese Sarbaja no sirds pateicas 
ikvienam atbalstītājam - labie 
vārdi un pozitīvās atsauksmes 
par paveikto ir kā medusmaize un 
mudinājums domāt un radīt vēl.

Grāmatu „Inča un Pinces” 
krāsainie piedzīvojumi iespējams 
izlasīt Augšdaugavas novada 
bibliotēkās, kā arī varēs 
iegādāties grāmatnīcās un 
mazumtirdzniecības veikalu tīklā 
„Maxima Latvija”.

Teksts, foto: Māra Multiņa

TURPINA ATDZIMT 
DVIETES MUIŽAS 

KOMPLEKSS
No 14. līdz 18. jūlijam Dvietē 

notika mākslas plenērs „No 
grauda sākas dzīvība”. Godinot 
Dvietes pagastā dzimušo 
mākslinieci Sofiju Samsoni un 
pieminot dvietieti, Lāčplēša kara 
ordeņa kavalieri, Jāni Leškevicu, 
nedēļas garumā Sendvietē 
notika mākslas plenērs, kura 
ietvaros tika apgleznota Dvietes 
muižas kompleksa „Ošleju” 
māja.

Biedrības „Dvietes vīnogas” 
dalībniece Gunta Kivliša stāsta: 
„Dvietes pagasta iedzīvotāji 
izsenis zināmi kā ražīgi zemkopji. 
Pērn pie Dvietes dzirnavu 
ēkas tika izvietots informatīvs 
plakāts ar dvietiešiem - druvas 
kūlējiem, tāpēc, turpinot šo 
tēmu, vēlējāmies blakus esošo 
ēku apgleznot graudkopības 
tematikā. Gleznojums godinās 
mūsu senčus, kas ir daudz 
darījuši, lai rūpētos par mūsu 
dzimto zemi un savām ģimenēm. 
Ēkas apgleznošana ir kā vēl viens 
puzles gabaliņš Sendvietes 
atjaunošanā un mūsu kopienas 
tradīciju godināšanā.” 

Plenērā piedalījās Rīgas 
Mākslas un Mediju tehnikuma 
pasniedzēji: Biruta Stafecka, 
Raita Rubļevska un Ģirts 
Semēvics. „Ošleju” mājas 
rotā auzas, rudzi, mieži 
un graudzāles, akcentam 
mākslinieki ir izmantojuši košas 
rudzupuķes, margrietiņas un 
nelielus klinģerus. Mākslinieks 
Ģirts Semēvics stāsta: „Kad mēs 
braucām uz šejieni, domājām 
un nevarējām saprast, kā te 
viss būs. Mājiņa bija redzēta 
mazā, melnbaltā bildītē gadu 
atpakaļ. Kaut kādas idejas pa 
galvu pinās, bet nekā konkrēta 
nebija. Prātā bija aizķēries, 
ka mājai ir četri stūri. Mums 
par laimi atradām četras 
labības - rudzi, auzas, kvieši 
un graudzāles, jo tās jebkurā 
labībā tomēr iezogas. Tāda bija 

sākotnējā ideja un tā šeit viss 
izveidojās. Protams, Dvietes 
dāmu vēlmes par kūlīšiem, pēc 
tam mēs radījām pļavu, kur aug 
rudzupuķes un margrietiņas, 
tā lēnām ideja apauga ar 
vērtīgiem ieteikumiem. 
Mums bija izcila sadarbība!” 
Mākslinieki ir saviļnoti par tik 
lielisku uzņemšanu Dvietē un 
par brīnišķīgo Sēlijas ainavu, ko 
redzējuši ceļā uz Dvieti: „Dabas 
reljefs šeit tiešām ir satriecošs! 
Mēs pa Latviju esam daudz 
braukājuši, daudz redzējuši, bet 
Sēlijas ainava ir tik episka un 
cēla! Tie nav Vecpiebalgas un 
Vidzemes kalniņi un arī Kurzeme 
tā nav. Ainava ir izcila, to tikai 
gleznot un gleznot!” stāsta 
B.Stafecka un Ģ.Semēvics. 

Plenērs „No grauda sākas 
dzīvība” notika, pateicoties 
Sēlijas kultūras programmas 
atbalstam. 

Lai padarītu Dvietes muižas 

ēkas apkārtni pievilcīgāku 
un saistošāku gan vietējiem 
iedzīvotājiem, gan tūristiem, 
biedrība „Dvietes vīnogas” ir 
izveidojusi informatīvos stendus 
par lauku darbarīkiem, kas tika 
pielietoti dažādos laikos. Uz 
stendiem var atrast informāciju 
par rokas darbarīkiem, gan 
lielāka izmēra darbarīkiem, 
piemēram, arklu. Stendi vēsta 
par Dvietes pagasta vēsturi, 
lauksaimniecības attīstību un 
dvietiešu darba tikumu. Vienā 
no stendiem var iepazīsties ar 
stāstu, kas ir Jānis Leškevics. 
Projekta ietvaros tika 
izgatavotas arī brūnās ceļa 
zīmes, kas norāda Dvietes 
muižas kompleksa atrašanās 
vietu, drīzumā tās varēs 
redzēt arī vidē. Informatīvie 
stendi un ceļazīmes tapuši 
ar Augšdaugavas novada 
pašvaldības atbalstu. 

Teksts, foto: Māra Multiņa
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■ SENIORI

■ JUBILĀRI

VISS DZĪVES CĒLIENS 
VIENĀ DARBA 
GRĀMATIŅĀ  

Vaboles pagasta “Aizvēju 
māju” saimnieks Antons Jānis 
Skuķis šovasar nosvinēja 90 
gadu jubileju. Lai arī gadu 
nasta nopietna, sirmgalvis ir 
dzīvespriecīgs un možs, bez 
mitas plēš jokus, arī par to, ka 
viņam doti divi vārdi, kas ļaujot 
svinēt divas vārda dienas. “Ja 
negribu svinēt Jāņus, saku, 
kas esmu taču Antons. Labi, ka 
ir vārda aizvietotājs,” smejas 
gaviļnieks. 

Viņš izvelk no azotes savu 
darba grāmatiņu, kas pilna 
ierakstiem. “Jātur tuvāk pie 
sirds, lai būtu darba spars. Tur 
visi mani darbi un nedarbi,” joko 
jubilārs. Pirmais ieraksts datēts 
ar 1952. gada aprīli, kad viņš 
iestājies darbā Vaboles kūdras 
fabrikā par parastu strādnieku. 

Padomju kolhozu dibināšanas 
laikā kūdras ieguve vietējā 
purvā nereti bija vienīgais veids, 
kā, strādājot smagu darbu, 
tomēr varēja kaut ko nopelnīt, 
jo pašiem kolhozniekiem 
pirmajos gados par darbu 
neko nemaksāja. Tāpēc daudzi 
vietējie tiecās aizmukt no 
kolhoza uz darbu purvā, kas 
esot izdevies reti kuram. 

Tie bija pirmie pēckara gadi, 
“staļina laiks”, kad vienkāršu 
ļaužu ģimenēs valdīja trūkums. 
Antons Jānis Skuķis, kurš bija 
jaunākais no astoņiem bērniem 
viņa ģimenē, jau 17 gadu 
vecumā iekārtojās Vaboles 
kūdras purvā.

Iepriekš te kara sākumā 
strādāja ieslodzītie, taču 
arī vēlāk strādnieku darbs 
līdzinājies “brīvprātīga 
cietumnieka darbam”, bijis ļoti 
smags. 

Sezona sākās 15. aprīlī, 
neskatoties uz sniega un ledus 
segu. Karavīri izlauza kūdras 
sasalušo augšējo slāni un 
meta malā, strādnieki lauza 

apakšējo kārtu un lika uz 
lentes. Nebija lāgā ne apavu, 
ne darba apģērba, kas būtu 
piemērots laikapstākļiem. “Bija 
tā saucamās čuņas - galošas un 
zeķe līdz ceļgalam, viss izmirka, 
cimdi plāni, vakarā pirkstus 
nevarēja iztaisnot, tāpēc 
tagad rokas stīvas,” sirmgalvis 
rāda savas lielās plaukstas ar 
mezglainiem pirkstiem, kurus 
joprojām grūti iztaisnot. Arī 
mugura allaž bija pārsalusi un 
vienos augoņos, bet ar gadiem 
pavisam salīkusi. 

Viena maiņa ilgusi vismaz 10 
stundas, pēc tam devušies uz 
bijušām cietumnieku barakām, 
kur dzīvojuši visu sezonu, jo 

izbraukāt uz mājām bijis grūti. 
“Vakarā istabiņā dzīvojām astoņi 
cilvēki, sievietes citā barakā. 
Ēdām to, kas līdzi no mājām 
paņemts.”

Šajā laikā neiztika arī 
bez obligātās līdzdalības 
sociālistisko darba kolektīvu 
sacensībās un padomju 
piecgadu plānu arvien 
sekmīgākā izpildē, kas nereti 
gan notika vien “uz papīra”. 
Taču Antons Jānis ne reizi 
vien pa dienu izpildījis četras 
normas, par ko saņēmis nevis 
atalgojumu, bet pozitīvu 
ierakstu darba grāmatiņā. 

Purvā Antons Jānis 
nostrādāja vien gadu. “Bēgām 
prom no turienes, kā varējām, 
apnika darbs,” saka sirmgalvis. 
Ticis vaļā no kūdras purva reizē 
ar draugu un caur pazīšanos 
dabūjuši darbu Rīgā, strādāja 
armijas transportieru remonta 
darbnīcā, vēlāk par krāvēju zivju 
apstrādes fabrikā. “Toreiz jau 
biju paēdis, vienā reizē veselu 
šprotu bundžu varēja apēst, bet 
ne ilgāk par nedēļu, tad jau vairs 
negaršoja,” jautri teic sirmgalvis.   

Trīs gadus Antons Jānis 
nodienēja padomju armijā 
Rostovas apgabalā, no šī laika 
viņam palicis daudz fotogrāfiju. 
Armijā viņš bija kuģa kapteinis, 
vizinājis pa Donavu lielus 

priekšniekus. Pēc armijas līdz 
pat pensijai nostrādājis par 
šoferi Baltijas kara apgabala 
noliktavā Rīgā, izvadāja kara 
daļām maizi. Mājās maize bijusi 
vienmēr, gan melna, gan balta, 
arī kāds deficīta produkts, 
piemēram, aprikožu kompots. 

Antons Jānis izveidojis ģimeni 
ar operdziedātāju Annu Šņukuti, 
kura nāk no Pušas puses, 1968. 
gadā apprecējās, izaudzinājis 
dēlu un meitu. Par iepazīšanos 
ar savu sievu sirmgalvis joko: 
“Aizbraucu uz Pušu, jautāju, vai 
tur nav kāda brīva meitene.” 
Vabolē atgriezies tikai pēc 
aiziešanas pensijā, lai gan 
vienmēr kādā brīvā brīdī braucis 
apraudzīt māsas, kas dzīvojušās 
tēva mājā.  

Savos 90 gados sirmgalvis 
jūtas diezgan ņiprs un bez mitas 
dzen jokus. Visapkārt mājai 
iekopts Antona Jāņa stādītais 
ābeļdārzs, kuru viņš joprojām 
uzmana un izgriež vecos zarus. 
Piekopt mājas soli palīdz meita 
Anita, taču saimnieks rūpīgi 
pieskata, vai dārzā burkāni un 
kartupeļi ir izravēti. Viņš seko 
notikumiem Latvijā un pasaulē, 
pārdzīvo par karu Ukrainā. Par 
savu dzīvi gan daudz nefilozofē, 
bet priecājas par katru dienu un 
pieciem mazbērniem.

Teksts, foto: Inese Minova 

AUGŠDAUGAVAS 
NOVADA KOLEKTĪVI 

PIEDALĪJĀS 
LATGALES SENIORU 
DZIESMU UN DEJU 

SVĒTKU FESTIVĀLĀ 
LUDZĀ

19. jūlijā senākā Latvijas 
pilsēta Ludza uzņēma tūkstošus 
viesu no visām Latgales malām 
– šeit norisinājās XX Latgales 
novada senioru dziesmu un 
deju svētku festivāls “Vasali 
Ludzys azaru krostūs!”.  
Šis nozīmīgais kultūras notikums 
ik gadu vienuviet pulcē senioru 
kolektīvus no visas Latgales, 
izceļot Latgales reģiona kultūru 
un valodu dažādību. Svētku 
mērķis ir stiprināt Latgales 
senioru sabiedrisko aktivitāti un 
pašapziņu, veicināt līdzdalību 
kultūras dzīvē, kā arī nodrošināt 
platformu sadarbībai starp 
Latgales reģiona pašvaldībām, 
nevalstiskajām organizācijām, 
kultūras iestādēm un 
pašdarbības kolektīviem. Īpaša 
nozīme ir arī kultūras mantojuma 
pārmantošanai un Latgales 
identitātes saglabāšanai, ko 
gadu no gada kopīgi turpina 
Latgales senioru kolektīvi.

Tradicionāli festivāla norises 
vieta ik gadu mainās, 2024. 
gadā Preiļos festivāla karogs 
tika nodots Ludzas novada 
pašvaldībai, bet nākamgad 
svētki notiks Krāslavā.  
Kopā festivāls pulcēja gandrīz 
100 kolektīvus no visas 
Latgales: Augšdaugavas, Balvu, 

Krāslavas, Jēkabpils, Līvānu, 
Ludzas, Preiļu un Rēzeknes 
novadiem, kā arī no Daugavpils, 
Varakļāniem un Rēzeknes. 
Uz Ludzu dodas kori, deju 
kopas, vokālie un etnogrāfiskie 
ansambļi, folkloras grupas.  
Augšdaugavas novadu 
pārstāvēja 8 kolektīvi:  
- Bebrenes pagasta senioru 
vokālais ansamblis “Sarma” 
(vad. Gunta Radzoba) 
- Bebrenes pagasta Eiropas 
deju kopa “Rudzupuķes” 
(vad. Ilona Pauļuka) 
- Ilūkstes KMC senioru 
deju kolektīvs “Ozolzīles” 
(vad. Sandra Stašāne) 
- Dvietes pagasta senioru 
deju kopa “Saulespuķes” 
(vad. Rita Stapkeviča) 
- Naujenes pagasta slāvu 
tradīciju ansamblis “Radenie” 
(vad. Tatjana Čuprova) 
- Višķu pagasta senioru 
deju kopa “Magones” 
(vad. Antra Dombrovska) 
- Sabiedriskā centra “Laucesa” 
sieviešu vokālais ansamblis 
“Prieks” (vad. Inna Kralika) 
- Līksnas pagasta aktīvo 
sieviešu apvienība “Saules 
taka” (vad. Marija Vingre) 
Visi senioru kolektīvi aktīvi 
koncertē, braucot pa Latvijas 
pilsētām, un Latgales Senioru 
dziesmu un deju svētku 
festivāls ir viens no mīļākajiem 
pasākumiem ik vasaru, kurā 
ansambļi cenšas piedalīties 
katru gadu. “Priekš mums 
tas ir prieks, atpūta un kopā 
būšana. Ļoti priecē, ka Latgalē 

ir tik daudz radošu un aktīvu 
senioru. Viņi iedvesmo ar savu 
neizsīkstošo enerģiju un dzīves 
prieku,” teica Sabiedriskā centra 
“Laucesa” sieviešu vokālā 
ansambļa “Prieks” dalībnieces. 

Atbalstīt savējos uz festivālu 
ieradās arī Augšdaugavas 
novada domes pārstāvji: domes 
priekšsēdētāja 1. vietnieks Jānis 
Proms, domes deputāts Arvīds 
Kucins un Sociālā dienesta 
vadītāja Anna Jegorova. 

Festivāls sākās ar 
dievkalpojumu Ludzas Jaunavas 
Marijas Debesīs uzņemšanas 
Romas katoļu baznīcā. Pēc tā 
visi dalībnieki devās svētku 
gājienā no Ludzas Vecpilsētas 
laukuma uz parka estrādi, 
kur norisinājās lielkoncerts 
“Vasali Ludzys azaru krostūs!”. 
Dalībniekus un skatītājus 
sveicināja Ludza novada 
pašvaldības priekšsēdētājs 
Edgars Mekšs. Diriģentu 
vadībā vokālo kolektīvu 
kopkoris izpildīja pazīstamas un 
latgaliešu iemīļotas dziesmas: 
“Olūteņš”, “Vuolyudze”, “Vysi 
muni vieji pyute”, “Reitā agri 
saule liece”, “Pimiņ, bruoļ” un 
citas. Deju kolektīvi izdancoja 
latviešu tautas un Eiropas 
dejas. Neskatoties uz stiprām 
lietusgāzēm un pērkona 
negaisu, dalībnieki un skatītāji 
izbaudīja lielisku festivāla 
atmosfēru, kopā dziedot un 
dejot.

Teksts, foto: Jeļena Ivancova



AUGŠDAUGAVAS novada vēstis 2025. gada 24. jūlijs 9

JUBILĀRI ■

PERSONĪBA   ■

AR PATEICĪBU 
PAR KATRU 

JAUNU DIENU

Šovasar 90 gadu jubileju 
nosvinēja Vaboles pagasta 
iedzīvotāja Apolonija Kokina, 
ilggadējā etnogrāfiskā ansambļa 
“Vabaļis” teicēja un dziedātāja. 
2013. gadā dienas gaismu 
ieraudzīja ansambļa pirmais 
disks „Pa celeņu...”, kura 
ietvarā redzams arī Apolonijas 
foto, bet diskā skan viņas kā 
teicējas un dziedātājas balss.  
Lai arī ansamblī Apolonija vairs 
nedzied, taču viņas balss arī 90 
gadu vecumā joprojām ir skanīga, 
un pa retam sirmgalve uzdzied 
kādu dziesmu, kas vēl aizķērusies 
atmiņā. 

Apolonija dzimusi Vaboles 
pagastā 7 bērnu ģimenē. Kara 
laikā nodegusi vecāku māja un 
daļa saimniecības, laiks ģimenei 
bijis ļoti smags. Vecāko brāli 
iesauca padomju armijā un viņš 
krita karā. Apolonija atmin, ka 
brālis vēstulē rakstījis: “Neskumsti, 
māt, atgriezīšos mājās ar uzvaras 

vainagu.” Visi brāļi un abas māsas 
esot bijuši ļoti mīļi. Apolonija nu ir 
palikusi vienīgā no kuplās saimes, 
pirms pāris gadiem pavadījusi 
viņsaulē brāli Staņislavu, ar kuru 
allaž apsprieduši, kurš no viņiem 
būs pirmais. 

1938. gadā netālu no Vaboles 
stacijas Ķirupes purvā Cietuma 
departaments bija uzcēlis kūdras 
fabriku, lai tur nodarbinātu 
ieslodzītos. Tika uzcelts šaursliežu 
dzelzceļš no stacijas līdz Ķirupes 
purvam un izbūvēta darba 

nometne. Vēlāk, pēc Padomju 
Savienības veiktās Latvijas 
okupācijas, šajā fabrikā strādāja 
politieslodzītie, karagūstekņi 
un arī vietējie iedzīvotāji, jo bija 
iespēja nopelnīt. Lai palīdzētu 
vecākiem, arī Apolonija diezgan 
agri sākusi strādāt Vaboles 
kūdras fabrikā, kur tolaik ražoja 
dedzināmo un pakaišu kūdru. 
Darbs purvā bijis smags, kopā ar 
Apoloniju strādājušas vēl divas 
sievietes, rakušas un šķirojušas 
kūdru. Apolonija stāsta, ka slepus 

metusi kūdru pāri žogam, lai vēlāk 
aiznestu mājās. 

Nopelnījusi ģimenei naudu, 
Apolonija no purva aizgāja un 
iekārtojās darbā par pastnieci, 
kur nostrādāja līdz pensijai. 
Par priekšzīmīgu darbu esot 
nopelnījusi divas galvas – Ļeņina 
un Staļina krūšu tēlus, smejas 
sirmgalve. Tolaik pastnieka darbs 
bija smags, pastu izvadāja ar zirga 
pajūgu, bet dažkārt sēdusies 
Raitai mugurā, jo citas iespējas 
tikt pie cilvēkiem laukos nebija. 
Sirmgalve stāsta, ka ceļu līdz 
lauku mājām nebija, tik dubļu jūra 
vien. Ir gadījies ar ratiem iestigt, 
tad jāsauc palīgā vilkt laukā. Ziemā 
tas pats ar sniega kupenām. 
Ja laiks bija labs, braukusi ar 
divriteni. Nopelnīt gan sanācis 
vien kapeikas, bet pastnieces 
darbs ļoti paticis, jo bija iespēja 
satikt cilvēkus, parunāt. Vietējiem 
uz laukiem arī vedusi no veikala 
produktus un dažādas preces.

Aizgājusi pensijā, Apolonija 
iesaistījās etnogrāfiskajā ansamblī 
“Vabaļis”, kur nodziedājusi 10 
gadus. Dziedāšanas prasmes 

viņai esot no mammas un 
vecākās māsas Antonijas, kuras 
labi pratušas dziedāt. Apolonija 
ansamblī bija teicēja, pati 
sacerējusi dziesmu par gailīti. 
Agrāk mājās bieži dziedājusi 
psalmus, regulāri brauca uz 
Līksnas baznīcu, dziedājusi 
svētās dziesmas. Tagad pa retam 
uzdzied kādu lūgšanu mājās. 

Jautāta par savu neparasto 
vārdu, sirmgalve stāsta, ka vārdu 
Apolonija viņas krustvecākiem 
ieteicis prāvests tieši kristību 
dienā, ka esot ļoti dārgs latgaliešu 
vārds, tādu arī ielikuši. Dzīves laikā 
gan viņu vilkuši uz zoba par vārdu, 
ka esot apaļa, taču tuvinieki un 
draugi viņu mīļi sauc par Ļoņīti. 

Apolonija izaudzinājusi divus 
dēlus un meitu, ir pieci mazbērni 
un septiņi mazmazbērni. Dzīve 
Apoloniju nav saudzējusi, daudz 
izliets asaru, taču sirmgalve 
paļaujas uz Dieva palīgu un 
priecājas par katru dienu, kas viņai 
dota.  

Teksts, foto: Inese Minova

DRAUGOS AR 
GRĀMATU NO 

BĒRNĪBAS
Ja kaut ko ļoti vēlies, tad tas 

noteikti piepildīsies, pārliecināta 
Maļinovas pagasta bibliotēkas 
vadītāja Elvīra Kokina, kura no 
mazām dienām sapņojusi strādāt 
bibliotēkā, un nu jau 12 gadus šis 
sapnis ir īstenība.

Lasīt grāmatas – tā bijusi 
vismīļākā nodarbe jau bērnībā, 
kad Elvīra pa kluso izlasījusi 
visas grāmatas, arī ko tēvs 
bija sev atnesis no bibliotēkas. 
Grāmatu žanrs gan ne vienmēr 
bija atbilstošs bērnam, taču tolaik 
mazajai meitenei patika jebkāda 
lasāmviela, galvenokārt detektīvi. 
“Mācījos Ambeļu astoņgadīgajā 
skolā, pati uz bibliotēku gāju 
katru dienu pa ceļam no skolas. 
Ja bija jaunas grāmatas, man 
iedeva uzlikt zīmodziņu, tā bija 
lielākā laime, jo šķita ļoti svarīgs 
uzdevums,” stāsta Elvīra. 

Sapnis kļūst par īstenību
Elvīra pabeigusi Daugavpils 

medicīnas skolu, pāris gadus 
nostrādāja par medmāsu, vēlāk 
13 gadus par pārdevēju veikalā 
Ambeļos. Pirms 20 gadiem dzīves 
ceļi Elvīru aizveda uz Maļinovu, 
kur viņa izveidoja ģimeni. 
Maļinovā arī  bieži būts bērnībā, 
jo šeit dzīvoja vecmāmiņa un citi 
radinieki. Lasīt grāmatas mācījusi 
arī abiem bērniem, bet visvairāk 
ar to aizrāvusies meita, kurai 
grāmatas ļoti patīk lasīt un kura 
palīdz izvēlēties jaunāko literatūru 
bibliotēkas krājumam. Pirms 12 
gadiem Elvīru uzaicināja uz laiku 
aizvietot Maļinovā bibliotekāri, 
vajadzēja izsniegt grāmatas un 
vadīt pasākumus. Taču noteiktie 
trīs mēneši ievilkās uz 12 gadiem. 
Elvīra apguva bibliotekāru kursu 
Latvijas nacionālajā bibliotēkā un 
nokārtoja eksāmenu. Tā sapnis 
strādāt bibliotēkā kļuva par 
īstenību. Sākums gan nav bijis 

viegls, taču ļoti noderējusi veikalā 
iegūtā komunikācijas pieredze. 
Šajos gados daudz ir mainījies, 
bibliotekāra funkcijas kļuvušas 
daudz plašākas, ikdienā Elvīra 
pilda arī klientu apkalpošanas 
speciālistes pienākumus, palīdz 
iedzīvotājiem aizpildīt dažādas 
izziņas, darboties internetbankā, 
apmaksāt rēķinus, darboties ar 
e-parakstu. “Bibliotekāra ikdiena 
ir pilna izaicinājumu un radošu 
procesu, ir patīkami apzināties, 
ka esi vajadzīga apmeklētājiem ar 
savām prasmēm un zināšanām, 
kas tiek pastāvīgi papildinātas. 
Bibliotekāram mūsdienās ir jābūt 
universālam, jāpārvalda e-vide, 
jāprot apmācīt apmeklētājus 
dažādām interesantām un 
noderīgām lietām, dažreiz jābūt 
par psihoterapeitu, uzklausot 
apmeklētāju problēmas. Tomēr 
galvenais bibliotekāra uzdevums 
ir lasītveicināšana,” saka Elvīra. 
Maļinovas pagasta bibliotēka 
jau daudzus gadus piedalās 
lasītprasmes programmā “Bērnu, 
jauniešu un vecāku žūrija”, kas 
dod iespēju papildināt bibliotēkas 
krājumu ar vērtīgām grāmatām 
un piesaistīt lasītājus. Gan bērni, 
gan viņu vecāki iesaistās šajā 
programmā, vienmēr seko līdzi 
un lasa piedāvātās grāmatas. 

Jāmeklē daudzveidība
Piesaistīt bērnus bibliotēkai 

mūsdienās nav viegli. Ja 
agrāk bibliotēku apmeklēja 
vismaz 20 bērni dienā, tagad 
bērnu pievilināšanai tiek 
rīkoti visdažādākie pasākumi, 
ekskursijas dabā, mīklu minēšana 
un radošās darbnīcas. 

Vecāka gadagājuma cilvēki 
regulāri iegriežas bibliotēkā, 
visvairāk lasa avīzes un žurnālus, 
jo izrakstīt pašiem ir par dārgu. 
Viens no pieprasītākajiem ir 
žurnāls “Praktiskais latvietis”, 
kur atrodami padomi gan 
dārzam, gan mājai. No grāmatām 
pieprasīti esot detektīvi.

Elvīra smeļas idejas soctīklos, 
dažādos kursos un semināros, 
nodibināti kontakti ar citu 
pašvaldību bibliotekāriem, kuri 
pamet kādu ideju vai izdodas 
sarunāt kādu kārtējo izstādi. 
Idejas atnāk visdīvainākajos 
brīžos, piemēram, ravējot dārzā 
burkānus. Covid laikā izdevies 
aktivizēt vietējos kaķu mīļus, 
kuri iesūtīja savu mājdzīvnieku 
fotogrāfijas izstādei. 

Pirms pieciem gadiem Elvīra 
organizēja fotokonkursu “Sēņu 
dažādība mežā”, piesaistot 
cilvēkus no visas Latvijas. No 
kartona izgatavojusi  planšetes 
ar fotogrāfijām un sēņu 
nosaukumiem, šī izstāde tagad 
pastāvīgi ceļo un pieejama 
interesentiem Maļinovas pagasta 

bibliotēkā. 
Sadarbībā ar Maļinovas 

pagasta kultūras darba vadītāju 
īstenota radoša darbnīca 
Višķu sociālās aprūpes centrā, 
bet kopā ar valsts sociālās 
aprūpes centra «Latgale» 
filiāļu darbiniekiem novadīja 
meistarklasi filcēšanā, ko pati 
apguvusi Augšdaugavas novada 
kultūras pārvaldes organizētajā 
projektā “Vilnas izstrādājumu 
izgatavošana filcēšanas tehnikā”. 
Meistarklasē piedalījās sociālā 
centra darbinieki no Mēmeles, 
Kalkūnes, Litenes, Kalupes un 
Krastiņu filiālēm. 

Bibliotēkas novadpētniecības 
krājumā atrodas izšūto dvieļu 
kolekcija, ko Elvīra izmanto 
izstādēs, kas ceļo pa visām 
novada bibliotēkām. 2024.gadā 
kolekcija ir devusies uz Sēlijas 
pusi Medumu bibliotēku, Ilūkstes 
bibliotēku, Šederes bibliotēku 
un  Stendera muzeju Eglainē. 
Pašlaik izstāde, pateicoties Ilgai 
un Miervaldim Brodoviem, ir 
aizceļojusi un skatāma  Lietuvā - 
Žeimē. Sadarbība dažādās jomās 
ir ļoti noderīga bibliotekāra darbā.

Vecāsmātes mantojums 
Elvīra pati aizrautīgi lasa 

grāmatas, pat vairākas vienlaikus, 
tās viņai ir gan virtuvē, gan 
guļamistabā un pat mašīnā, kur 
noder ja ir brīvs mirklis, kādu 
gaidot. Visvairāk Elvīrai patīk 
grāmatas oriģinālvalodā, jo tās 
šķiet daudz interesantākas par 
tulkojumu. 

Tomēr brīvais laiks nepaiet 
ar grāmatu rokā vien, kaut gan 
gribētos. Elvīras ģimenē visi 
ir  aizrautīgi sēņotāji, dodoties 
mežā, tiek sadalīta teritorija, 
kurā virzienā kurš dosies. Sēņu 
sezonā grozs rokās ir katras 
brīvdienas, bet 6 km pastaigas 
mežā esot arī veselīgas un 
relaksējošas. Salasītās sēnes 
vēlāk pārtop kulināros šedevros, 
piemēram, sēņu kotletēs vai 

sēņu šnicelēs. Mežā bieži top 
interesantas fotogrāfijas, ar 
ko dalīties sociālajos tīklos un 
izmantot noformējumā.  

Gatavot gardus ēdienus 
Elvīrai iemācījusi vecmāmiņa 
Agate. No bērnības viņa atmin, 
ka vecmāmiņa gatavoja pakša 
sieru no biezpiena, ko zem 
akmens sapresēja, sasālīja un 
kaltēja saulē tik cietu, ka sacirst 
varēja tikai ar cirvi. Vecmāmiņa 
iemācījusi gatavot auzu ķīseli, kas 
tagad bieži top pašas ģimenē. 
Elvīra pacienā ar neparasti 
gardām asuškām, kas ir vēl viens 
viņas kulinārais meistarstiķis. 

Arī rokdarbu darināšana 
visticamāk mantota no 
vecmāmiņas. Nesen Elvīra 
apguvusi lakatu aušanu uz rāmja, 
pašmācības ceļā viņa apgūst 
dažādas interesantas tehnikas, 
piemēram, no cementa veido 
vāzes, rīko arī meistarklases 
bibliotēkā. 

Brīvajā laikā Elvīra dzied 
Maļinovas interešu grupā “Ivuški”, 
kas šogad atzīmēja 10 darbības 
gadu jubileju. Kolektīvs piedalās 
daudzos labdarības koncertos 
sociālās aprūpes centros, kur 
aprūpes centru klientiem sniedz 
pozitīvas emocijas un labu 
garastāvokli. Agrāk daudzus 
gadus piedalījusies folkloras 
kopā “Speiga” Ambeļos. Elvīra 
teic, ka dziedāšana viņai vienmēr 
patikusi un ļauj piepildīt savu dzīvi 
ar kaut ko radošu un patīkamu. 

Vēl viena Elvīras aizraušanās 
ir dārzs, kur aug krāšņas puķes, 
plaša īrisu un rožu kolekcija, 
košumkrūmi un daudzveidīgi 
dārzeņi saimes galdam. Pēc 
darbadienas vislabākā relaksācija 
ir puķu dobē, kur gūst enerģiju 
darbam un dzīvei. Pirms daudziem 
gadiem no vīnogu audzētāja 
Ēvalda Pūpola iegādājusies 16 
vīnogu šķirnes, kas arī šogad sola 
saimniecei gardas ogas.  

Teksts, foto: Inese Minova
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■ PAŠVALDĪBA

VITĀLIJS AIZBALTS: “MUMS JĀSAGLABĀ AUGŠDAUGAVAS NOVADS UN JĀATJAUNO TĀ PRESTIŽS”

27. jūnijā par Augšdaugavas 
novada pašvaldības domes 
priekšsēdētāju tika ievēlēts 
Vitālijs Aizbalts no “Latgales 
partijas”, kuram ir liela pieredze 
pašvaldības darbā un politikā. 
Uzsākot darbu vadošajā amatā, 
viņš ir izvirzījis vairākas prioritātes 
– atjaunot novada prestižu, 
saglabāt Augšdaugavas novadu 
un nepieļaut tā apvienošanu 
ar pilsētu un apturēt cilvēku 
aizplūšanu no novada. 
- Vēlēšanu laikā politiskās 
partijas nāca klajā katra ar savu 
programmu un solījumiem 
iedzīvotājiem, arī “Latgales 
partija”. Kurus no tiem izdosies 
īstenot pirmām kārtām?

Uz iepriekšējām vēlēšanām 
mēs bijām sarakstījuši konkrētus 
solījumus katrā pagastā. Pirms 
šīm vēlēšanām es tos izskatīju, 
jāteic, tur bija daudzas konkrētas 
lietas, un lielāko daļu mēs esam 
izpildījuši. Uz šīm vēlēšanām 
mēs bijām diezgan piesardzīgi 
ar priekšvēlēšanu solījumiem, 
bet lietas, par kurām runājām, 
mēs izdarīsim. Piemēram, 
Višķos jāizveido angārs 
uzņēmējdarbībai, promenāde 
gar Luknas ezeru un promenāde 
Ilūkstē gar upi. Ir iesākts 
Augšdaugavas industriālā parka 
projekts, šobrīd mēs visus 
šos projektus realizēsim, ir jau 
noslēgti līgumi, tie būs nozīmīgi 
un lieli projekti, kas, cerams, 
piesaistīs investoru interesi. 
Mums ir doma par Ilūkstes 
industriālo parku, kur jau Ilūkstes 
novada laikā tika izbūvēti 
laukumi, pašlaik tur ir izveidota 
saules elektrostacija. Tagad 
sākam saņemt reālus investoru 
piedāvājumus, kas apliecina – 
interese par šo teritoriju pieaug.

Mēs ticam, ka ar aktīvu rīcību 
un mērķtiecīgu darbu iespējams 
īstenot iecerēto – veicināt 
uzņēmējdarbības vidi un radīt 
jaunas iespējas mūsu novadā. 
- Kādas ir prioritātes, uzsākot 
darbu novada vadītāja amatā?

Viens no pirmajiem 
uzdevumiem – mainīt situāciju, 
kurā esam šobrīd, proti, 
Augšdaugavas novads atrodas 
pēdējās vietās dažādos 
statistikas rādītājos. Tas ir 
jāmaina. Ir jāatjauno novada 
prestižs, kas gan objektīvi, gan 
subjektīvi ir iedragāts. Mums ir 
jāsaglabā Augšdaugavas novads 
kā tāds, nedrīkstam pieļaut 
apvienošanos ar Daugavpils 
pilsētu, jo agri vai vēlu šis 
jautājums tiks aktualizēts, ne 
velti piecus novadus Rīgas 

politiķi nosaukuši par “barankas 
novadiem” – ja uzzīmē karti, 
mūsu novadam vidū ir tukšums. 
Novads ir jāsaglabā kā atsevišķa 
administratīvā vienība, jo, lai 
arī pilsēta un novads pilda 
līdzīgas funkcijas, to mērogs 
un īstenošanas veids ir būtiski 
atšķirīgs. Pilsēta – kompakta vide 
ar lielu iedzīvotāju koncentrāciju, 
savukārt novads aptver plašu 
teritoriju ar salīdzinoši mazu 
iedzīvotāju skaitu.

Šīs atšķirības skar arī 
infrastruktūras uzturēšanu 
un izmantošanu – sākot no 
skolām un ceļiem līdz citiem 
pakalpojumiem, un tās nav tieši 
salīdzināmas. Turklāt atšķiras arī 
dzīvesveids un domāšanas veids 
– pilsētas un lauku iedzīvotāju 
mentalitāte ir citāda, un tas 
jāņem vērā lēmumu pieņemšanā. 
Mēs esam lauku cilvēki, turklāt 
divos kultūrvēsturiskos novados 
– Latgalē un Sēlijā, mums ir 
savas īpatnības. 

Runājot par prioritārajiem 
attīstības virzieniem, mūsu 
galvenais uzdevums ir apturēt 
iedzīvotāju skaita straujo 
samazināšanos. Procentuāli 
bērnu skaits Augšdaugavas 
novadā ir zemākais Latvijā. 
Mēs esam novecojošs novads 
ar nelielu jauno ģimeņu skaitu 
un daudz pensionāru, tāpēc 
sociālo pabalstu budžets šogad 
būs jāpalielina. Nav vienkāršas 
receptes — palielinot dzimšanas 
pabalstu, automātiski bērnu 
skaits nepalielināsies. Tas ir 
komplekss jautājums, ko risināt 
nepieciešams daudzpusīgi. 
Mums jāveic divas svarīgas 
lietas. Pirmkārt, jāveicina 
uzņēmējdarbība un jāiesaista 
privātas investīcijas, lai radītu 
labi apmaksātas darbavietas, 
kas motivē jauniešus palikt 
novadā. Otrkārt, jānodrošina 
visa nepieciešamā infrastruktūra 
jaunajām ģimenēm — bērnudārzi, 
skolas, medicīnas pakalpojumi, 
transports. Tā kā infrastruktūras 
uzturēšana ir dārga, mums 
rūpīgi jāsaliek prioritātes, kā 
un ko īstenojam. Dzimstības 
veicināšana prasa kompleksu 
pieeju. Protams, apsvērsim 
iespēju palielināt dzimšanas 
pabalstu, ja budžets to atļaus, 
taču, visticamāk, tas tiks 
sadalīts pa gadiem, lai ģimene, 
saņemot pabalstu, neplānotu 
nekavējoties aizbraukt. Tas būs 
atkarīgs no nākamā gada valsts 
budžeta kopējās situācijas.

- Ja bērnu skaits sarūk, vai 
tiks saglabātas visas novada 
skolas?

Šobrīd rīkojamies apdomīgi – 
neieviešam krasas pārmaiņas, 
bet gaidām, kāds būs jaunais 
skolotāju algu finansēšanas 
modelis. Līdz ar nākamo 
mācību gadu plānojam 
pārskatīt izglītības iestāžu tīklu, 
balstoties uz konkrētiem datiem 
un nosacījumiem. Vienlaikus 
iestāsimies par pieejamības 
skolu principa ievērošanu – lai 
arī lauku teritorijās bērniem būtu 
iespēja iegūt kvalitatīvu izglītību 
saprātīgā attālumā no mājām. 
Mūsu novadā vidusskolas 
posmā skolā jābūt 60 skolēniem, 
bet pieejamības skolās jābūt 30 
skolēniem. Sākotnēji mums bija 
divas pieejamības vidusskolas – 
Salienas un Zemgales vidusskola, 
centīsimies to saglabāt. Špoģu 
vidusskola izpilda kritērijus kā 
pierobežas skola, Ilūkstes Raiņa 
vidusskola kā mazpilsētas skola, 
arī Sventes vidusskola izpilda 
kritērijus. Pēdējo 20 gadu laikā 
skolu skaits novadā samazinājies 
precīzi divas reizes, nav vairāk, 
kur mazināties. 
-	 Augšdaugavas novada un 
Daugavpils valstspilsētas 
ilgtspējīgas attīstības 
stratēģijā līdz 2030. gadam 
paredzēti divi novada 
attīstības centri – Ilūkste un 
Višķi. Vai kāds no tiem kļūs par 
novada administratīvo centru?

Esam vienojušies, ka 
mums no Rīgas ielas 2 kā no 
administratīvā centra ir jāiet 
projām uz novadu. Bet jāsaprot, 
ka to nevar izdarīt pašvaldība, 
novada administratīvais centrs ir 
ierakstīts pašā reformas likumā, 
tas nozīmē, ka jāgroza pats 
likums, lai centru pārvietotu 
no Rīgas ielas 2 , piemēram, 
uz Ilūksti. Vai Saeima to būs 
gatava darīt, to mēs redzēsim. 
Ja nebūs administratīvais 
centrs Daugavpilī, tas būs 
vēl viens arguments, lai mūs 
neapvienotu ar Daugavpils 
valstspilsētu. Runājot par novada 
administratīvo centru, loģiski 
tam jābūt Ilūkstē, kas ir novada 
lielākā pilsēta. Ja tas neizdosies, 
tad jādomā būs citi varianti, bet 
ceru, ka izdosies.

Mums nav tādu telpu, 
kur var izvietot visu novada 
administrāciju, un diez vai tas 
ir vajadzīgs. Piemēram, novada 
grāmatvedība ir centralizēta, 
bet grāmatveži fiziski atrodas 
vairākos pagastos, pašlaik ir arī 
attālinātais darbs un dažādas 
iespējas. Vienā vietā mēs 
neizvietosimies, bet lielākās 
vietas būs Ilūkste un Višķi. Visos 
novada  plānošanas dokumentos 
ir noteikts, ka gribam veidot 
divus reģionālas nozīmes 
centrus – Ilūkste un Višķi, ko 
šobrīd faktiski arī darām. Višķos 
attīstām Latgales industriālā 
tehnikuma mācību īstenošanas 
vietas “Višķi” projektu. Ja 
agrāk – pēc apvienošanās 
ar Malnavas tehnikumu – 
Višķu tehnikuma nākotne tika 
apšaubīta, tad šobrīd situācija 
ir krasi mainījusies. Veikti 

renovēšanas un siltināšanas 
pasākumi, teritorija labiekārtota, 
un Višķos taps arī jauns 
angārs, ko plānojam izsolīt 
uzņēmējdarbības attīstībai.
- Kāda varētu veidoties 
sadarbība ar Daugavpili?

Mēs šobrīd jau sadarbojamies 
ar pilsētu, mums ir liels kopīgs 
industriālā parka ALTOP projekts, 
kas tiek īstenots novada teritorijā 
Locikos. Sadarbībai jābūt, bet 
mums jābūt divām pašvaldībām 
kā līdzvērtīgiem partneriem.  
-	 Pašlaik novadā ir izteikta 
opozīcija. Kā veidosies 
turpmākais darbs? 

Mums jābūt sadarbībai. Kad 
opozīcija iebilda par komisiju 
sastāvu, es teicu, lai nāk ar 
konkrētiem priekšlikumiem, taču 
neviens nav atnācis vai zvanījis, 
bet raksta Facebook vietnē. Es 
netaisos ar opozīciju komunicēt 
sociālajos tīklos, bet, ja viņiem 
ir priekšlikumi, esmu gatavs 
uzklausīt, kopā darboties, bet lai 
nāk un strādā šeit, reālā dzīvē, 
nevis Facebook.  
-	 Vai Sēlijas puse joprojām grib 
atvienoties no Augšdaugavas 
novada? 

Gan pirms, gan pēc 
vēlēšanām esam par to runājuši 
un vienojušies, ka 2027. gadā 
VARAM izanalizēs administratīvi 
teritoriālās reformas rezultātus. 
Ja šī  analīze izvērtīsies nopietna 
un visaptveroša, mēs nebūsim 
pret to, lai atgrieztos pie 
diviem novadiem – Daugavpils 
un Ilūkstes novada. Bet tad 
Ilūkstes novadam jādomā par 
paplašināšanos, jo, atgriežoties 
iepriekšējās robežās, iznāk 
mazs novadiņš, bet, ja šo 
Sēlijas novadu izdotos izveidot 
lielāku, tad tas būtu risinājums. 
Taču cilvēkiem par to ir dažādi 
viedokļi. 
-	 Kāds ir Augšdaugavas 
novada neizmantotais 
potenciāls?

Novads ir unikāls ar to, ka 
atrodas divos kultūrvēsturiskos 
novados – Latgalē un Sēlijā. 
Mūsu novadu caurvij Daugava 
un Daugavas loki – ainaviski 
skaists un unikāls reģions, 
mums ir jāizmanto šis Dieva 
dotais potenciāls.  Diemžēl 
ekonomiskās attīstības rādītāji 
šobrīd nav iepriecinoši, taču 
tas mums liek vēl aktīvāk 
strādāt pie uzņēmējdarbības un 
investīciju vides uzlabošanas, 
lai reģiona potenciāls tiktu 
pilnvērtīgi izmantots. Lielā mērā 
esam atkarīgi arī no Daugavpils 
valstspilsētas, jo būsim reālisti 
– Daugavpilij šobrīd nav tāda 
vilkme, kāda ir citām pilsētām. 
Visattīstītākās teritorijas ir 
Pierīgā, jo Rīgai ir šī ekonomiskā 
vilkme, turīgi cilvēki meklē 
dzīvesvietu ārpus Rīgas, investori 
meklē vietu tuvu Rīgai, jo tur ir 
mazāki nodokļi un lētāka zeme. 
Ceru, ka Daugavpils  potenciāls 
arī tiks izmantots un tad ieguvēji 
būsim arī mēs. Vēl neizmantotais 
potenciāls ir paši cilvēki, tas ir 
dārgākais un nozīmīgais resurss 
novadā. Liela daļa no viņiem 
strādā pilsētā, liela daļa Rīgā un 

arī ārpus Latvijas. Ja šie cilvēki 
būtu pie mums, tad arī daudzas 
lietas virzītos citādāk.  
- Vai tiks rīkotas tikšanās ar 
iedzīvotājiem?

Esam jau vienojušies, ka 
novada vadība kopā ar izpildvaru 
katru gadu rīkos tikšanās ar 
iedzīvotājiem visos pagastos, 
stāstīsim, ko esam izdarījuši 
pa gadu, par saplānotajiem 
darbiem. Ar iedzīvotājiem 
jārunā. Tas arī ir neizmantotais 
potenciāls. Visticamāk, šīs 
tikšanās notiks gada sākumā, 
kad zināsim gada rezultātus, būs 
pieņemts budžets nākamajam 
gadam. Esmu atvērts, ikviens 
var man zvanīt un nākt uz 
pieņemšanām. Esam gatavi 
uzklausīt cilvēku priekšlikumus 
un iestrādāt budžetā. Es 
apbraukšu visu novadu gan ar 
apvienību vadītājiem, gan ar 
skolu un iestāžu vadītājiem, jo 
jābūt atgriezeniskai saitei ar 
iedzīvotājiem. 
-	 Pašreizējā ģeopolitiskajā 
situācijā ir aktuāls jautājums 
par patvertnēm novadā. Vai tās 
jau apzinātas? 

Mēs esam iesnieguši VUGD 
iespējamās vietas, kur varētu būt 
patvertnes, dienests ir apsekojis 
un noteicis piecas adreses, 
kur tās varētu tikt izveidotas – 
divas Ilūkstē, pa vienai Silenē, 
Naujenes pagasta Vecstropos 
un Salienā. Šajās vietās iespēju 
robežās tiks veidotas patvertnes. 
Finansējums būs no valsts un 
būs jāplāno arī no pašvaldības 
nākamā gada budžeta. 
-	 Kādas ir iespējas piesaistīt 
novadam finansējumu?

Finansējuma piesaistes 
iespējas ir dažādas, taču 
galvenokārt ceram uz Eiropas 
Savienības līdzekļiem. Īpaši 
svarīgi būtu, lai beidzot tiktu 
izveidota reāla Austrumu 
pierobežas programma – 
diemžēl līdz šim apstiprinātajā 
850 miljonu programmā šāda 
iespēja nav paredzēta. Ceram, 
ka, pateicoties vizītēm un 
sadarbībai ar Eiropas institūciju 
pārstāvjiem, Latgalē tiks ieviesta 
programma, kas paredzēs 
atbalstu uzņēmējdarbībai, ceļu 
infrastruktūrai un pašvaldības 
attīstībai. Skaidrs, ka no 
pašvaldības budžeta vien šādus 
projektus nav iespējams 
īstenot – mums jābūt aktīviem, 
sadarbojoties gan ar Latgales 
reģiona struktūrām, gan 
ministrijām.
- Kā rit darbs pie industriālā 
parka “Augšdaugava” 
izveides?

Drīzumā noslēgsim līgumu 
par projektēšanu - publiskā 
infrastruktūra, ceļi, kanalizācija, 
lietusūdens, viena laukuma 
sagatavošana, atmežošana. 
Tad sāksim izsolīt investoriem 
šīs teritorijas apbūves tiesības. 
Ja mēs šogad saprojektējam, 
nākamgad varētu sākties 
būvdarbi. Interese no investoriem 
jau ir. 

Īstenosim arī projektu par 
uzņēmējdarbības attīstībai 
nepieciešamās infrastruktūras 
izveidi Višķu pagasta 



112025. gada 24. jūlijsAUGŠDAUGAVAS novada vēstis

PERSONĪBA ■

PAŠVALDĪBA ■
degradētajā rūpnieciskajā 
teritorijā, būvēsim angāru 1000 
kvadrātmetru platībā, iznomāsim 
telpas uzņēmējiem. Kad veicām 
pirmatnējo izpēti, saņēmām 
vairākus piedāvājumus no 
konkrētiem uzņēmējiem, kuri ir 
gatavi nākt un darboties Višķos. 
-	 Iedzīvotājus pašlaik 
uztrauc iespējamā vēja parka 
būvniecība Nīcgalē. Vai tas ir 
reāls projekts?

Pret šo projektu esmu diezgan 
skeptisks. Latvijā šis process 
tiek virzīts no otra gala – būtu 
bijis jāvienojas valsts līmenī par 
potenciālajām vēja parku vietām, 
ņemot vērā iedzīvotāju blīvumu, 
dabas aizsardzības teritorijas 
un citus būtiskus aspektus. 
Piemēram, Jelgavas novadā 
uzņēmums “Laflora” rīkojās 
atbildīgi – izstrādāja projektu, 
izgāja visas saskaņošanas 
procedūras un to nodeva tālāk 
“Latvenergo”, kas būvēs vēja 
parku teritorijā bez iedzīvotājiem 
vai dabas liegumiem.

Diemžēl mūsu gadījumā 
“Latvijas valsts meži” izsolīja 
3000 hektāru teritoriju, bet 
atbildību par ietekmi uz vidi 
un sabiedrību nepārņem. 
Tas ir radījis konfliktus starp 
iedzīvotājiem, investoriem 
un pašvaldībām. Neredzu 
sazvērestību, taču šāda 
sistēma var apgrūtināt vietējās 
enerģētikas attīstību un mūs 
padarīt atkarīgus no ārējiem 
piegādātājiem. Mums ir jāattīsta 
enerģētika no saules, vēja un 

citiem atjaunojamajiem avotiem 
– bet pārdomāti un vietējiem 
iedzīvotājiem pieņemamā veidā. 
Attiecībā uz iespējamo vēja 
parku Nīcgalē - šobrīd notikusi 
sākotnējā publiskā apspriešana, 
un esam iesnieguši savus 
priekšlikumus. Tālāk sekos 
ietekmes uz vidi novērtējuma 
izvērtējums.
- Tieši tāpat iedzīvotāji ir 
pauduši satraukumu par 
Lociku lidostas būvniecību.

Lidostas izveide reģionam 
ir svarīga – īpaši kravu 
pārvadājumiem, bet līdzīgi kā 
ar vēja parku tas tiek realizēts 
no cita gala. Lokālplānojumā 
iezīmēta viena teritorija, bet 
publiskās apspriešanas gaitā 
projektētāji jau iziet ārpus 
lokālplānojuma teritorijas, tiek 
skarti mūsu iedzīvotāju īpašumi 
un intereses. Kopš sapulces 
Locikos novada Būvvalde vēl nav 
saņēmusi saskaņošanai nevienu 
dokumentu. Projekts iziet ārpus 
lokālplānojuma teritorijas un 
ir pretrunā ar normatīvajiem 
aktiem, šādā veidā mēs 
nepieļausim tā realizāciju. 
-	 Šogad viens no 
pārbaudījumiem ir lietavu 
postījumi.

Ir teiciens – “kā sniegs uz 
galvas”, bet šoreiz mums uzkrita 
lietus. Spēcīgo nokrišņu dēļ 
esam spiesti intensīvi risināt 
dabas stihijas radīto postījumu 
seku likvidāciju un vienlaikus 
cīnīties par valsts finansējuma 
piesaisti.

Pašvaldība jau ir iesniegusi 
pieteikumu VARAM, apsekojot 
60 ceļu posmus ar kopējo 
garumu 16 km. Ir izskalotas 10 
caurtekas, un pirmie aprēķini 
rāda, ka atjaunošanas izmaksas 
būs ievērojamas – tikai Višķu 
apvienībā vien tās sasniedz 
aptuveni 190 000 eiro.

Līdz jūlija beigām jāiesniedz 
precizētas tāmes – gan 
par darbiem, ko veiksim 
pašu spēkiem, gan par 
ārpakalpojumiem, kam būs 
nepieciešami publiskie iepirkumi 
ar konkrētiem piedāvājumiem un 
summām.

Pašreizējās aplēses liecina, ka 
kopējās izmaksas lietavu seku 
likvidēšanai varētu sasniegt ap 
pusmiljonu eiro. Strādājam, lai 
šos darbus paveiktu iespējami 
ātri un kvalitatīvi – iedzīvotāju 
drošība un mobilitāte ir prioritāte.
- Vai šīs lietavas nav mācība, 
ka kaut kas jādara citādāk?

Ja mēs apsekojam savus 
ceļus, redzam, ka daudz kas ir 
jālabo. Ja valsts un pašvaldību 
ceļi tiktu pienācīgi un savlaicīgi 
kopti un uzturēti, ja tiktu iztīrīti 
meliorācijas grāvji un notekgrāvji, 
tad zaudējumi noteikti būtu 
mazāki. Skopais maksā divreiz. 
Ja neieguldām līdzekļus ceļu 
uzturēšanā, saņemam to, kas 
ir. Jau gadus 15 valsts nav 
palielinājusi ceļu fonda līdzekļus, 
bet inflācija ir pieaugusi, darbus 
par šo summu var veikt 2-3 reizes 
mazāk, bet nākamgad grib vēl 
par 15% samazināt naudu ceļiem. 

Rezultāts nākošajos plūdos vai 
lietavās būs vēl dramatiskāks. 
-	 Vai ir gaidāmas izmaiņas 
kultūras jomā novadā?

Kultūras sfērā jau realizēta 
reforma, apvienojot kultūru un 
tūrismu vienā pārvaldē. Mēs 
izvērtēsim divas reformas 
– apvienību veidošanu un 
centralizētās Kultūras un 
tūrisma pārvaldes izveidošanu, 
lai saprastu, kādi ir reformas 
plusi vai mīnusi. Ja runājam par 
kultūru, jābūt lieliem novada 
pasākumiem, par ko atbild 
Kultūras pārvalde, un tiem jābūt 
centralizētiem un kvalitatīviem, 
bet jābūt vietējo kopienu 
pasākumiem, kas cilvēkiem ir 
vajadzīgi. Diemžēl šobrīd dažviet 
novadā trūkst saiknes starp 
kultūras darbinieku un pagasta 
apvienību, atstumjot apvienību 
no līdzdalības pasākumu 
plānošanā un organizēšanā, kas 
nav pareizi.  
-	 Kas pašam šķiet līdz šim 
lielākais sasniegums dzīvē? 

Domāju, ka tas vēl noteikti ir 
priekšā. Es redzu ļoti daudzus 
izaicinājumus, brīva laika praktiski 
nav. Esmu apsolījis, ka visu savu 
ietekmi un zināšanas likšu lietā, 
lai noturētu novadā jaunatni un 
novads būtu ne tikai skaists, bet 
arī ekonomiski attīstīts. Diemžēl 
paša dēlus neizdevās noturēt 
Latgalē, abi dzīvo un strādā Rīgā, 
Māris ir uzņēmuma “Tomega” 
līdzīpašnieks un valdes loceklis, 
bet Jānis ir uzņēmuma “Eco Baltia 
Vide” valdes priekšsēdētājs. 

Man ir 6 mazbērni, vecākā 
mazmeita Patrīcija spēlē 
volejbolu, aizvadītajā sezonā 
debitēja Baltijas līgā, mācās 
Rīgas Āgenskalna ģimnāzijā un 
plāno studēt Francijā. Vecākais 
mazdēls Norberts rudenī 
turpinās mācības ASV un spēlēs 
basketbola komandā. Ja man ir 
brīvs brīdis, tad tas tiek veltīts 
sportam, makšķerēšanai un 
dārzam, kur aug vismaz 30 rožu 
krūmi.  

Uzziņai
Vitālijs Aizbalts
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PĀRCEĻAS 
UZ LATGALI 
PĒC SENČU 

AICINĀJUMA
Pēc ilgiem dzīves gadiem 

Rīgā pārcelties uz klusu Latgales 
stūrīti – tik krasi mainīt dzīvi pirms 
pāris gadiem nolēma amatnieks 
Igors Švilpe. Par savu lēmumu 
viņš nenožēlo un saka, ka tagad 
pa īstam sāk baudīt dzīvi. 

12. jūlijā Daugavpils 
cietoksnī notika Vēsturiskās 
rekonstrukcijas festivāls 
“Dinaburga 1812. Miers”, un Igors 
bija viens no lielā krāmu tirgus 
dalībniekiem. Lai gan tirdziņa 
atmosfēra nav viņam īpaši tuva, 
tajā dienā izdevās pārdot daudz 
savas produkcijas un satikt 
interesantus cilvēkus – vietējos 
un ārzemniekus, pārsvarā 
lietuviešus.

Lietuva ir Igoram tuva vārda 
tiešā nozīmē – viņš dzīvo paša 
Šķirnates ezera krastā Demenes 
pagastā, gar ezeru iet Latvijas – 
Lietuvas robeža. Šī ir viņa senču, 
vecvecāku un vecāku zeme, 
un gandrīz viss šeit saglabājies 
pirmatnējā izskatā – koku māja 
ar zemiem griestiem, veca māla 
kleķa šķūņa drupas, vecais ābeļu 
dārzs, pieeja pie ezera. Igors 
dzīvo ļoti ainaviskā vietā, kur var 
baudīt saullēktus un saulrietus, 
vērot miglu un rasu, satikt putnus 
un dzīvniekus, ogot, sēņot un 
zvejot, ēst svaigus dārzeņus un 
augļus un vienkārši brīvi elpot ar 

reģistrēja savu firmu un atzīst, ka 
visgrūtākais bija nevis iegādāties 
lāzeru, bet bailes, ka mašīna var 
salūzt. Tas arī vienu reizi notika.

Igors izgatavo koka 
magnētus, virtuves dēlīšus, 
lādītes, aploksnes naudai vai 
atklātnēm, izkārtnes ar jocīgiem 
un motivējošiem uzrakstiem 
utt. Finieri Igors iepērk Rīgā, 
saka, ka nopirkt nav problēma, 
galvenais, lai būtu pēc tam, kam 
pārdot produkciju. Konkurentu 
ir daudz, bet viņš izdomā savas 
dizaina idejas, savus knifiņus. 
Viņš gandrīz nepiedalās tirgos, 
nereklamē sevi sociālajos tīklos, 
bet pasūtītāji atrod viņu caur 
“sarafāna radio”. 

Senču aicinājums
Uz vecās mājas sienas 

izvietotas vecvecvecmāmiņas 
un citu senču fotogrāfijas, 
kuri kādreiz šeit dzīvojuši. Vēl 
dzīvojot Rīgā, Igors bieži viesojās 
šeit, un lauku dzīve ir viņam labi 
pazīstama. Viņš neatceras brīdi, 
kad pieņēma galīgo lēmumu 
pārcelties no Rīgas, galvenais, 
saka viņš, ka par savu lēmumu 
nenožēlo. Kādā mirklī atnāca 
pārliecība, ka vairs negribas 
dzīvot lielas pilsētas burzmā. 
Tagad ciemos brauc bērni un 
mazbērni, un priekš viņiem 
Latgales lauki ir īsta eksotika. 

“Visi mani senči bija no šīs 
puses. Mana māte piedzima 
1941. gada 22. jūnijā, kad sākās 
karš. Viņa atcerējās, ka vācu 
karavīri stāvēja uz tā kalna. 

Manu vecvecmāmiņu kopā ar 
ģimeni (vecmāmiņa, vectēvs un 
trīs bērni) 1949. gadā aizveda 
uz Sibīriju, kur vecvecmāmiņa 
Konstancija vēlāk nomira. Šeit 
bija liela saimniecība, daudz 
zemes, tāpēc arī izsūtīja,” stāsta 
Igors. Tagad Latgalē un citur 
Latvijā ir ļoti daudz pamestu 
lauku sētu, iedzīvotāju kļūs 
arvien mazāk un ar saimniecību 
nodarbojas tikai ļoti drosmīgi 
cilvēki: “Es apbrīnoju tos cilvēkus, 
kuri tur govis, aitas, mājputnus. 
Tas ir ļoti smags darbs.” 

Trīs gadu laikā Igoram jau 
izveidojās jauna dzīves filozofija. 
Šeit, laukos, viņš saprata, ka 
cilvēkam nevajag daudz. Ir 
daba un svaigs gaiss, laba 
ekoloģija, ir sava zeme, savs 
neliels piemājas dārziņš, veselīgi 
produkti. “Protams, pilsētā ir savi 
plusi, labierīcības, viss tuvumā, 
ko lai saka, visi jau zina. Šeit 
man tagad ir viens liels mīnuss 
– odi,” viņš smejas. Divpadsmit 
kilometru attālumā no viņa 
dzīvesvietas atrodas Lietuvas 
pilsēta Visaginas, turp viņš brauc 
pirkt produktus un degvielu. 
Ziemā pagasts tīra ceļus. “Šeit 
tu esi gandrīz neatkarīgs, šeit ir 
liela brīvības sajūta. Laiks laukos 
paiet ātri, ja ir, ar ko nodarboties. 
Es taču vēl dzeju rakstu un 
gleznoju ar eļļu, bet tas ir jau cits 
stāsts.” 

Teksts, foto: Jeļena Ivancova

pilnu krūti, kas ir vissvarīgākais. 
Pats sev saimnieks

Demenes pagastā Igors dzīvo 
jau trešo gadu, pārbraucot no 
Rīgas. Pats esot no Daugavpils, 
viņš 2000. gadā devās uz 
galvaspilsētu, kur saņēmis 
labu darba piedāvājumu. Savā 
profesionālajā dienestā viņš 
sākumā strādāja par iecirkņa 
policistu, pēc tam par izmeklētāju 
un vairākus gadus nostrādāja 
par grupas vadītāju Galvenajā 
kriminālpolicijas pārvaldē. 
Aizgājis pensijā ar  majora pakāpi.  
Kādu laiku Rīgā Igors 
nodarbojās ar kasešu, CD un 
DVD izdevniecību, sadarbojās 
ar lieliem uzņēmumiem, pats 
veidoja dokumentālas filmas par 
tūrisma objektiem, piemēram, 
par Rīgas jūgendstilu: “Rīgā 

toreiz bija daudz tūristu, un 
produkcija bija pieprasīta. 
Tagad CD vai DVD, protams, 
jau nav top preču sarakstā.”  
Pakāpeniski aizejot uz suvenīru 
ražošanas sfēru, Igors apstājās 
pie lāzergravēšanas. Šodien 
savā ikdienā Igors ir aizņemts 
ar vairākiem darbiem, bet 
par savu galveno vaļasprieku 
uzskata dažādas produkcijas 
ražošanu no finiera. Tā ir domāta 
kā dāvanu un tūrisma prece, 
ka arī prezentācijas produkcija. 
Pasūtījumus viņš saņem no 
privātpersonām, pašvaldībām, 
tūrisma objektiem, piemēram, 
nesen gravēja simtiem magnētu 
Minhauzena muzejam vai 
dažādus suvenīrus Daugavpils 
Šmakovkas muzejam. Lāzeru 
viņš nopirka par paša līdzekļiem, 
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■ KULTŪRA

PĒC LIELA 
PĀRTRAUKUMA 

ATGRIEZIES 
LATGALIEŠU MŪZIKAS 

FESTIVĀLS 
“MUZYKYS SKRYTUĻS” 

LĪKSNĀ 
Pēc vairāku gadu pārtraukuma 

šogad Līksnā atkal atgriezās 
latgaliešu mūzikas festivāls 
“Muzykys Skrytuļs”, kurš, spītējot 
lietainajam laikam, spēja pulcināt 
kuplā pulkā gan mūziķus, gan 
skatītājus.  

Festivāls “Muzykys Skrytuļs” ir 
unikāls, nekomerciāls divu dienu 
kultūras notikums, kura centrā 
ir latgaliskā identitāte, valoda 
un mūzika. Tas aizsākās 2005. 
gadā Līksnā un ir kļuvis par vienu 
no nozīmīgākajiem latgaliskās 
mūzikas un mākslas pasākumiem 
Latgalē, kas veicina latgaliešu 
valodas un kultūras saglabāšanu 
un attīstību caur mūsdienu 
mūziku un mākslinieciskām 
izpausmēm.

“Šis ir apliecinājums tam, 
ka mēs Augšdaugavas novadā 
mīlam latgaliešu mūziku, dejas 
un valodu. Man liels prieks, ka 
šāds festivāls ir atjaunots pēc 
astoņu gadu pārtraukuma. Tā ir 
mūsu novada atpazīstamība. Tas 
ir zīmols Latgalē, kas asociējas 
ar mūsu novadu. Domāju, 
ka šī tradīcija ir atdzīvināta 
un festivālam jānotiek 
regulāri,” teica Augšdaugavas 
novada pašvaldības domes 
priekšsēdētājs Vitālijs Aizbalts.  

Šogad festivāls svin 9 gadu 
jubileju un notika ar devīzi 
“Kruot var na tikai naudu”. Kopš 
2005. gada, kad notika pirmais 
latgaliešu mūzikas festivāls, 
tradīcija tika turpināta 2006., 
2007., 2011., 2014., 2016. un 2018. 
gadā, bet 2020. gadā pandēmijas 
dēļ festivāls notika digitāli. Katrā 
festivālā muzicēja vismaz 30 
mūziķi un to apvienības, kopā ap 
300 muzikanti. 

Pateicoties biedrības ”Mūsu 
Līksnai” iniciatīvai, festivāls 
šogad atgriezies Līksnā. 
“Biedrībai ienāca prātā doma 
atjaunot šo tradīciju, mums 
tagad ir spēcīga komanda un 
darbaspēks, mēs to visu varam 
izdarīt. Mums ir ļoti atsaucīga 
Līksnas pagasta pārvalde. 
Festivāls izdevās ļoti jaudīgs, 
mūziķi bija ļoti atsaucīgi, paši 
izteica vēlmi piedalīties. Šogad 
ir ļoti daudzas interesantas 
lietas bērniem, ko viņi var darīt, 
puzle, lielformāta spēles. Arī 
mākslas plenērs, kura laikā 
tika apgleznots traktors,” teica 
biedrības valdes priekšsēdētāja 
Ieva Kudiņa.  

Festivāls sākās 19. jūlijā 
ar Līksnas volejbola turnīru. 
Bet jau pēcpusdienā sākās 
plaša koncertprogramma uz 
divām skatuvēm. Muižas parka 
teritorijā Skrytuli iegrieza 23 
mūzikas grupas, vairāk nekā 
200 mākslinieki - Sovvaļnīks, 
Ūga,  Bruolāns, Jezups i Muosys, 
Staiguļi, Gandreiž 10nīkā, 
Fuck›n›turīs, Arņs Slobožaņins 
i Daugovpiļs tymsizylais  kors, 
Lūznovys kadriļs, Vinsents 
Kūkojs, Stage On, Skonai,  Dedze 
un Co, Dyrbyni, Amanda Lapa, 
VPDK “Daugaveņa”, Trio Bille, 
Vysu voi nadaudz, Marysana, 
Bruoli i Muosys, Reibums, 
Projekts ”Vuordi” un citi.

Paralēli koncertiem notika 
plenērs “Muokslys Skrytuļs”, kurā 

mākslinieciskās performances 
veidoja Terēze Juškus, Guna 
Soma, Inese Minova, Gļebs 
Vronskis, Oksana Vronska, 
Dāvis Vaivads, Reina Semule. 
Mākslinieki kopīgi veidoja sešas 
gleznas, kas ataino Līksnas 
ainavu 360 grādu rādiusā, 
paralēli tika apgleznots līksnieša 
Valda Kudiņa traktors, kas kļuva 
par neparastu mākslas darbu un 
būs palīgstrādnieks zemnieku 
saimniecības fermā, izvadājot pa 
pļavu gotiņām ūdeni. Jāpiebilst, 
ka “Muokslys Skrytuļs” tiek 
organizēts šī pasākuma ietvaros 
jau kopš 2007. gada. 

Festivāla laikā darbojās bērnu 
pilsētiņa, Līksnas tirdziņš, kalēja 
Egdara Vronska darbnīca un 
citas aktivitātes. Atmosfēru 
ierūcināja moto klubs ”Old 
School Mc Dinaburg”. 

Biedrības aktīviste Gunta 
Mežule teic, ka festivāls 
notika, pateicoties atsaucīgiem 
cilvēkiem, kas iesaistījās un 
palīdzēja. “Mēs šajā reizē 
sapratām, ka latgaliešu grupu 
ir ļoti daudz. Un tas ir tiešām 
kruta! Mēs arī sapratām, ka 
vajadzēja organizēt trīs dienu 
festivālu, lai varētu piedalīties 
visas grupas. Tad folkloru varētu 
likt piektdienā, jo folkloras grupu 
ir ļoti daudz. Pašlaik divu dienu 
griezumā ir gan folklora, gan 
reps, hiphops, roks, metāls un 
koris.” Gunta teic, ka festivāls 
ir ne tikai Līksnas, bet visa 
Augšdaugavas novada simbols, 
jo te koncentrējas viss novads un 

Latgale. “Biedrībai šis festivāls ir 
liels izaicinājums, jo ne visiem ir 
pieredze festivāla rīkošanā. Taču 
mēs esam rūdīti, un galvenais ir 
sadalīt jomas, kas par ko atbild. 
Tad tie zobratiņi griežas un viss 
sanāk.” Gunta domā, ka festivālu 
varētu organizēt regulāri. 
Nākamais būs desmitais - 
jubilejas festivāls, taču pagaidām 
esot grūti pateikt, kad tieši tas 
notiks, jo tas atkarīgs no mūziķu 
vēlmes satikties un uzspēlēt 
Līksnā, kā arī no finansējuma. 

“Cik forši, ka ir tāda aktīva 
biedrība, kas iesaistās pagasta 
dzīvē un ir uzņēmusies lielo 
misiju pasākuma organizēšanā. 
Mēs kā pagasts atbalstām un 
esam izveidojuši ļoti veiksmīgu 
sadarbību. Biedrība ir devusi 
lielu ieguldījumu kopienas 
iedzīvināšanā, mēs to ļoti 
novērtējam. Mūzikas festivālā 
mēs skanam, mēs esam, tas 
ir forši būt daļai no latgaliskās 
kultūras, tas ir pierādījums tam, 
ka mēs rūpējamies par savu 
kultūru, ka līksnieši ir aktīvi un 
dara šo vietu interesantu tiem, 
kas brauc ciemos,” saka Līksnas 
apvienības pārvaldes vadītāja 
Ingūna Novicka. 

Festivālu apmeklēja Ligita 
Šteina no Siguldas novada, 
kuru līksnieši sauc par labo feju. 
Līksna ir Ligitas dzimtais pagasts, 
kuru viņa atbalsta jau daudzus 
gadus, pati sarūpē un atved 
dažādas mantas trūcīgajiem 
pagasta iedzīvotājiem. “Es visu 
mūžu nodarbojos ar labdarību, 

man nav nekādas labdarības 
organizācijas, tikko ir lieka nauda 
kabatā, tā laižu uz šejieni. Līksna 
ļoti atdzimst, man liels prieks, ka 
Līksnas skola sāk dzīvot, arī tur 
es palīdzu. Ja man ir iespēja, 
cenšos visiem palīdzēt, šoreiz 
esmu atvedusi pārtiku trūcīgām 
ģimenēm,” teic Ligita. 

Augšdaugavas novada 
pašvaldības domes 
priekšsēdētājs Vitālijs Aizbalts 
izsaka pateicību ikvienam, kas 
piedalījās festivāla organizēšanā 
- radošajiem, tehniskajiem 
un mākslas ļaudīm: “Bija liels 
prieks būt un baudīt festivālu, 
un paldies par īpašajām zeķēm! 
Es apbrīnoju biedrību “Mūsu 
Līksnai” par uzņēmību šāda 
pasākuma organizēšanā. Kopā 
ar Kultūras pārvaldi un Līksnas 
apvienību ir paveikts milzu 
darbs. Šāda vietējās kopienas 

darbošanās vēlreiz pierāda, 
ka Līksna ir viedais ciems un 
latgaliešu mūzikas galvaspilsēta. 
Tieši pirms 20 gadiem notika 
pirmais festivāls. Un es ceru, ka 
tas turpmāk notiks vismaz reizi 
divos gados.”

Festivāls noslēdzās 20. 
jūlijā ar Dievkalpojumu Līksnas 
baznīcā un Augšdaugavas 
novada kultūras centra “Vārpa” 
jauktā kora “Latgale” koncertu.

Festivālu organizēja biedrība 
”Mūsu Līksnai”, Augšdaugavas 
novada pašvaldība ar 
Valsts kultūrkapitāla fonda 
mērķprogrammas “Latviešu 
vēsturisko zemju attīstības 
programma” un biedrības 
“Latgales reģiona attīstības 
aģentūra” piešķirto atbalstu.

Teksts: Inese Minova
Foto: Māra Multiņa, Inese 

Minova
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PROJEKTS  ■

KOPIENAS  ■
DARBĪGĀS KOPIENAS 

LATGALĒ – MŪSU 
KOPĪGAIS STĀSTS 

ILŪKSTES PII 
“ZVANIŅŠ”

Šajā pavasarī, maija pēdējā 
nedēļā, kopienas iniciatīvas 
ietvaros Ilūkstes PII “Zvaniņš” 
tapa vizuāli iedvesmojošs 
un radošs vides objekts 
–   pirmsskolas iestādes 
nosaukuma uzraksts no 
koka burtiem, uz kuriem tika 
piestiprināti visu 9 pirmsskolas 
grupiņu simboli. Šie burti 
kļuva par fotografēšanās 
stūrīti, kur bērni, vecāki un 
iestādes darbinieki labprāt 
nofotografējas ikdienā, dažādos 
svētkos un notikumos. Vēl vairāk 
– šie burti tika pielāgoti tā, lai 
tos varētu  pārvietot un mainīt 
to noformējumu katrai sezonai, 
piešķirot tiem arī atbilstošus 
papildus dabas motīvus.

Īpašs un sirsnīgs bija  tēvu 
iesaistes stāsts  – pēc mūsu 
uzaicinājuma kopumā piedalījās  
bērnu tēvi un vectēvi no 17 
ģimenēm. Tieši tēvi paši 
zāģēja un apstrādāja koka 
burtus, piedalījās to slīpēšanā, 
gruntēšanā, krāsošanā un 
pārklāšanā ar laku, kā arī 
armatūras metināšanā un 
stiprināšanā. Visu bērnu acīs 
tēti šajā procesā bija īsti varoņi 
,bet vislepnākie un priecīgākie 
bija tie 24 bērni, kuru vecāki 
piedalījās mūsu aktivitātē.  
Mēs sajutām, kā šī sadarbība 

ļoti priecīga, ka tētis tādus 
sataisīja!” Ralfs - “Jā, viņš mums 
ir labs meistars”.

Mūsu aktivitāte paredzēja 
lielu māksliniecisko piesaisti 
un tā veidojās vēl viens stāsts. 
Paldies Ilūkstes Mūzikas un 
Mākslas skolas direktorei 
Ilonai Ružai, kura organizējot 
mākslas plenēru, iesaistīja 
mākslas skolas pedagogu no 
Ukrainas Liubov Kosytsia un 
6 mākslas skolas audzēkņus, 
apgleznot pavasarīgās, skaistās 
vizbulītes. Arī mūsu iestādes 
logopēde, māksliniece Inese 
Sarbaja ieguldīja lielu darbu un 
radošumu veidojot izteiksmīgos 
grupu simbolu tēlus un pārējos 
dabas objektus: vasarīgi 
krāšņos taureņus, košās 
rudens kļavu lapas un  trauslās 
sniegpārslas. Gleznotie darbi 
atbilstoši sezonai papildinās 
mūsu foto vietu, padarot 
ikdienas pastaigas gar “Zvaniņu” 
par nelielu mākslas baudījumu.

Aktivitātes norisēm 
tika organizēta iestādes 
darbinieku komanda,  kurai 
pateicoties, aktivitāte no 
sapņa kļuva par īstenību. 
Mēs bijām: Inga Zviedrāne – 
visu aktivitāšu koordinētāja, 
Vita Vanagele – atbildīgā 
par darbu ar pedagogiem 
aktivitātes īstenošanā, Sindija 
Zaica – Iestādes padomes 
priekšsēdētāja, atbildīgā par 
vecāku iesaistīšanu talkā, Ilona 
Purvinska - nepieciešamo preču 
iepirkšana, Igors Grigorjevs 

– atbildīgais par darbarīku 
sagatavošanu aktivitātes 
īstenošanai. Šis projekts 
parādīja, cik daudz  radošuma, 
sirds siltuma un līdzdalības  ir 
mūsu kopienā. Mēs lepojamies 
ar to, ka vecāki, skolēni un 
darbinieki spēja  kopīgi radīt 
paliekošas vērtības, un ar 
gandarījumu redzam, kā šis 
stūrītis kļūst par daļu no 
ikdienas svētkiem un bērnības 
atmiņām. Paldies visiem, kuri ar 
sirdi un rokām piedalījās – šis ir 
mūsu kopīgais darbs un stāsts!

Aktivitāte notika 
iniciatīvas  “Darbīgās kopienas” 
ietvaros, ko atbalsta Izglītības 
iniciatīvu centrs un British 
Council pārstāvniecība Latvijā.  
Iniciatīvas mērķis ir veicināt 
vietējās kopienas iesaisti, 
sadarbību un piederības sajūtas 
stiprināšanu katram kopienas 
loceklim. Ilūkstes kopienas 
resursu centrs jau piekto 
gadu darbojas  Ilūkstes PII 
“Zvaniņš” , tāpēc aktivitāte tika 
izvēlēta tā, lai radītu paliekošu 
vērtību pašiem mazākajiem 
ilūkstiešiem. Ar lielu prieku 
varam teikt – mēs kļuvām par 
vienu no šī projekta stāstiem!

Inga Zviedrāne,
 Ilūkstes PII “Zvaniņš”vadītāja

stiprināja ģimenes saites un 
vecāku piederības sajūtu 
iestādei un kopienai. Tas bija 
brīnišķīgs piemērs tam, kā 
kopīgs darbs spēj saliedēt un 
radīt pozitīvu vidi bērniem.

Mūsu bērnu izteicieni: Hanna 
– “O! Cik skaisti! Mans tētis 
arī to taisīja!!”, Emīlija – “Mans 
tētis ar Hannas tēti grieza 
burtus.Te uzrakstīts Zvaniņš, 
tas ir mūsu dārziņš, skaists un 
raibs!” Patrīcija- “Es redzēju, 

ka mans tētis skrūvēja klāt 
saulīti, bitīti un lāčuku. Kas tas 
ir? - hm, laikam mūsu grupiņu 
vārdi.” Lūkass – “Mans tētis ir 
gudrs un labs. Viņš prot būvēt 
mājiņu un strādāt. Tētim ir 
zelta rokas. Viņš mums visu 
prot. Viņš prot remontēt moci. 
Tētis māk palīdzēt!”Amēlija un 
Ralfs (dvīņi) Amēlija – “Tētis 
taisīja šos burtus!” Ralfs – “Viņš 
viņus krāsoja. Tētis gribēja, lai 
ir skaisti šeit!” Amēlija - “Esmu 

PIRMĀ PASAULES 
KARA MUZEJĀ 

MEDUMOS 
NOSLĒDZĀS “JAUNO 

ARHEOLOGU SKOLAS” 
PROJEKTS

Ir noslēdzies Medumu 
novadpētniecības biedrības 
“Meddum” jauniešu iniciatīvas 
projekts “Jauno arheologu skola” 
(projekta Nr. 25-03-CL30-
C 0 L A 1 9 . 2 2 0 3 - 0 0 0 0 0 2 ) . 
Projekta īstenošana notika 
ciešā sadarbībā ar biedrību 
“Partnerība Kaimiņi” ar 
piesaistīto publisko finansējumu 
(6000 EUR) no Eiropas 
Lauksaimniecības fonda lauku 
attīstībai. Projekts tapis ar 
Zemkopības ministrijas un Lauku 
atbalsta dienesta atbalstu.

Projekta mērķis bija 
veicināt jauniešu interesi un 
zināšanas par kultūrvēsturisko 
mantojumu un tā aktivitātes, 
kas norisinājās no 25. jūnija līdz 
13. jūlijam projekta dalībniekiem 
nodrošināja iespēju neformālas 
izglītības ceļā, brīvdabā apgūt 
pētniecības prasmes un 
stiprināt piederības sajūtu savai 
vēsturei.

Divdesmit projektā iesaistītie 
13 līdz 17 gadus veci jaunieši 
no Augšdaugavas novada 
Medumu, Kalkūnes un Sventes 
pagastiem 17 dienu garumā 
piedalījās dažādās projekta 
aktivitātēs, kuras vadīja 
uzaicināties speciālisti – 

praktizējošais arheologs Artūrs 
Tomsons, jaunsargu instruktors 
Alvis Stikāns, militārās kolekcijas 
īpašnieki Juris un Raimonds 
Stikāni un muzejpedagoģe 
Miropija Petkune.

Pirmās projekta nodarbības 

tika veltītas iepriekšējais izpētei 
un sagatavošanās arheoloģiskai 
ekspedīcijai. Arheologs   Artūrs 
Tomsons pastāstīja 
dalībniekiem par Latvijas 
arheoloģisko hronoloģiju, 
likumdošanu un iepazīstināja ar 

arheologa inventāru – sākot ar 
lāpstām un beidzot ar precīzijas 
instrumentiem. Jaunieši 
uzzināja, ka pirms izrakumu 
veikšanas arheologi veic rūpīgus 
sagatavošanas darbus  - kartes, 
senās liecības un arhīvi palīdz 
viņiem noteikt potenciālās vietas 
ar vēsturisku nozīmi. Turpmāk 
tiek veidots ekspedīcijas 
plāns, kas ietver precīzu 
vietas aprakstu, pētnieciskos 
mērķus, ekipējuma sarakstu 
un nepieciešamās atļaujas. 
Tiek pētīta dokumentācija, 
fiksētas koordinātes, uzņemtas 
fotogrāfijas, veidots slāņu 
kartējums. Muzeju iesaiste 
nodrošina artefaktu ekspertīzi 
un palīdzību to autentificēšanā. 
Jāņem vērā, ka jebkādai 
detektēšanai ir obligāti jābūt 
zemes īpašnieka atļaujai — tas 
liecina par cieņu pret likumu un 
vidi.

Pēc sagatavošanas darbiem 
sekoja praktiskās nodarbības – 
divu dienu garumā skolēni kopā 
ar arheologu veica izrakumus 
Vācu armijas tranšejā Medumu 
mežā pie Ķieģeļnīcas, kur tika 
atklāti koka un dzeloņdrāšu 
nostiprinājumi, kas liecināja par 
vēsturisku intensitāti. Artefakti 
tika rūpīgi izpētīti un nodoti 
Pirmā pasaules kara muzejam 
Medumos. Skolēni saprata, 
ka artefaktu tīrīšana ir lēns, 
uzmanīgs darbs, kas prasa 
pacietību un rūpību.

Projekta dalībniekiem bija 

ekskluzīva iespēja tikties ar 
senlietu kolekcionāru Juri 
Stikānu, apskatīt un pat turēt 
rokās vairāk nekā 100 gadus 
senas fotogrāfijas, frontes 
vēstules, dienasgrāmatas un 
kartes — autentiskas liecības 
par Pirmo pasaules karu. 
Kolekcionāra stāstījums ļāva 
piedzīvot pagātni ne tikai caur 
faktiem, bet arī caur cilvēcīgām 
emocijām un likteņiem.

Projekta gaitā skolēni 
guva pieredzi ari nometnes 
izveidē. Dalībnieki iepazinās ar 
mūsdienu karavīra ekipējumu, 
drošības noteikumiem un 
izmēģināja šaušanu. Tas 
ļāva sajust militārās dzīves 
īsto svaru. Tika veikti vides 
novērojumi, apvidus kartēšana, 
meklētas paslēptas mantas un 
zīmētas skices, tādejādi attīstot 
pētnieku intuīciju. Apgūti 
ugunskura tehnika un ēdiena 
pagatavošana dabā. Jaunie 
arheologi attīstīja arī digitālās 
prasmes, kopā ar Medumu 
iespēju pamatskolas lietvedi 
Tatjanu Korotkovu apguva 
digitālā bukleta veidošanu, 
kurā, izmantojot mūsdienu 
tehnoloģijas, apkopoja savus 
atklājumus un veica foto 
dokumentēšanu.  

Informāciju sagatavoja
Svetlana Dudarenoka,
Augšdaugavas novada 

Kultūras un tūrisma pārvaldes 
tūrisma nodaļas

Vecākā tūrisma organizatore
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 ■ JAUNATNE

NAUJENĒ VIESOJĀS 
JAUNIEŠI NO 

AMERIKAS
Desmit dienas jūlijā sociālā 

atbalsta un aprūpes centrā 
“Avots” Naujenes pagastā 
viesojās 14 jaunieši no 
Amerikas brīvprātīgo labdarības 
organizācijas “H4O”( Hope for 
Orphans/Cerība bāreņiem), kas 
darbojas jau kopš 2004. gada 
un rīko dažādas aktivitātes 
bērniem-bāreņiem visā pasaulē 
– vasaras nometnes, uzņem 
bērnus viesģimenēs brīvlaikā 
un palīdz iekārtoties jauniešiem, 
kas jau ir pametuši bērnu namu.   

Centra vadītāja Lilita 
Gasjaņeca atzīst, ka ASV 
jaunieši tiešām ir īsta Dieva 
dāvana, jo viņi visu šo laiku 
pavada ar centrā dzīvojošiem 
bērniem un pusaudžiem, mācot 
viņiem dažādas praktiskas 
lietas, rotaļas, valodu, 
vadot nodarbības un rīkojot 

sacensības. Katrs rīts sākas ar 
muzikālu modināšanu un rīta 
lūgšanu pirms brokastīm. 

Jauniešu grupas līderis 
Eduards Pavļuks pastāstīja, ka 
visi 14 jaunieši ir krievvalodīgo 
emigrantu otrā paaudze, kas 
dzīvo dažādos ASV štatos un 
paši šajā braucienā satikušies 
pirmo reizi. Brīvprātīgo grupas 
dodas uz dažādu valstu 
bērnu un pusaudžu sociālās 
aprūpes iestādēm, lai bērniem 
nodrošinātu interesantas 
brīvdienas un arī pastāstītu par 
Dieva mīlestību un ticības lomu. 
Arī pēc šķiršanās ar daudziem 
audzēkņiem tiek uzturēts 
kontakts, tiek sniegta palīdzība 
darba meklējumos. Iepriekš ASV 
jaunieši lielākoties devušies uz 
Ukrainu un Poliju, bet šogad 
pirmo reizi ieradušies Latvijā. 

Pašu ASV jauniešu dzimtās 
saknes ved uz Ukrainu, Krieviju, 
Moldovu un Baltkrieviju, no 
kurienes viņu vecāki kādreiz 

katram ir savas īpatnības, 
taču, lai kāds bērns arī nebūtu, 
mēs cenšamies viņus iesaistīt, 
uzrunāt, paskaidrot, ka viņi tiek 
mīlēti un ir vajadzīgi. Te ir lieliski 
skolotāji un audzinātāji ar zelta 
pacietību un raksturu, viņiem 
būtu jāceļ piemineklis,” saka 
Eduards. 

Amerikāņiem bija interesanti 
kaut nedaudz iepazīt arī Latviju, 
kur visi ieradušies pirmo reizi. 
Jaunieši sajūsmā par vietējo 
virtuvi, jo īpaši kartupeļu 
ēdieniem un melno tēju, kuras 
garšu tā īsti izbaudīt sanācis 
tieši Latvijā. Izdevies pabūt 
“Zirgu klajumos” Krāslavas 
novadā un doties zirgu izjādē, 
kas bijis neparasts piedzīvojums. 
Bet vislielāko iespaidu atstāja 
viesmīlīgā uzņemšana un 
vietējo cilvēku labsirdība un 
draudzīgums. 

Teksts, foto: Inese Minova

emigrējuši uz Ameriku, taču 
ģimenēs cenšas saglabāt arī 
dzimto valodu. Vairums jauniešu 
jau ieguvuši izglītību un atraduši 
darbu dažādās jomās. Taču 
divreiz gadā ņem atvaļinājumu, 
lai dotos 10 dienu labdarības 
braucienos uz Eiropas valstīm un 
apmeklētu bērnu namus. Centra 
“Avots” bērniem ASV jaunieši 
vadīja kulinārās nodarbības, 

mācot cept īstu amerikāņu picu, 
rīkoja sacensības par stiprākā 
tilta būvniecību no saldējuma 
kociņiem un vadīja daudzas 
citas aizraujošas nodarbības. 
“Jaunieši ir ļoti talantīgi, mēs 
cenšamies atklāt šos talantus, 
parādīt, ka katrs kaut ko var 
paveikt un katram bērnam jābūt 
saviem sapņiem, kurus jācenšas 
īstenot. Bērni ir sarežģīti, 

VASARAS DARBS 
ĻAUJ JAUNIEŠIEM 

ĪSTENOT VIŅU 
IECERES

Jau vairākus gadus 
Augšdaugavas novada 
pašvaldība īsteno vasaras 
nodarbinātības programmu, 
kuras ietvaros jaunieši var 
smelties darba iemaņas un 
prasmes, kā arī nopelnīt naudu 
pašu tēriņiem. 

Šogad pieteikšanās bija īpaši 
aktīva un tika saņemti vairāk 
nekā 400 pieteikumi. Pateicoties 
pašvaldības sadarbībai ar 
Nodarbinātības Valsts aģentūru 
un novada uzņēmējiem, ir 
izdevies nodrošināt visus 
jauniešus ar darba vietām. 

Jaunatnes lietu nodaļas 
vadītāja Olesja Ņikitina atzīst, 
ka programma ir ļoti pieprasīta, 
bērnu vecāki jau ziemā sāk 
aktīvi interesēties, vai varēs 
pieteikt bērnus vasaras 
darbam. “Visas kvotas, kas 
iedalītas gan no uzņēmējiem, 
gan Nodarbinātības Valsts 
aģentūras programmas ietvaros, 
ir aizpildītas un pārpildītas. 
Pateicoties pašvaldības 
atbalstam, mēs vienmēr atrodam 
iespēju arī papildus līdzekļu 
piesaistei šai programmai, jo, 
piemēram, šogad pieteikušies 
420 bērni un visi ir tikuši pie 
iespējas strādāt un tas tiešām 
ļoti priecē. Bērni ir ļoti apzinīgi 
un saprot, ka, stājoties darbā, 
viņam būs jāpilda dažādas 
darba attiecības, jo naudiņu 
tāpat tik vienkārši mēs nopelnīt 
nevaram.”

Jaunieši piesakās strādāt 
savā pagastā pēc iespējas 
tuvāk mājām un iepriekš 
nezina, kāds tieši darbs būs 
jādara. Darba vietas izveidotas 
pagastu pārvaldēs, skolās, 
jauniešu centros un muzejos, 
kā arī zemnieku saimniecībās 
un uzņēmumos. Jau vairākus 
gadus jauniešiem vasaras darbu 
piedāvā zemnieku saimniecība 
“Ziediņi”, SIA “Antaris”, 
“Naujenes pakalpojumu serviss”, 
tirdzniecības nams “Kurši” un 

citi. 
“Pārsvarā, protams, visi 

darbiņi ir saistīti ar pagasta 
teritoriju labiekārtošanu, 
mūsu pagastu apvienības ir 
ļoti pateicīgas, ka mēs dodam 
tādus bērniņus, kas var vasarā 
palīdzēt pie labiekārtošanas. 
Tas varbūt vairāk saistīts ar 
parku teritoriju sakārtošanu, 
blakus teritorijas pie iestādēm 
sakārtošanas, darbs ar puķēm. 
Bet ir darbiņi, kas tieši nav 
saistīti ar labiekārtošanu. 
Dažiem jauniešiem ir paveicies, 
viņi var strādāt gan bibliotēkās, 
gan kultūras iestādēs un 
jauniešu centros, būt lietderīgi 
arhīvu kārtošanā, pasākumu 
organizēšanā, komunikācijā ar 
apmeklētājiem. Darba iespējas 
ir dažādas. Ir fantastiska 
iespēja iegūt darba iemaņas un 
prasmes,” saka Olesja Ņikitina.

Pašvaldības programma 
nodrošina skolēniem 14-15 
gadu vecumā 40 darba stundas 
un skolēniem vecumā no 16 līdz 
19 gadiem 80 darba stundas 
mēnesī, šajā programmā var 
nopelnīt vidēji 5 eiro stundā.

Nodarbinātības Valsts 
aģentūras programmas ietvaros 
pašvaldība šogad atbalstīs 196 
likmes, šajā programmā pamata 
likme ir 740 eiro pirms nodokļu 
nomaksas. 

“Kad mēs runājam ar 
jauniešiem, kur jūs liksiet šo 
naudiņu, ko nopelnīsiet, daži 
jaunieši saka, ka krāj datoram, 
daži jaunam velosipēdam, 
daži grib vasarā ar vecākiem 
aizbraukt ceļojumā. Tā ka vēlmes 
ir dažādas, un man prieks, ka 
pašvaldība vismaz minimāli 
skolēnu vēlmju piepildīšanā 
piedalās,” atzīst Olesja Ņikitina.

Aplūkot, kā jauniešiem veicas 
vasaras darbos, devāmies uz 
Naujenes pagastu, kur šogad 
nodarbināti 82 jaunieši. 

Naujenes bibliotēkā satiekam 
Artjomu, kurš iegrimis grāmatu 
šķirošanā. Lai arī pats neesot 
centīgs grāmatu lasītājs, tomēr 
puisis atzīst, ka darbs bibliotēkā 
patīk, turklāt tas atrodas netālu 
no mājām. 

sākumam. Krājums mums ir 
ļoti liels un plašs. Jau pirms 
Artjoma viens praktikants ar 
to nodarbojās, tagad Artjoms 
dara šo darbu. Otrs ir darbs ar 
datoru un ar mūsu bibliotēku 
sistēmu un lasītājiem, jo tagad 
viss ir elektroniski, bibliotēkām 
ir specializēta sistēma, kur dati 
arī jāmaina un jāievada. Tas 
ir diezgan vienmuļš darbiņš, 
tomēr kādam tas ir jāizdara, un 
praktikanti mums ļoti palīdz.”  

Naujenes ciematā teritorijas 
uzkopšanā darbojas divas 
meitenes – Eva un Viktorija, 
kuras grābj svaigi nopļauto zāli. 
Abas jaunietes jau pērn guvušas 
pieredzi vasaras darbos, 
uzkopjot pagasta teritoriju un 
brāļu kapus. Meitenes atzīst, 
ka iesaistījušās darbos, lai 
nopelnītu sev naudu un arī 
mazāk laika pavadītu mobilajos 
tālruņos. 

Eva stāsta, ka pērn nopelnīto 
izlietojusi dažādiem gardumiem 
un nopirka sev skolai drēbes un 
dažādas citas lietas, savukārt, 
Viktorija iegādājusies jaunu 
telefonu un apģērbu. Šogad 
nopelnīto meitenes vēlas tērēt 
ceļošanai ar draugiem un 
dažādiem pirkumiem. Jaunietes 
atzīst, ka vasaras darbs ļauj arī 
gūt jaunus draugus un pieredzi.

Par jauniešu darba rokām 
gandarīta arī Naujenes 
apvienības pārvaldes vadītāja 
Ināra Miglāne un atzīst, ka 
vasaras darbs palīdz arī 
pašiem jauniešiem gūt darba 
iemaņas. “Šeit atnāk arī tādi, 
kas nav turējuši rokā ne kapli, 
ne grābekli, un viņi iemācās to 
darīt. Un pagastam, protams, 
arī ir ieguvums vasarā, mums 
darba roku pietrūkst, teritorijas 
ir lielas. Šobrīd viņi strādā pie 
puķu dobju ravēšanas, parka 
uzturēšanas, mūsu pieaugušie 
vīrieši pļauj, bet viņi grābj zāli. 
Un arī paveicies, jo bērni šogad 
ļoti labi, gan tie, kas strādāja 
jūnijā, gan atnāca jūlijā, tādi, kuri 
jau prot strādāt.”

Teksts, foto: Inese Minova

Artjomam jau ir vasaras 
darba pieredze, pērn 
Naujenē strādājis teritorijas 
labiekārtošanas darbos. Puisis 
atzīst, ka vēlas nopelnīt naudu, 
lai nav jālūdz mammai. Artjoms 
absolvējis Daugavpils Zinātņu 
vidusskolu un iestājies studēt 
Saldus tehnikumā, kur apgūst 
ugunsdzēsēja glābēja profesiju 
un arī padziļināti apgūst latviešu 
valodu. Pērn vasaras darbos 
Artjoms nopelnījis naudu futbola 
apavu iegādei, jo nopietni 

aizraujas ar šo sporta veidu. 
Kur tērēs šogad nopelnīto, 
pagaidām neesot domājis. 

Naujenes bibliotēkas Bērnu 
nodaļas bibliotekāre Ilvija 
Gžibovska ir Artjoma darba 
vadītāja, arī viņai tā ir jauna 
pieredze. Viņa atzīst, ka jaunieši 
vasarā ļoti palīdz bibliotēkas 
darbā, jo vasarā apmeklētāju 
ir krietni vairāk un palīdzība 
noder. “Tagad mums notiek 
marķēšanas uzlīmju mainīšana, 
kas jāizdara līdz mācību gada 
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VĒSTURE  ■  

PROJEKTS ■  

NAUJENES 
BIBLIOTĒKA ĪSTENOS 

ELFLA PROJEKTU 
“IEDVESMAS 
BIBLIOTĒKA”

Naujenes bibliotēkā ir uzsākta 
Eiropas Lauksaimniecības 
fonda lauku attīstībai (ELFLA) 
projekta 24-03-CL30-
C 0 L A 1 9 . 2 2 0 4 - 0 0 0 0 0 1 
“Iedvesmas bibliotēka” 
īstenošana. Projekta mērķis ir 
sakārtot Naujenes bibliotēkas 
teritoriju, uzlabot pakalpojumu 
pieejamību, kvalitāti un 
sasniedzamību, kā arī dažādot 
sabiedriskās aktivitātes 
un brīvā laika pavadīšanas 
iespējas. Projekts tiek realizēts 
biedrības “Partnerība “Kaimiņi”” 
aktivitātē “Kopienu spēcinošas 
un vietas attīstību sekmējošas 
iniciatīvas” atbilstoši Daugavpils 
valstspilsētas un Augšdaugavas 
novada attīstības programmas 
2022.-2027. un Augšdaugavas 
novada Investīcijas plāna 2023.-
2025. mērķiem.

Projekts tiks īstenots no 
2025. gada jūnija līdz 2026. 
gada aprīlim, tā kopējās 
izmaksas ir 48 342,60 EUR, no 
kurām publiskais finansējums ir 
36 745,35 EUR, bet pašvaldības 
līdzfinansējums – 11 598 EUR.

Projekta ietvaros Naujenes 
bibliotēkā tiks izveidota 
transformējamā lasītava 
“Ikvienam un visiem”, kas būs 
pielāgojama gan ārtelpās, gan 
iekštelpās. Tā būs vieta, kur 

visu vecumu lietotāji varēs 
lasīt grāmatas, izmantot Wi-
Fi, satikties un piedalīties 
bibliotēkas aktivitātēs.

Projekts ilgtermiņā 
nodrošinās bibliotēkas 
pieejamību un dažādus 
pakalpojumus, piesaistot 
jaunus lietotājus un piedāvājot 
izklaides, izglītības un sociālās 
iesaistīšanās iespējas Naujenes 
pagasta iedzīvotājiem un 
viesiem.

Bibliotēkas transformējamā 
vide tiks ierīkota gan uz 
bibliotēkas āra terases, gan 
iekštelpās, piedāvājot trīs 
galvenās transformācijas:

Āra lasītava – brīvpieejas 
grāmatu maiņas plaukts, 
krēsli un galdi, kur ikvienam 
interesentam būs pieejams 
Wi-Fi, izklaidējoša un izzinoša 
satura grāmatas no bibliotēkas 
dāvinājuma klāsta. Āra lasītava 
būs brīvi pieejama ikvienam.

Spēļu zona bērniem 
un jauniešiem – dažādas 
aktivitātes, tostarp Iglu mīkstie 
būvējamie kluči pašiem 
mazākajiem, lielgabarīta 
spēles un robotikas komplekti 
pamatskolas vecuma bērniem, 
kā arī virtuālās realitātes briļļu 
komplekts un interaktīvās grīda 
ar izglītojošām programmām 
pusaudžiem un jauniešiem.

Āra skatuve un sēdvietas 
skatītājiem – vieta muzikāliem 
koncertiem, teātra uzvedumiem, 
sarunām un diskusijām, 
konkursiem un citiem kultūras 
pasākumiem, kur nepieciešama 

skatuve vai aktivitāšu platforma.
Projekta realizācija veicinās 

bibliotēkas pakalpojumu 
pieejamību un pievilcību, 
stiprinot tās lomu kā aktīvai, 
zaļi domājošai kopienas daļai, 
kas rūpējas par ilgtspējīgu un 
harmonisku vidi visiem tās 
lietotājiem.

Labiekārtotā vide piesaistīs 
jaunus apmeklētājus, padarot 
bibliotēku par aktīvu kopienas 
un kultūras centru, kur ikviens 
varēs izbaudīt lasīšanu, satikties 
ar citiem, izmantot bezmaksas 
Wi-Fi, kā arī piedalīties 
bibliotēkas rīkotajās aktivitātēs 
ārpus telpām.

Šis projekts ir nozīmīgs solis 
Naujenes bibliotēkas attīstībā, 
nodrošinot jaunas iespējas 
vietējai kopienai un veicinot 
sabiedrības saliedētību.

ŠEDERES PAGASTĀ 
SAKOPJ VĀCU 

KARAVĪRU KAPUS

Bundesvēra karavīru grupa 
no Baltijas piejūras pilsētas 
Parova vairākas dienas 
uzturējās Augšdaugavas 
novadā, lai sakoptu Vecšederes 
vācu karavīru kapus. Piemiņas 
pasākumā vācu karavīri, 
Latvijas Brāļu kapu komitejas 
un pašvaldības pārstāvji 
godināja kritušos karotājus un 
runāja par turpmāko sadarbību.

Šederes pagasts ir viena 
no vairākām Augšdaugavas 
novada teritorijām, kur Pirmais 
pasaules karš atstāja bagātu 
vēstures mantojumu. Tikai šajā 
pagastā vien atrodas astoņi 
vācu karavīru kapi, kuros 
apglabāti vairāk nekā 3000 
vācu armijas karavīri. 

“Kara laikā Latvijas un 
Lietuvas pierobežas teritorijā 
vairākus gadus atradās 
frontes l īnija, tāpēc šeit ir 
daudz vācu un krievu karavīru 
apglabāšanas vietu. Šeit, 
Vecšederes vācu karavīru 
kapos, apglabāti ap 400 vācu 
kareivju, kā arī 20 krievu 
armijas karavīri, kuri gāja bojā 
no 1914. l īdz 1918. gadam. Ir 
arī nezināmie,” pastāstīja Brāļu 
kapu komitejas priekšsēdētājs 
Arnis Āboltiņš. Informāciju par 
vācu karavīriem, kas apglabāti 
Latvijā, Brāļu kapu komitejas 
speciālisti nodod Vācu 
kara kapu kopšanas tautas 
apvienībai, kas rūpējas par 
karavīru apglabāšanas vietām 
ārpus Vācijas. 

Vācijas tautas apvienības 
goda pārstāvis Latvijā Jānis 
Raciņš uzsvēra, ka ir svarīgi 
pieminēt karavīrus, kuri 
zaudēja savu dzīvību Latvijas 
teritorijā pirms vairāk nekā 
100 gadiem. Neskatoties uz 

laikmetu un autoritāšu maiņu, 
kari turpina satricināt pasauli. 
Pilna mēroga karš notiek 
pavisam blakus Latvijai, tāpēc 
ir nepieciešams neaizmirst 
vēsturi un stāstīt par pagātnes 
notikumiem jaunākajai 
paaudzei. 

Latvijas un Vācijas 
sadarbība kritušo karavīru 
kapu sakārtošanā notiek 
jau vairākus gadus noslēgtā 
l īguma ietvaros. Augšdaugavas 
novads arī jau sen ir Vācijas 
tautas apvienības sadarbības 
partneris. Vācu karavīri brauc 
uz novadu, lai sakoptu savu 
priekšteču apglabāšanas vietas 
un godinātu viņu piemiņu. 

Kopā Latvijā ir 205 vācu 
karavīru kapi, un katru gadu 
Vācijas Bundesvēra (Vācijas 
Federatīvās Republikas 
bruņotie spēki) karavīru grupas 
brauc uz Latvijas vietām. 
Jūras spēku tehniskās skolas 
Parovā Augšdaugavas novadā 
pārstāvēja 9 karavīri, daudzi 
no viņiem jau vairākus gadus 
piedalās ikgadējās nometnēs 
un sakopj kapus Latvijas 
teritorijā. Vecšederes vācu 
karavīru kapos jau pirms kāda 
laika bija sakārtots piemiņas 
lielais akmens ar uzrakstu 
latviešu un vācu valodā, kā 
arī atjaunots žogs. Šovasar 
nedēļas laikā jūras spēku 

pārstāvji iztaisnoja un attīrīja 
krustus, uzrakstus, novāca 
kritušos koku zarus un vecās 
lapas, nopļāva zāli. 

Pie lielā akmens tika nolikts 
vainags un ziedi, un nolasīts 
lasījums mirušo piemiņai. 
Par paveiktajiem darbiem un 
veiksmīgo sadarbību pateicās 
Vācijas militārais atašejs 
Latvijā pulkvežleitnants 
Kristofs Karihs, Bundesvēra 
karavīru grupas vadītājs 
kapteiņleitnants Martins Foss, 
Augšdaugavas novada domes 
priekšsēdētāja vietnieks Reinis 
Līcis un Subates apvienības 
pārvaldes vadītājs Viktors 
Potjomkins. “Pirmais pasaules 

karš mainīja visas pasaules 
kārtību. Skatoties uz to, kas 
notiek Krievijā un uz situāciju 
Ukrainā, man būtu vēlējums 
mums visiem, lai šajā zemē 
kara vairs nekad nebūtu,” teica 
R. Līcis. 

Šederes pagastā atrodas 
arī Saveljevkas vācu karavīru 
kapi. Sakopšanas darbi tur bija 
uzsākti pirms diviem gadiem, 
un šovasar tos neizdevās 
pabeigt slikto laikapstākļu dēļ. 
Darbi turpināsies nākamgad. 

Teksts, foto: Jeļena Ivancova
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■ SPORTS

■ VĒSTURE

2025.  GADA 8. AUGUSTĀ 
AUGŠDAUGAVAS NOVADA 

PAŠVALDĪBA RĪKO  
SEMINĀRU  

“KULTŪRVĒSTURISKĀS 
ATMIŅAS ATJAUNOŠANA 

UN PĀRNESE VIŠĶU 
CIEMA IDENTITĀTES 
PAPLAŠINĀŠANAI”

Višķu ciema  neizrunātā  vēsture 
saistās ar  holokaustu, ko nacistiskā 
Vācija īstenoja   tās okupētajās teritorijās 
Otrā pasaules kara laikā.  Pēdējos 
gados Višķu ebreju kopienas izdzīvojušo 
pēcnācēji  aktīvi interesējas par šo vietu, 
kur glabājas atmiņas par viņu dzimtas 
saknēm. Vācu un padomju okupācijas 
varas ir iznīcinājušas gandrīz visas 
materiālās kultūras vērtības, lai ebreju 
dzīvi Višķos pilnībā  izslēgtu no vietējās 
sabiedrības  atmiņas. Tika sagrauta arī 
Višķu sinagoga, par tās esamību liecina 
vien trīs pakāpieni Tirgus ielas malā. 
Pašvaldība, kultūras nozare, muzeji, 
novadpētnieki, Vācijā izveidotā biedrība 
“Drei Stuffen” no jauna ir  uzsākuši 
Višķu ciema vēstures  pētīšanu.  Kopš  
2016. gada  notikušas  daudzas   ebreju  
kultūras piemiņas  saglabāšanas 
aktivitātes -  vācu un latviešu jauniešu 
nometnes, Višķu  sinagogas  teritorijas 
arheoloģiskā izpēte, informatīvā stenda  
izvietošana, Naujenes novadpētniecības 
muzeja izstāde, Špoģu vidusskolas 
novadpētniecības pulciņa un Višķu 
pagasta bibliotēkas pētījumi u.c.     

Valsts Kultūrkapitāla fonds ir atbalstījis 
ieceri  par  semināra  “Kultūrvēsturiskās 
atmiņas atjaunošana un pārnese Višķu 

ciema identitātes paplašināšanai” 
rīkošanu  ar mērķi veicināt Višķu ciema 
vēsturiskās atmiņas saglabāšanu 
un atjaunošanu kultūrvidē. Atbilžu 
meklēšana uz savas vietas pagātnes 
sāpīgajiem jautājumiem ir īpaši svarīga 
mūsdienu ģeopolitiskajā situācijā.   
Ikvienam ir svarīgi iesaistīties pagātnes 
izpratnē, lai  iegūtu drošību un taisnīgāku 
nākotni.

Seminārs notiks  8. augustā  plkst. 
11.00  Latgales Industriālā tehnikuma  
Izglītības programmas īstenošanas 
vietā “Višķi”. Tajā piedalīsies ievērojami 
vēstures pētnieki - Vita Zelče, Valentīns 
Lukaševičs, Josifs Ročko, Rūdolfs  
Brūzis, Jānis Strods, vēsturniece no 
Vācijas Paula Opermane, biedrības “Drei 
Stuffen” pārstāvji no Osnabrikas pilsētas 
(Vācija).  Naujenes novadpētniecības 
muzejs prezentēs  jaunizveidotu  digitālo 
izstādi “Dzīve Višķu miestā”.

Plkst. 16.00 Višķu ciemā Tirgus ielā 
2  notiks piemiņas pasākums Sinagogas 
vietā.

Aicinām  visus interesentus 
pieteikties dalībai seminārā  līdz  30. 
jūlijam, rakstot uz e-pastu inara.
mukane@augsdaugavasnovads.lv, 
vai zvanot Ināra Mukānei pa  tālruni 
29191840.   

Sagatavoja: Ināra Mukāne, 
Augšdaugavas novada pašvaldības 

Centrālās pārvaldes  kultūras 
mantojuma eksperte, tālr. 29191840
Semināra norisi atbalsta Valsts 

kultūrkapitāla fonds un  Latvijas ebreju 
kopienas restitūcijas fonds.

Seminārs “Kultūrvēsturiskās atmiņas atjaunošana un pārnese Višķu ciema 
identitātes paplašināšanai” 2025. gada 8. augustā

Norises vieta:
Latgales Industriālā tehnikuma Izglītības programmas īstenošanas vieta “Višķi” 
Višķu tehnikums 18, Višķu pagasts, Augšdaugavas novads
Mērķis: Veicināt Višķu ciema vēsturiskās atmiņas saglabāšanu un atjaunošanu 

kultūrvidē. Iesaistīt  sabiedrību pagātnes izpratnē, lai veidotu taisnīgāku nākotni.
Mērķauditorija:  Višķu pagasta  iedzīvotāji,  vēstures interesenti, biedrības Drei 

Stuffen pārstāvji.

11.00 Semināra atvēršana, uzrunas
Augšdaugavas novada pašvaldības pārstāvji
Biedrības Drei Stuffen pārstāvis

1120 Digitālās izstādes “Dzīve Višķu miestā” prezentācija.
Māra Kampāne, Naujenes novadpētniecības muzeja vecākā 
speciāliste.

1140
Ebreju kopienas dzīve un traģēdijas Višķos: atmiņas kā mantojums.
Josifs Ročko, ebreju kopienas vēstures pētnieks

1210 Arheoloģiskās liecības Višķu ciemā
Rūdolfs  Brūzis, Latvijas Universitātes pētnieks

1230 Par tiesas procesu Višķos.
Jānis Strods, Višķu pagasta bibliotēkas vadītājs, novadpētnieks. 

1250 Vai mierā ar pagātni? Vēstures izvērtēšana Vācijā un skats uz Latviju. 
Paula Oppermann, vēsturniece, Berlīne, Vācija. 

1320 Pārtraukums

1400 Ebreju tēls latgaliešu literatūrā
Valentīns Lukaševičs, Daugavpils universitātes pētnieks

1420 Vēsturiskās atmiņas un jūtīgo jautājumu komunikācija: ebreju 
zudušās paaudzes komemorācija.
Vita Zelče, Dr. hist.

1450 Diskusija. Kā veidot Višķu ciema  ebreju kopienas mantojumu par 
Latvijas nacionālās atmiņas sastāvdaļu. Atbalsts ebreju kopienas 
pēcnācējiem emocionālās saiknes uzturēšanai  ar Višķu ciemu. Ebreju 
vēstures uzturēšana kultūrvidē un akceptēšana vietējās kopienas 
atmiņā. Višķu sinagogas  vietas simboliskā iezīmēšana.

1600 Pasākums Sinagogas piemiņas vietā Višķu ciemā.

VKKF   projekts “Kultūrvēsturiskās atmiņas atjaunošana un pārnese Višķu ciema 
identitātes paplašināšanai”
Semināra norisi atbalsta  Latvijas ebreju kopienas restitūcijas fonds.

 NOSLĒDZIES NOVADA 
ČEMPIONĀTS 

BASKETBOLĀ 3X3
19. jūlija noslēdzās 

Augšdaugavas novada 
čempionāts basketbolā 3×3. 
Spēles norisinājās Višķu 
stadiona laukumā. Čempionātā 
tika izspēlēti divi posmi, 
pēc kuru rezultātiem tika 
noskaidrots vietu sadalījums 
kopvērtējumā. Turnīrā piedalījās 
7 komandas no 6 pagastu 
apvienībām. Pirmajā posmā 
vietu sadalījums bija sekojošs: 
1. vieta Līksnas komandai, 
2. vieta Kalupes komandai, 
3. vieta Višķi-1 komandai, 4. 
vieta Naujenes komandai,. 
5. vieta Bebrenes komandai, 
6. vieta Ilūkstes komandai, 7. 

vieta Višķi-2 komandai. Otrā 
posma rezultāti nedaudz 
ietekmēja kopvērtējumu 
un vietu sadalījumu dažām 
komandām. Visas komandas bija 
līdzvērtīgas spēku samēros, un 
rezultāts nebija prognozējams. 
Otrā posma rezultāti: 1. vieta 
Naujenes komandai, 2. vieta 
Višķi-1 komandai, 3. vieta 
Līksnas komandai, 4. vieta 
Kalupes komandai, 5. vieta 
Bebrenes komandai, 6. vieta 
Ilūkstes komandai, 7. vieta 
Višķi-2 komandai.  Summējot 
abu posmu rezultātus, 
komandas sarindojās sekojoši: 
1. vietā Līksnas pagasta 
apvienības komanda, 2. vietā 
Naujenes pagasta apvienības 
komanda, 3. vietā Višķu pagasta 
apvienības komanda, 4. vietā 
Kalupes pagasta apvienības 
komanda, 5. vietā Bebrenes  

“Grozs”, galvenais tiesnesis 
Sergejs Komļevs, tiesneši 
Sergejs Pavlovs, Aleksandrs 
Settarovs.

NOSLĒDZIES 
NOVADA ČEMPIONĀTS 

PLUDMALES 
VOLEJBOLĀ

13. jūlijā noslēdzās novada 
čempionāts pludmales 
volejbolā. Čempionāta spēles 
notika Līksnas pludmales 
laukumos.

Turnīrā piedalījās 11 
komandas no sešām novada 
pagastu apvienībām. Uzvarētāji 
tika noskaidroti pēc divu etapu 
rezultātu kopvērtējuma.

Par novada čempioniem 
2025 kļuva komanda “Līksna 1 “ 
(Ervīns Vaikulis, Juris Motivāns), 
2. vietu izcīnīja komanda 

“Saliena 2” (Ruslans Jefimovs, 
Aleksejs Drozdovs), trešie palika 
komanda “Līksna 2” (Kristers 
Rokjāns, Aldis Rokjāns).

Ņemot vērā komandu 
sasniegtos rezultātus, tika 
noskaidrots arī Pagastu 
apvienību kopvērtējums. 
Kopvērtējumā 1. vieta Līksnas 
pagastu apvienība. 2. vieta 
Saliena, 3. vieta Kalupe, 4. 
Svente, 5. Višķi un 6. Bebrenes 
pagastu apvienība. Par turnīra 
labākajiem spēlētājiem tika 
atzīti Ervīns Vaikulis (Līksna 
1), Ruslans Jefimovs (Saliena 
2), Kristers Rokjāns ( Līksna 2). 
Turnīra galvenais tiesnesis bija 
Elmārs Rudovičs.

pagasta apvienības komanda, 
6. vietā Ilūkstes komanda. 
Apbalvoti trīs labākie turnīra 
spēlētāji: Romans Jakuševičs 
(Līksna), Artūrs Bozovičs 

(Naujene) un Vilmārs Settarovs 
(Kalupe). 

Novada čempionāts 
norisinājās sadarbībā ar 
Daugavpils rajona biedrību 
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KULTŪRA  ■    

SABIEDRĪBA ■  

 AUGŠDAUGAVAS NOVADA KULTŪRAS UN TŪRISMA  PĀRVALDES PASĀKUMU PLĀNS AUGUSTAM

Ambeļu pagasts
30. augustā  Ambeļu estrādē “Svētki Ambeļos”
plkst. 16.00 bērnu aktivitātes, plkst. 19.00 koncerts, 

balle ar grupu “Morys olūts”
Bebrenes pagasts

1. augustā  plkst. 17.00 “Rīteru” mājā, Bebrenē  
Agneses Leikuses un Agneses Birzenbergas–
Muižnieces foto - dzejas izstādes “Zūdoši Nezūdošais” 
atklāšana

2. augustā plkst. 5.00 Bebrenes muižā Taku 
skrējiens/pārgājiens “Sēlijas Stirnu buks & Vylks”

9. augustā plkst. 18.00 Ilzes ciema namā Ilzes ciema 
kaimiņu, radu un draugu 10. salidojums, plkst. 19.00 
jubilejas koncerts

15. augustā  dabas parka “Dvietes paliene” 
informācijas centrā “Gulbji”:

plkst. 18.00 izzinošas nodarbības “Izzini, piedzīvo, 
sajūti!’’ 

plkst. 20.00 koncerts  “Miglas vālos Putnu salā’’ 
16. augustā plkst. 14.00 Bebrenes dzirnavās Ilzes 

Neilandes gleznu izstādes “Pelēks”  atklāšana

Dvietes pagasts
23. augustā plkst. 14.00  Dvietes Kultūras namā  

sadancis “ Aiziet mana vasariņa”

Dubnas pagasts
9. augustā Dubnas estrādē “Lai vasara mūs visus 

priecē!”:
plkst. 17.00 bērnu aktivitātes, plkst. 19.00 koncerts, 

diskotēka ar DJ Sandi

Eglaines pagasts
 23. augustā plkst. 18.00 Eglaines Pilskalnā  “Stendera 

festivāls. Ielūdz grāfiene Marija”. Uz vienas skatuves 
dziesmās un dejās skatītājus priecēs Augšdaugavas 
novada amatiermākslas kolektīvi, viesi no Lietuvas un 
Daugavpils. Noslēgumā lustīgs amizieris  ar ansambli 
“Ziņģes brāļi” no Bauskas

24. augustā plkst. 13.00 Eglaines pagasta Lašu 
baznīcā koncerts “Stendera svētki Eglainē”, dzied 
Rihards Mačanovskis.

Ilūkste
30. augustā Ilūkstes brīvdabas estrādes teritorijā no 

plkst. 14.00 līdz 18.00 pasākums bērniem un jauniešiem 
“Atvadas vasarai”.  Dažādas prasmju nodarbības, 
lielformāta brīvdabas spēles, piepūšamās atrakcijas, 
putu ballīte.

 No plkst. 20.00 līdz 24.00 Ilūkstes brīvdabas 
estrādē koncerts–balle kopā ar grupu “Tranzīts”

Kalkūnes pagasts
30. augustā Kalkūnes pagastā, Randenē, sporta 

laukumā Kalkūnes svētki
plkst. 16.00 radošās darbnīcas, bērnu rotaļu laukums, 

grafiti objekta veidošana, sporta aktivitātes
plkst. 19.00 Sarkanais koncerts “Sēlijas sirds ritmā”
Pēc koncerta līdz 23.00 diskotēka.

Kalupes pagasts
10. augustā plkst. 13.00 Kalupes Vissvētākā 

Altāra Sakramenta Romas katoļu baznīcā koncerts 
“Svētdienas dziesmas”, Kristīne Adamaite /ērģeles/, 
Ieva Parša /mecosoprāns/

21. augustā plkst. 17.00 Kalupes apvienības 
pārvaldes ēkā “Retrīts - pašvērtības aktivizēšanai”, 
aktivitātes Annas Lemešonokas vadībā

Medumu pagasts
9. augustā  no  plkst. 15.00 līdz 22.00 Medumu parkā 

(Alejas iela 20)  19. gadsimta festivāls “Koku simfonija”
Programmā: orķestra, solistu un deju kolektīva  

koncerts “Koku simfonija”,
19. gadsimta radošās pieturas, izbraucieni ar karieti, 

dāmu un kungu vizināšanās laivās, medību suņu 
demonstrējumi, vēsturisko deju meistarklases, mākslas 
plenērs un citas aktivitātes.

9. augustā  no plkst. 15.00 līdz 19.00 Medumu parkā 
(Alejas ielā 20) radošā darbnīca “Ekoprints”

17. augustā  plkst. 14.00 Medumu Tautas namā 
radošā darbnīca “Puķes/piespraudes no organzas 
auduma”. Pieteikšanās pa tālr. 27095164

Naujenes pagasts
29. augustā plkst. 17.00 Sporta laukumā pie Naujenes 

bibliotēkas (Daugavas iela 34) vasaras noslēguma 
pasākums bērniem un jauniešiem

Pilskalnes pagasts
10. augustā plkst. 13.00 atpūtas mājā “Dubezers” 

Pilskalnes pagasta senioru saiets.
plkst. 15.00 pie atpūtas mājas “Dubezers” Dvietes 

amatierteātra “Nebēdnieki” skeči “Ai, kā sāp!”

Salienas pagasts
20. augustā plkst. 12.00  Salienas Kultūras namā 

pasākums bērniem un jauniešiem “Vasaras pēdējais 
piedzīvojums”. Radošā darbnīca, spēles, konkursi, 
piepūšamās atrakcijas.

Skrudalienas pagasts
29. augustā plkst. 18.00 Silenes Kultūras namā 

pasākums “Tiem, kam pāri …” Koncerts, mūzika, 
konkursi.

Sventes pagasts
10. augustā plkst. 10.00 velomaršruta Nr. 786 

“Sventes ezera loks” atklāšana. Starts pie Sventes 
muižas. 

22. augustā plkst. 15.00 Jaunsventes parkā 
pasākums bērniem “Piedzīvojumu taka”.  Atjautības 
uzdevumi, apbalvošana, ugunskurs, desiņas.

Višķu pagasts
4. augustā plkst.  16.00 Višķu pagasta pārvaldē A. 

Rudānes izstādes “Apkārt virsotnēm” atklāšana
8. augustā plkst. 11.00 Latgales Industriālā 

tehnikuma Izglītības programmas īstenošanas vietā 
“Višķi”, Višķu tehnikums 18,  Augšdaugavas novada 
pašvaldības seminārs “Kultūrvēsturiskās atmiņas 
atjaunošana un pārnese Višķu ciema identitātes 
paplašināšanai”. Semināra programma pieejama www.
augsdaugavasnovads.lv

Raiņa māja Berķenelē
2. un 3. augustā Raiņa mājā Berķenelē radošs 

fotoplenērs “Viesošanās Pliekšānu pusmuižā”

Izstādes
Līdz 15. augustam Raiņa mājas Berķenelē izstāžu 

zālē Maritas Katajas Paegles fotoizstāde “Vakara uguns 
mirkļi” 

Līdz 31. augustam Raiņa mājas Berķenelē, Amatu 
prasmju darbnīcā “Klēts”, Augšdaugavas musturdeķa 
fragmentu izstāde       

Līdz 30. septembrim  Raiņa mājas Berķenelē, Amatu 
prasmju darbnīcas “Klēts” izstāžu zālē, Olenas Riuminas 
tērpu kolekcija “ATMIŅAS KODS”         

Līdz 30. septembrim Raiņa mājā Berķenelē  
fotoizstāde “Visuresošais Rainis”

Līdz 15. augustam Bebrenes dzirnavās apskatāma 
Melitas Multiņas - Podgaiskas gleznu izstāde “Bērnība 
laukos’’. Izstādes apmeklējumam pieteikties pa tālruni 
25155458

No 16. augusta Bebrenes dzirnavās Ilzes Neilandes 
gleznu izstāde. Izstādes apmeklējumam pieteikties pa 
tālruni 25155458

Visu augustu Eglaines Kultūras namā gleznu izstāde 
no Žeimes muzeja “Žemgala” (Lietuva) fondiem

No 22. jūlija līdz  29. augustam Maļinovas Saieta 
namā Larisas Sergejevas gleznu izstāde «Dzimtās 
zemes skaistums»

No 28. jūlija līdz 27. augustam Sabiedriskajā centrā 
«Laucesa» Janīnas Zaicevas mākslas darbu  izstāde  
akvareļa tehnikā «Vasaras krāsas»

No 4. augusta līdz 30. septembrim, darba dienās 
no plkst. 8.00 līdz 15.30 Višķu pagasta pārvaldē,  A. 
Rudānes izstāde “Apkārt virsotnēm”

 ARĪ PAR TUKŠU LOMU 
IR JĀATSKAITĀS

Atgādinājums makšķerēšanas 
licences īpašniekiem 
Augšdaugavas novadā!

Vasaras makšķerēšanas 
sezona rit pilnā sparā, un lomi 
dažkārt priecē, citreiz mazāk – 
tomēr neatkarīgi no rezultāta, 
katram licences īpašniekam ir 
pienākums iesniegt atskaiti par 
makšķerēšanas rezultātiem.

 Svarīgi! Loma pārskats ir 
jāiesniedz arī tad, ja:
•	 neesi devies makšķerēt,
•	 noķertais loms nav gūts,
•	 laika apstākļi nav bijuši 

piemēroti vai licence 
palikusi neizmantota.

Atskaite par lomu jāiesniedz 
piecu darba dienu laikā pēc 
makšķerēšanas licences 
derīguma termiņa beigām.

Kā to izdarīt?
•	 Elektroniski: www.

manacope.lv vai www.
epakalpojumi.lv

•	 Klātienē vērsties tuvākā 
Augšdaugavas novada 
klientu apkalpošanas 
centrā vai apvienību 
pārvaldēs.

Kas notiek, ja aizmirst 
iesniegt?

-      Informācija par gūto lomu 
jāiesniedz 5 (piecu) dienu laikā 
pēc licences derīguma termiņa 
beigām;

-      Visu veidu makšķerēšanas 
licenču īpašnieki, kuri laikā 
nebūs iesnieguši lomu pārskatu, 
saņems paziņojumu uz licencē 
norādīto elektroniskā pasta 
adresi par nepieciešamību  ne 
vēlāk kā 14 dienu laikā iesniegt 
loma pārskatu;

-      Ja minētajā termiņā 
lomu pārskats netiks iesniegts, 
Vides pārvaldības speciālists 
ezeru apsaimniekošanā 
par konstatēto pārkāpumu 
informēs Augšdaugavas 
novada pašvaldības policiju 
pēc kā materiāls tiks izskatīts 
Administratīvajā komisijā. 

Aicinām visus makšķerniekus 
būt atbildīgiem!

Loma pārskati ir svarīgi, lai 
pašvaldība un vides uzraudzības 
dienesti varētu izvērtēt 
zivju resursus un turpināt 
nodrošināt sakārtotu, godīgu un 
ilgtspējīgu makšķerēšanas vidi 
Augšdaugavas novadā.

Atbildība par makšķerēšanas 
noteikumu pārkāpumiem ir 
paredzēta Zvejniecības likumā  
30.pantā pirmajā daļā (tai 
skaitā par makšķerēšanas loma 
pārskata nesniegšanu, pat ja 

loms nav gūts vai nav būts 
makšķerēt), sods paredzēts no 
brīdinājuma vai naudas soda no 
3 līdz 70 soda naudas vienībām 
(15-350 euro), vai aizliegumu 
uz vienu gadu izmantot 
makšķerēšanas tiesības.

Augšdaugavas novada 
administratīvā komisija 
informē, ka pēdējā pusgada 
laikā ir saņēmusi tuvu 80 
administratīvām lietām par 
loma pārskata nesniegšanu.  
Administratīvā komisija norāda, 
ka iedzīvotāji neizlasa visus 
noteikumus, kas norādīti www.
manacope.lv un nereaģē uz 
saņemtiem atgādinājumiem 
par atskaišu sniegšanu, vai 
arī saskaras ar grūtībām 
datorprasmē.

Administratīvā komisija 
aicina iedzīvotājus vērsties pēc 
palīdzības klientu apkalpošanas 
centros vai apvienību pārvaldēs, 

ja neizdodas sniegt loma 
pārskatu. Bet ja loma pārskats 
sniegts kļūdaini un sistēma 
neļauja veikt korekcijas tad 
vērsties pie Vides pārvaldības 
speciālista -

Papildu informācija un 
saistošie noteikumi – pieejami 
www.augsdaugavasnovads.lv 
vai apvienību pārvaldēs.

Atceries – arī “0 loms” ir 
jāskaita!
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  ■ IZSOLES

  ■ GRANTU KONKURSS INFORMĀCIJA ■

Izsakām līdzjūtību
mūžībā aizgājušo tuviniekiem!

Mūžībā aizgājuši no 05.05.2025.

KAPUSVĒTKI AUGŠDAUGAVAS 
NOVADĀ

Bebrenes pagasta kapi
26. jūlijā plkst. 15.00 Ilzes luterāņu kapi
26. jūlijā plkst. 12.00 Bebrenes katoļu kapi

Dvietes pagasta kapi
26. jūlijā plkst. 15.00 Zariņu kapi
2. augustā plkst. 15.00 Jadvigovas kapi

Lašu draudzes kapi
26. jūlijā plkst. 12.00 Lašu kapi, 
26. jūlijā plkst. 14.00 Kaminčas kapi 

Līksnas draudzes kapi 
2. augustā plkst. 12.00  Kokinišķu kapi, 
2. augustā plkst. 13.00  Patmaļu kapi

Maļinovas pagasta kapi
26. jūlijā plkst. 1500 Kokinu kapi  

Naujenes pagasta kapi
3. augustā Spruktu kapi, Sv. Mise par mirušajiem 
plkst.12.00, pēc Sv. Mises – kapusvētki.
9. augustā, plkst. 13.00 Vecpils kapi (komunālie), 
10. augustā plkst. 12.00 Sv. Mise par mirušajiem
30. augustā plkst. 13.00 Rudānu kapi, 
31.  augustā plkst. 12.00 Sv. Mise par mirušajiem

Subates kapi
26. jūlijā plkst. 14.00 Gulbenes katoļu kapi

Šēderes pagasta kapi
2. augustā plkst. 12.00 Smelīnas kapos, ar Sv. Misi
2. augustā plkst. 14.30 Pakāpienes kapos

Tabores pagasta kapi
26. jūlijā plkst. 1800 Cibuļovkas kapi 
3. augustā plkst. 1400 Elernes kapi (pēc tam Sv.Mise 
Elernē)                  

Višķu, Ambeļu un Augstkalnes draudžu kapi
3. augustā plkst. 14.00 Ambeļu kapi
17. augustā plkst. 13.00 Višķu kapi

 Kapusvētki luterāņu kapos
26. jūlijā
Berķeneles kapi plkst. 1000
2. augustā
Gulbenes kapi plkst. 1000 
Baltmuižas kapi plkst. 1100 
Amasišķu kapi plkst. 1200
16. augustā
Elernes kapi plkst. 1000
Sīķeles kapi plkst. 1100

 Augšdaugavas novada pašvaldība pārdod mutiskā 
izsolē ar augšupejošu soli pašvaldības nekustamos 
īpašumus:

- 2025. gada 6. augustā plkst. 0900 nekustamo 
īpašumu ar kadastra numuru 4415 002 0312, kas sastāv 
no zemes vienības ar kadastra apzīmējumu 4415 002 
0303 930 m2 platībā, un atrodas Smilšu iela 19, Subatē, 
Augšdaugavas novadā.

Objekta sākotnējā cena – EUR 2500,00.
- 2025. gada 6. augustā plkst. 0930 nekustamo 

īpašumu ar kadastra numuru 4460 004 1137, kas sastāv 
no zemes vienības ar kadastra apzīmējumu 4460 004 
0459 0.873 ha platībā, un atrodas Kalkūnes pagastā, 
Augšdaugavas novadā.

Objekta sākotnējā cena – EUR 4430,00.
- 2025. gada 6. augustā plkst. 1000 nekustamo 

īpašumu “Birkineļu dārziņi, 108” ar kadastra numuru 
4460 007 0278, kas sastāv no zemes vienības ar 
kadastra apzīmējumu 4460 007 0278 0.0973 ha platībā, 
un atrodas Kalkūnes pagastā, Augšdaugavas novadā.

Objekta sākotnējā cena – EUR 3630,00.
- 2025. gada 6. augustā plkst. 1030 nekustamo 

īpašumu “Vīgriezes” ar kadastra numuru 4470 001 0356, 
kas sastāv no zemes vienības ar kadastra apzīmējumu 
4470 001 0058 1.61 ha platībā, un atrodas “Vīgriezes”, 
Maļinovas pagastā, Augšdaugavas novadā.

Objekta sākotnējā cena – EUR 5330,00.
- 2025. gada 6. augustā plkst. 1100  nekustamo 

īpašumu ar kadastra numuru 4470 002 0292, kas sastāv 
no zemes vienības ar kadastra apzīmējumu 4470 002 
0292 0.0591 ha platībā, un atrodas “255”, Pavasaris, 
Maļinovas pagastā, Augšdaugavas novadā.

Objekta sākotnējā cena – EUR 2700,00.
- 2025. gada 6. augustā plkst. 1130 zemes vienību 

(starpgabalu) ar kadastra apzīmējumu 4472 003 0037 
0.979 ha platībā, kura ietilpst nekustamā īpašumā 
“Jaunlazdas” ar kadastra numuru 4472 003 0147, un 
atrodas Medumu pagastā, Augšdaugavas novadā.

Objekta sākotnējā cena – EUR 2860,00.

- 2025. gada 6. augustā plkst. 1200 dzīvokļa 
īpašumu Nr.1, “Dzelzceļa ēka 518.km”, Zaļumi, 
Maļinovas pagasts, Augšdaugavas novads, ar 
kadastra numuru 4470 900 0094 un dzīvokļa īpašumā 
ietilpstošā kopīpašuma 424/1326 domājamās daļas no 
daudzdzīvokļu mājas ar kadastra apzīmējumu 4470 001 
0227 004 un būvēm ar kadastra apzīmējumiem 4470 
001 0227 005 un 4470 001 0227 006.

Objekta sākotnējā cena – EUR 1420,00.

Izsoles notiks Augšdaugavas novada pašvaldības 
Centrālās pārvaldes, sēžu zālē, Rīgas ielā 2, Daugavpilī.

Samaksa par objektiem veicama saskaņā ar izsoles 
noteikumiem.

Ar izsoles noteikumiem var iepazīties un saņemt 
Augšdaugavas novada pašvaldības Centrālajā pārvaldē, 
Rīgas ielā 2, Daugavpilī, 12.kabinetā vai elektroniski 
pašvaldības tīmekļvietnē.

Reģistrēties izsolei var, iepriekš pierakstoties pa 
mob.tel. 29412676, Augšdaugavas novada pašvaldības 
Centrālās pārvaldes 12.kabinetā (darbadienās no 
plkst. 8.00 līdz 15.30), iesniedzot iesniegumu un 
izsoles noteikumos norādītos dokumentus vai ar drošu 
elektronisko parakstu parakstītu iesniegumu un izsoles 
noteikumos norādītos dokumentus sūtot uz e-pastu: 
 izsoles@augsdaugavasnovads.lv, no paziņojuma 
publicēšanas līdz 2025. gada 1. augustam plkst. 15.00, 
iepriekš samaksājot nodrošinājumu 10% no izsoles 
sākumcenas un reģistrācijas maksu 20 eiro.

Reģistrācijas maksa jāiemaksā Augšdaugavas novada 
pašvaldības Centrālās pārvaldes (reģ.Nr.90009117568) 
norēķinu kontā LV37TREL9807280440200, Valsts 
kases kods: TRELLV22. 

Nodrošinājums jāiemaksā Augšdaugavas novada 
pašvaldības Centrālās pārvaldes (reģ.Nr.90009117568) 
norēķinu kontā LV56TREL980257505700B, Valsts 
kases kods: TRELLV22.

Nekustamos īpašumus var apskatīt darbdienās, 
iepriekš saskaņojot apskates laiku pa mob. tel. 
29412676.

 Bebrenes pagasts
Gunārs Butkevičs 05.02.1940. - 16.07.2025.)

Biķernieku pagasts
Edvīns Melbergs (18.08.1939. - 23.06.2025.)

Demenes pagasts
Jeļizaveta Sokolova (05.05.1957. - 07.07.2025.)

Dubnas pagasts
Pēteris Plinta (29.04.1951. - 18.06.2025.)

Sergejs Vasiļjevs (15.10.1953. - 16.06.2025.)
Dvietes pagasts

Otto Ķeiris (21.07.1934. - 09.07.2025.)
Ilūkste

Keita Skrindževska (09.05.2025. - 26.06.2025.)
Nadežda Smirnova (30.03.1960. - 24.06.2025.)

Kārlis Strautiņš (14.09.1943. - 05.07.2025.)
Kalkūnes pagasts

Valentīna Bogdāne (10.03.1947. - 19.06.2025.)
Aina Jodzeviča (17.12.1939. - 01.07.2025.)

Eduards Kirjanovs (10.10.1998. - 17.07.2025.)
Aleksandrs Sokolovs (16.03.1959. - 09.07.2025.)

Jānis Vutnāns (05.12.1991. - 02.07.2025.)
Tatjana Ivanova (09.12.1952. - 17.06.2025.)

Laucesas pagasts
Geļena Kaminska (23.04.1938. - 05.07.2025.)

Aleksandrina Krasovska (04.10.1951. - 24.06.2025.)
Fekla Siņica (20.08.1927. - 13.07.2025.)

Maļinovas pagasts
Konstantīns Belovs (07.02.1949. - 21.06.2025.)

Naujenes pagasts
Vladimirs Antipovs (20.07.1941. - 21.06.2025.)
Vitālijs Gapejevs (21.10.1949. - 23.06.2025.)

Irēna Greta (13.02.1968. - 17.07.2025.)
Vitālijs Ļisovskis (19.08.1951. - 20.06.2025.)

Gaļina Šakele (25.08.1956. - 17.07.2025.)
Valija Teseļska (28.06.1930. - 29.06.2025.)

Salienas pagasts
Jānis Gributs (29.06.2002. - 30.06.2025.)

Antonijs Juhņevičs (09.02.1945. - 18.06.2025.)
Andrijans Narovskis (02.09.1949. - 29.06.2025.)

Sventes pagasts
Olena Hončarova (06.07.1979. - 14.06.2025.)

Šēderes pagasts
Zenta Rēķe (24.08.1948. - 13.07.2025.)

Viktors Šaraņins (22.07.1957. - 06.07.2025.)

Tabores pagasts
Nikolajs Osipovs (04.01.1943. - 17.07.2025.)
Imants Strēlnieks (01.11.1941. - 15.06.2025.)

Vaboles pagasts
Vilhelmīna Vaidere (04.11.1932. - 05.07.2025.)

Višķu pagasts
Marina Cunska (06.03.1939. - 22.06.2025.)

Valentīna Minčenko (02.12.1939. - 16.07.2025.)
Jānis Švede (04.12.1939. - 06.07.2025.)

 ZINĀMI GRANTU KONKURSA REZULTĀTI 
UZŅĒMĒJDARBĪBAS ATBALSTAM

Katru gadu Augšdaugavas novada pašvaldība 
rīko grantu konkursu, lai atbalstītu vietējo uzņēmēju 
projektus un veicinātu uzņēmējdarbības attīstību 
novadā. Grantu programmas mērķis ir sekmēt jaunu 
uzņēmumu izveidi un esošo uzņēmumu attīstību, 
sniegt atbalstu jaunu produktu un pakalpojumu izveidei 
novadā,  kā arī attīstīt sociālo uzņēmējdarbību.

Šogad konkursā tika saņemti 12 projektu pieteikumi. 
No tiem, balstoties uz vērtēšanas komisijas piešķirto 
punktu skaitu, atbalstīti un finansējumu saņems divi 
augstāk novērtētie projekti.

Granta saņēmēji ir:
• SIA “Care Art”, šobrīd vienīgais sociālais uzņēmums 

novadā, ar projektu “Vecu cilvēku un personu ar 
funkcionāliem traucējumiem komforts un drošība”;

• Individuālais komersants “Aijas Jasevičas 
fizioterapijas prakse” ar projektu “Rehabilitācijas 
pakalpojumu uzlabošana”.

Apsveicam uzvarētājus un novēlam veiksmīgu 
projektu īstenošanu!
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TŪRISMS ■■  KULTŪRA

MINHAUZENS 2025 – 
MEDNIEKU SVĒTKI 

AR 25 GADU STĀŽU!

Šī gada 1. un 2. augustā Višķos notiks 
Mednieku festivāls “Minhauzens”, kas 
šogad svin 25 gadu jubileju. Tas vairs nav 
tikai pasākums – tas ir fenomens, leģenda 
un neatņemama daļa no Latvijas medību 
kultūras. Visi zina – festivāls notiek katru 
gadu augusta pirmajā nedēļas nogalē. 

Aicināti visi!
Šie svētki nav tikai sportistiem ar bisi. 

Te gaidīti ir mednieki, mednieku klubi, 
ģimenes, draugi, bērni, onkuļi, tantes un 
pat tie, kas tikai reizi gadā iziet no meža. 
Ja esi kaut reizi domājis: “Gribētu būt 
daļa no kaut kā lielāka,” – šī ir īstā vieta.

13 disciplīnas. 1 tauta. Neskaitāmi 
smiekli. Sestdienā komandas sacentīsies 
13 dažādās disciplīnās, kurās būs gan 
nepieciešama precizitāte, gan veiklība, 
gan arī... kreativitāte, kādu mednieku 
sports citur nepazīst. Bet kulminācija, 
protams, būs Latvijas Staltbrieža 
piebaurošanas čempionāts – gada 
skaļākais notikums, kur vīri sacentīsies 
par titulu, kas liek pat briedim uz mirkli 
apklust.

Viss sāksies piektdienas vakarā ar 
leģendāro Mednieku parādi, kur fantāzija 
un stils satiekas vienā gājienā. Parādes 
tēma – Latgales plēsēji. Un, kā jau katru 
gadu – katrs vakars noslēgsies ar ballīti.

Minhauzens pats saka: 
“Reiz es iebaurojos tik skaļi, ka staltbriedis 
padevās un pats atnesa medaļu! Nu labi... 
varbūt viņš tikai skatījās manā virzienā, 
bet fakts paliek fakts.”

Ko tu vēl domā? Brauc!
Ja negribi laist garām iespēju būt daļai 

no Latvijas mednieku lielākā notikuma 
– sāc meklēt teltis, hūtes, staltbriedi un 
traktoru, ja plāno ierasties ar autobusu. 
Višķos vietas ir tik, cik ir, bet Minhauzena 
garā – vietas ir visiem, kuri atbrauc ar 
sirdi un smaidu.

Pasākumu rīko Latvijas Mednieku 
asociācija. 

Vairāk informācijas šeit: www.
minhauzensfest.lv

Tirgotājus un amatniekus aicinām 
pieteikties šeit: minhauzens@latma.lv

NORISINĀSIES 
VELOMARŠRUTA NR.786 
“SVENTES EZERA LOKS” 

ATKLĀŠANAS PASĀKUMS
10. augustā Augšdaugavas novada 

Kultūras pārvaldes Tūrisma nodaļa rīko 
velomaršruta Nr. 786 “Sventes ezera 
loks” atklāšanas pasākumu, kurā tiek 
aicināti piedalīties visi velo entuziasti un 
dabas mīļotāji. 

Augšdaugavas novada velomaršruts 
Nr. 786 “Sventes ezera loks” ved gar 
Sventes ezeru – vienu no dziļākajiem un 
dzidrākajiem ezeriem Latvijā. Sventes 
ezers ar apkārtējo teritoriju veido dabas 
parku “Svente”, kas, savukārt, ietilpst 
aizsargājamo ainavu apvidū ”Augšzeme”. 
Izbraucot maršrutu, iespējams izbaudīt 
gleznaino ainavu un apskatīt renovēto 
Sventes muižu, Kara tehnikas kolekciju, 
labiekārtoto Jaunsventes parku, piestāt 

un izstaigāt Sventes ezera promenādes 
laipas un “Egļukalna meža taku”, kas 
priecē ar iespaidīgiem dabas skatiem 
– dziļām gravām, sūnām apaugušiem 
laukakmeņiem, vareniem ozoliem un 
Pirmā Pasaules kara ierakumu paliekām. 

Starta/finiša vieta – stāvvieta pie 
Sventes muižas, brauciena starts – plkst. 
10.00. Reģistrācija braucienam sāksies 
no plkst. 9.30. Kopējais maršruta garums 
ir ap 27 km. Visur ir grants un zemes ceļi. 
Dalība pasākumā bezmaksas.

Lūdzam pieteikt savu dalību, aizpildot 
ANKETU

Precīzāka informācija par vietu, 
laiku un citiem jautājumiem pasākuma 
NOLIKUMĀ.

Informāciju sagatavoja:
Augšdaugavas novada Kultūras un 
tūrisma pārvaldes tūrisma nodaļas 

Vecākā tūrisma organizatore
 Svetlana Dudarenoka
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Atbildīgie par izdevumu: Augšdaugavas novada pašvaldības
centrālās pārvaldes Informācijas un sabiedrisko attiecību nodaļa, 
e-pasts: vestis@augsdaugavasnovads.lv
Par raksta saturu un faktu precizitāti atbild tā autors.
Paldies visiem, kuri palīdzēja informatīvā izdevuma tapšanā!

Augšdaugavas novada pašvaldības bezmaksas izdevums 
„Augšdaugavas Novada Vēstis”
Izdevējs: Augšdaugavas novada pašvaldība, Rīgas iela 2, Daugavpils, LV-5401
Tirāža – 8672 eks., izdevums iznāk vienu reizi mēnesī
Iespiests: SIA “Poligrāfijas grupa Mūkusala”, Mūkusalas ielā 15A, Rīga
Izdevums iznāk kopš 2022. gada 3. februāra

■  INFORMĀCIJA INFORMĀCIJA ■

No 2025. gada 10. jūnija Augšdaugavas novada 
iedzīvotāju ģimenēs dzimušas 4 meitenes.

Sveicam vecākus ar bērniņa piedzimšanu! 

 Aktualitātes par novadu ”Divu Krastu Radio” ēterā

Augšdaugavas novada aktualitātes klausāmas “Divu Krastu 
Radio” ēterā “Augšdaugavas novads tuvplānā” katru piektdienu 
plkst. 11.30 ar atkārtojumiem piektdienās plkst. 15.30, 
sestdienās plkst. 13.30, svētdienās plkst. 14.30, pirmdienās 
plkst. 10.20 un 17.30. 

 ATVĒRTO PĻAVU 
DIENA 

SALIENAS PAGASTA 
“KRASTOS”

2. augustā notiks Atvērto 
pļavu diena Salienas pagasta 
saimniecībā “Krasti”, ko rīko 
Latvijas Dabas fonds sadarbībā 
ar saimnieku, dabas zemnieku 
Normundu Nīcgalu. Pasākums 
ir bez maksas, tas paredzēts 
visiem interesentiem, kuru 
teritorijā ir dabiskie zālāji vai ir 
interese par to atjaunošanu un 
apsaimniekošanu.

Atvērto pļavu dienas mērķis 
ir iepazīstināt ar dabisko pļavu 
apsaimniekošanu, dalīties 
ar praktiskiem padomiem un 
metodēm, kā atjaunot zālienus 
un kas praksē izmēģināti 
tieši “Krastos”, kā arī iezīmēt 
dabisko zālāju nākotnes 
attīstības potenciālu gan 
produktu ražošanas, gan 
ekotūrisma jomā. Kopā ar 
Normundu Nīcgalu par pļavu 
atjaunošanu stāstīs Latvijas 
Dabas fonda zālāju eksperte 
Baiba Strazdiņa, kas bijusi plecu 
pie pleca ar saimnieku vairāk 
nekā 7 gadu ilgajā dabisko pļavu 
atjaunošanas ceļā. Latvijas 
Dabas fonds arī iepazīstinās ar 
zīmolu “Dabisko pļavu produkts”.

Atvērto pļavu diena sāksies 
atpūtas kompleksā “Lielbornes 
muiža”, kurā aicinām ierasties, 
sākot no 11.00. Pēc rīta kafijas 
sekos zālāju ekspertes Baibas 
Strazdiņas un “Krastu” īpašnieka 
Normunda Nīcgala stāsts par 
dabisko pļavu atjaunošanu 
un apsaimniekošanu, pēc 
tam – kopīgas pusdienas, kas 
gatavotas no dabisko pļavu 
produktiem sadarbībā ar 
Latvijas Dabas fonda zīmolu 
“Dabisko pļavu produkts”. Pēc 
tam visi apmeklētāji kopīgi 
dosies pārbraucienā uz “Krastu” 
teritoriju, kur varēs aplūkot 
klātienē to, par ko runāts dienas 
pirmajā pusē – kā praktiski 
atjaunotas pļavas, kāds bijis 
atjaunošanas process un 
izmantotās metodes. Atvērto 

pļavu dienā būs pieejami arī LDF 
gatavoti izdales materiāli par 
dabisko pļavu atjaunošanu.

“Krastu” teritorijā ir ne tikai 
atjaunotas dabiskās pļavas, 
bet arī izcila ainaviskā vērtība 
un skats uz Daugavas lokiem. 
To visu varēs pieredzēt Atvērto 
pļavu dienā kopā ar saimnieku 
Normundu Nīcgalu un Latvijas 
Dabas fondu.

Dalība pasākumā ir bez 
maksas, taču nepieciešama 
iepriekšēja pieteikšanās!

Tiekamies!
2, augusts, plkst. 11.00, 

saimniecība “Krasti” Salienas 
pagastā, pieteikuma 
anketa: https://ej.uz/atverto_
plavu_diena_Krasti


